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SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Madam, I have given a notice of 

Adjournment Motion. 

HON. SPEAKER:  I will answer it  after 12 o’ clock, not now. Let us take up the 

Question Hour. 
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11.0 ½ hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No.41, Shri P.K. Biju. 

 (Q. 41) 

SHRI P.K. BIJU: Madam, last year, there was an increase in the budgetary 

allocation in regard to Defence sector. In that Budget itself, our Defence Minister 

explained that they are going in  for upgradation and modernization  of the 

Defence sector in our country and they are opening up the Defence sector to the 

FDI and to do something under ‘Make in India’ initiative. 

 Madam, I would like to ask the hon. Minister as to what steps they have 

taken to upgrade and modernize the existing institutions like the DRDO, Shipyards 

and Ordnance Factories in our country.  Almost all the existing institutions are in a 

bad position. But they are   going in for FDI and other things and neglecting the 

existing institutions.    

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam Speaker, though his Supplementary is 

not directly linked with the main Question, yet I would answer it.  I would like to 

inform the hon. Member that our existing Defence PSUs, Ordinance Factories 

Board and Shipyards, as of now, are loaded with orders.  The total production 

capacity of all the four Shipyards, which was around Rs. 5,000 crore has already 

been increased to around  Rs. 8,000 crore -- Rs 9,000 crore. They are loaded with 

orders worth more than Rs. 1,50,000 crore. I am talking about the exiting 

Shipyards.  

 About the Ordnance Factories, where the production had come down to 

around Rs. 10,000 crore, it is expected to touch around  Rs. 14,000 crore this year.  

Similarly, our Defence PSUs also have higher order booking. For example, BDL, 

which  was producing around Rs. 1,800 crore this year it is expected to touch Rs. 

4,000 crore, which is more than double.  The production in the BEL has also 

increased by about 20 per cent.  The HAL has gone in for expansion of helicopter 

unit near Bangaluru.  Recently, the foundation stone was laid. 
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 So, our every Defence PSUs, be it Shipyards, be it factories like HAL or be 

it the Ordnance Factory Boards, have been given orders, which they cannot 

complete even in 10 years. 

SHRI P.K. BIJU: Madam Speaker, I do not fully agree with the answer given by 

the hon. Minister. There are Defence contracts in the Shipyards that come from the 

other countries. Their requirement is more than ours.   

Madam Speaker, we are still considered as the major importer of arms in 

the world.  I would like to ask this question to the Minister.  What is the present 

status of our country in this regard and what are the requirements that are to be 

done to reduce the imports of arms from abroad?   

SHRI MANOHAR PARRIKAR: First of all, in regard to the Defence PSUs, the 

export is probably Rs. 800 crore whereas the total output of OFB, DPSU and 

others, are about Rs. 48,000 crore.  So, only two percent is exported and the rest is 

all Indian.  For example, Mazagon Shipyard itself has orders worth around         

Rs. 90,000 crore and GRSE has orders worth around Rs. 30,000 crore.  It is not 

that these are foreign orders. These are Indian orders of the Defence Ministry 

itself.  As far as foreign component is concerned, I would like to inform the 

Member that during the year 2014-15, foreign vendors import orders have been 

reduced to 38.11 per cent from 52.47 percent in 2013-14.  In terms of rupees, the 

imported component foreign supply has reduced from Rs. 35,082 crore to          

Rs. 24,992 crore.  More than Rs. 10,000 crore reduction is there.  Of the approval 

granted for Rs. 1,98,000 crore during the last one-and-a-half year for 66 cases, 

about 88 per cent is either buy Indian or buy ‘Make in India’.     

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É cé +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {É~ÉxÉBÉEÉä] {É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉä¶ÉÉ ´ÉÉì® àÉå ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ ]èBÉD]ÉÒºÉ 

+ÉÉè® àÉä]ÉÒÉÊ®ªÉãºÉ ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉiÉä cé* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É ºÉéBÉD¶ÉxÉ 

º]ÅélÉ cè, SÉÉcä +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉ cè, SÉÉcä AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ cè ªÉÉ xÉä´ÉÉÒ BÉEÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ANÉÉÊWÉÉÏº]MÉ º]ÅélÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* SÉÉÒxÉ ´ÉÉì® BÉEä ¤ÉÉn ¤ãÉäÉÊBÉEbÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉn bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä ¤ÉxÉÉ* bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEä 
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|ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE bÉÒãÉä SÉãÉiÉä cé* =ºÉàÉå ºÉä ABÉE AºÉ+ÉÉ®AºÉAàÉ-àÉèjÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~-nºÉ 

ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä vÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉÉÒ* ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ 

BÉEÉ {ÉÉ]Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè? vÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉxÉä BÉE<Ç SÉÉÒVÉå ¤ÉiÉÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {É® VÉÉä JÉSÉÇ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* nÚºÉ®É, +ÉÉ{É AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ 

<ÆbÉÒÉÊVÉxÉÉ<VÉä¶xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä ]èBÉDºÉ ÉÊ®VÉÉÒàÉ cè, ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä 

cé* +ÉÉ{É ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä {ÉÚ®É ANÉWÉäà{] BÉE® ®cä cé, {ÉÉ´É® BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É ]èBÉDºÉ ANÉWÉäà{] BÉE® ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ANÉWÉà{¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ÉÊnxÉ-

|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉàºÉÇ {É® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ <à{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 15 

{É®ºÉå] £ÉÉ®iÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cè* àÉä®É ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉä <xÉ-]Éä]Éä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <à{ÉãÉÉÒàÉå] 

BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå {É® càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEàÉ cÉä? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä àÉå ªÉc JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉcãÉä 15 

{É®ºÉå] ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉàºÉÇ <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä lÉä, ´Éc +É¤É PÉ]BÉE® 14 {É®ºÉå] {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®É, ãÉä´ÉãÉ {ãÉäÉËªÉMÉ 

{ÉEÉÒãb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉäbÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉE®BÉEä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉä MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ =xÉBÉEÉä ABÉDSÉÖ+ÉãÉ àÉå ABÉDº]ÅÉ näiÉä cé* càÉxÉä {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] 

BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉä´ÉãÉ {ãÉäÉËªÉMÉ {ÉEÉÒãb {É® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ 

BÉEÉä £É®xÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* +É¤É ªÉÉÊn ´Éä ]èBÉDºÉ £É®iÉä £ÉÉÒ cé iÉÉä £ÉÉÒ ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ =ºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉEèãÉBÉÖEãÉä] BÉE®iÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ´Éc ]èBÉDºÉ =xÉBÉEÉä A]-ABÉDSÉÖ+ÉãÉ näiÉÉÒ cè* SÉÉcä iÉÉä ÉÊb{ÉEéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä lÉÉä½É +ÉÉ{ÉBÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ £É® VÉÉA 

iÉÉä =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç cVÉÇ xÉcÉÓ cè, but we are paying them extra and a level playing field has 

been brought.  

HON. SPEAKER: Very good. 

SHRI P.R. SUNDARAM : Hon. Speaker Madam, I am really concerned about the 

shortage of advanced equipment for soldiers working in risky areas like Siachen 

where the temperature is as low as minus 40 degree. We lose more number of 

soldiers not in war front but in braving the very harshest conditions. Our hon. 

Chief Minister, Puratchi Thalaivi Amma has announced Rs.10 lakh to the soldiers 

who had lost their lives from Tamil Nadu. 
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 I would like to know from the hon. Union Minister the steps taken by the 

Government to procure high quality safety equipment and lifesaving gadgets to 

protect the lives of our soldiers who are deployed in high risk areas like Siachen 

glacier. Thank you, Madam. 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉèbàÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <VÉÉVÉiÉ nå iÉÉä SÉÉ® xÉà¤É® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊºÉªÉÉÉÊSÉxÉ {É® cÉÒ cè, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ I will answer your question when I answer Question No.44 which is 

specifically on Siachen. 

COL. SONARAM CHOUDHARY: Madam Speaker, at the outset, I congratulate 

this NDA Government that for the last 20 they have procured armament and 

equipment to a great extent. 

 But if you go back to the last 10-15 years, whatever they have planned 

under capital acquisition, they were not able to do. Every year from the Defence 

Committee also I have seen this. For the last 20 years, whenever I am here, I have 

seen that there is always surrender of funds. So, what happens is that most of the 

surrender is from the capital head. So, my request is this. The Finance Minister is 

also sitting here. Whatever fund is there under the capital head, it should not be 

surrendered but it should be carried forward. At the same time, I want to bring to 

his notice, especially in Arunachal Pradesh, the assets in terms airfield and roads 

are not up to the mark compared to what our adversary is having. The Border 

Roads Organisation is there. If you see their equipment, it is totally obsolete and 

old. So, they should be provided with modern equipment.  

 Connected with this question is the Air Force Pilot training in IJT, 

Intermediate Jet Trainer. Kiran is outlived and it is almost 40 years old. So, HAL 

has tried but HAL is not able to do. So, what happens is that pilot training is being 

affected. China’s pilot cockpit ratio is 1:2 and our ratio is 1:1.25. 

HON. SPEAKER: Please ask your question. 

COL. SONARAM CHOUDHARY: I am coming to the question. 

  This is another reason. So, I will tell the Minister that we should acquire 

some trainer. 
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 So, my first question is, will the hon. Defence Minister tell me whether the 

armament which has been approved in trials by three Service Headquarters will be 

procured so that modernization of our Armed Forces is not affected? And, 

secondly, would he tell the House whether the capital budget should be made non-

lapsable?  

HON. SPEAKER: No, Sonaram Ji, you can have only one question. I am sorry. 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam Speaker, I would like to inform the hon. 

MP that regarding training, there were three phases of training, primary, secondary 

and final. Kiran Intermediate Trainer training is second stage. We have adequate 

primary PILATUS, and Hindustan Aeronautics has been given Letter of Intent for 

developing indigenous primary trainer which I think should be flying somewhere 

during this year.  

 As far as second stage training is concerned, the Air Force has taken 

decision that there is no need in the current circumstances where lot of simulator 

training is also available. There is no requirement of second stage training and 

they are directly training on the third stage. First and third have been brought 

together to eliminate the second stage. Training is now adequate and the trainers 

available are also adequate. 

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE: Thank you, hon. Madam. My question is in view 

of F-16 fighter plane being acquired by Pakistan. Do you have any plan to counter 

that?  

 My next point is in respect of our main battle tank Arjun, which has been 

commissioned in the Army. Is it up to the mark with respect to our counterpart?  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I want to know whether you are talking about 

Arjun Mark-1 or Arjun Mark-2. … (Interruptions) Arjun Mark-2 is almost 

finalized in development. In fact, I had a very detailed discussion yesterday and 

we are going to conduct a meeting with the department concerned in the Armed 

Forces for inducting it after carrying out some additions to it. 
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PROF. SAUGATA ROY: Madam, the future wars will be technological wars and 

India is falling far behind in this respect. There are three reasons for that. One, the 

DRDO has failed to deliver its purpose. We know how much time was taken to 

develop our Light Combat Aircraft (LCA) and our main battle tank. Two, the 

Make in India initiative has not taken off though there is a promise to have six 

nuclear submarines. Three, in spite of tall talk the percentage of defence 

expenditure in India is low. It is 4 per cent of budget in U.S.; 3.5 per cent in China; 

3 per cent in Pakistan and only 1.74 per cent in India. Will the hon. Minister state 

what steps he is taking to overcome these three major hurdles for the 

modernization of Indian Armed Forces, that is, hastening of the DRDO process; 

hastening of the Make in India initiative and improving budgetary support to 

defence? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: As far as LCA is concerned, it is not DRDO 

which develops it, it is Aeronautical Development Agency (ADA). I am very 

happy to inform the hon. Members that LCA has not only been inducted in the 

Indian Air Force, the Indian Air Force has also shown intentions of buying it. The 

Letter of Intent has been issued for 120 LCA. The first aircraft was given during 

2015. The next three to four, to form the squadron, will be delivered during 

current year. We are also in the process of approving the second line of 

manufacturing to the HAL so that they can produce 16 aircrafts per year. In next 

eight years, you will have about eight squadrons of LCA. I would also like to 

inform the hon. House that LCA, Tejas has proved to be quite effective and was 

applauded by many in the air show at Bahrain also. As far as the point regarding 

budget amount is concerned, we do not calculate pension component into the 

Defence budget. I think if the hon. Finance Minister includes the pension 

component also in defence budget, it becomes 2.2 per cent. Then, we have also to 

take into consideration how much money is available. It may be below the budget 

amount of China; it may be below U.S., but an attempt is there to increase it to the 

level where it is required.       
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 (Q.42) 

SHRIMATI R. VANAROJA: Respected Madam Speaker, our hon. Amma’s 

Government in Tamil Nadu has been supporting the Ayurvedic medicines in a big 

way. These medicines are distributed free to the people like pregnant women on 

stage-wise basis. Milagu Kashayam is very famous for the treatment of fever and 

our hon. Amma’s Government has been distributing the same to the people of the 

State.  

 I would like to request the hon. Minister to adopt such schemes for the 

benefit of the people of the entire country. Ayurveda requires confidence in the 

person who takes the medicines. This is one of the requisite ingredients for gaining 

better results. In view of this, I urge upon the hon. Minister to create awareness 

among the people about the effectiveness of Ayurveda.    

HON. SPEAKER: Please tell whether you will accept it. 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ­É BÉEÉä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ |ÉÉÒ{ÉE® BÉE®xÉä 

ãÉMÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉcÖÄSÉä* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä 

ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä +ÉÉ<Ç cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉ <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé* 

<ºÉàÉå BÉE<Ç £ÉÉMÉ càÉxÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ, VÉÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ bÅMÉ cè, +ÉÉªÉÖ­É BÉEÉ VÉÉä bÅMÉ 

cè +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä bÅMÉ cè, <ºÉàÉå càÉxÉä c® ®ÉVªÉ BÉEÉä, VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ lÉÉÓ, +ÉÉªÉÖ­É ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ´Éä <ÆBÉDãÉÚb cÖ<Ç 

cé* {ÉcãÉä VÉÉä càÉ =xÉBÉEÉä àÉnn BÉE®iÉä lÉä, BÉEÉÉÎx]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ näiÉä lÉä, =ºÉàÉå +É¤É càÉxÉä =xcå b¤ÉãÉ {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* 

VÉÉä bÅMÉ ]äÉÏº]MÉ ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒVÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå 1.5 BÉE®Éä½ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +É¤É càÉ 4 BÉE®Éä½ °ô{ÉA nä ®cä cé* 

VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ cè, {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ BÉEä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä VÉÉä 2 BÉE®Éä½ näiÉä lÉä, =ºÉàÉå +É¤É 

4 BÉE®Éä½ nä ®cä cé* +ÉSUÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉcÖÄSÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ àÉnn nä ®cä cé* càÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä 

cé*  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ  : VÉÉä MÉã{ÉE àÉå +ÉààÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{É ´Éc 

¤ÉiÉÉ<A*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc =ºÉBÉEä ¤ÉÉn näJÉ ãÉåMÉä*  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : càÉ iÉÉä {ÉEÆÉËbMÉ näiÉä cé* ªÉÚA<Ç {ÉEÆÉËbMÉ ºÉä ´Éä àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä ºÉ¤ÉBÉEÉä näiÉä cé*   
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SHRIMATI R. VANAROJA: Respected Madam Speaker, my second 

supplementary question is this. Today in the market, various kinds of ayurvedic 

products are available which are manufactured by various companies in the private 

sector. However, for the market intervention and to make available good quality 

ayurvedic medicines, we have no ayurvedic products produced in the government 

sector. The ayurvedic medicines produced by Indian Drugs and Pharmaceuticals 

Limited are quite good, but the problem is that their medicines are not available in 

the market and their produce is available only through CGHS dispensaries. 

Therefore, I urge upon the hon .Minister to ensure that the good quality medicines 

produced by IDPL are made available in open market too for the purpose of 

market intervention as well as to make available good quality ayurvedic products 

for the general public. Thank you. 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ ºÉcÉÒ cè* +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ càÉå {ÉÚ®ä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉªÉÖ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ªÉcÉÒ cè* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉSUÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ àÉnn BÉE®iÉä cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ VÉÉä àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ 

¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃä +ÉÉè® +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ´Éä iÉèªÉÉ® BÉE®å, ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä pharmacopoeia 

iÉèªÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ®ÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ 

|ÉªÉixÉ®iÉ cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ |ÉªÉixÉ®iÉ ®cåMÉä*   

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉºÉä àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

+É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ {ÉEÉàÉæºÉÉÒ {ÉÉÊ®­Én ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE iÉèªÉÉ® cè +ÉÉè® 

´Éc {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉãÉà¤É cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè*  

 nÚºÉ®É, +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉè­ÉÉÊvÉªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éä |ÉÉ{iÉ cé* ´Éä nä¶É àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ 

¶ÉÉävÉxÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÄMÉÉ +ÉÉè® ¤É½ÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ´ÉÉãÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä bÉìBÉD]ºÉÇ cÉå ªÉÉ ´ÉètÉ cÉå, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä àÉVÉÇ BÉEÉä VÉÉxÉ VÉÉiÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä càÉå nÚºÉ®ÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc |É¶xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉcãÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉètÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉ<bäÉÎx]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ cÉÒ {ÉrÉÊiÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ 
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cÉäMÉÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¶ÉÉävÉxÉ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉè­ÉÉÊvÉ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ àÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*   

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉ iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®É VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉäx]® cè, 

´Éc ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉäx]® =ºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉnn BÉE®iÉÉ cè*  ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè* VÉÉä 

JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè, ªÉÉÊn ´Éc {ÉÚhÉÇ JÉSÉÉÇ, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉè­ÉÉÊvÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè, ´Éc näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ ®ÉìªÉã]ÉÒ 

ªÉc BÉExÉ{ÉEàÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉE ªÉc àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ ºÉcÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ®ÉªÉã]ÉÒ =ºÉ <xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

càÉÉ®É ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉèx]® iÉèªÉÉ® cè ÉÊBÉE VÉÉä AäºÉÉÒ àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ´Éä ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉèx]ºÉÇ AàºÉ BÉEä uÉ®É, +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä uÉ®É =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ´ÉèãªÉÖA¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉc àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ ¤ÉÉn àÉå BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* |É¶xÉ 

<iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉªÉã]ÉÒ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä =xÉBÉEÉä JÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn BÉÖEU {ÉÉ]ÂºÉÇ ´Éc càÉÉ®ä 

ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉèx]® BÉEÉä nä ®cÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 25 {É®ºÉå] cÉä ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉä, AäºÉÉ càÉ lÉÉä½É ºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäiÉä cé 

+ÉÉè® <ºÉ àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉnn BÉE®iÉä cé*  

SHRI M.K. RAGHAVAN: Thank you, Madam, for giving me this opportunity. 

We all know that the 3rd Global Ayurveda Festival was recently held at 

Kozhikode, which was graced by the hon. Prime Minister and the hon. Minister 

for Ayush. The hon. Prime Minister had very graciously emphasized the need to 

promote Ayurveda and also its relevance globally because of its holistic and 

comprehensive approach. 

Madam Speaker, Kerala is considered to be the mother of Ayurvedic form 

of treatment and the State has a good number of international-level Ayurvedic 

institutions catering to domestic as well as international clients. It is also linked to 

the tourism sector. Kerala is known as ‘God’s own Country’. Similarly, it is also 

known as the ‘State of Ayurveda’. While addressing the gathering, it was 

announced by the hon. Prime Minister and hon. Minister that a National Research 

Institute in Ayurveda is being setup to further the promotion of Ayurveda, 

especially, in research and quality control. 

Madam Speaker, I would like to know this from the hon. Minister. 

Considering the potential and other favourable conditions in the requirement of 

Ayurvedic treatment, will the Government consider to establish this proposed 
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Centre in Kozhikode, Kerala where the required land and land for medicinal plant 

cultivations is available? Thank you, Madam. 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉì® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä 

cé* BÉEä®ãÉ àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä ´ÉãbÇ BÉEÉìxÉ|ÉEèxºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn =ºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉèx]® 

BÉEÉÒ ´ÉcÉÄ WÉ°ô®iÉ cè iÉÉä BÉEä®ãÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä ªÉc |É{ÉÉäWÉãÉ càÉÉ®ä +ÉÉªÉÖ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä >ó{É® càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®iÉ cè* càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ 

BÉE®åMÉä, =iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ{iÉ BÉE® {ÉÉAÄMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

|É{ÉÉäWÉãÉ cè, ´Éc +ÉÉ{É £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä >ó{É® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

        



26.02.2016  
  

19

 (Q. 43) 

KUMARI SUSHMITA DEV: Madam Speaker, as per the answer of the hon. 

Minister, the Zika Virus has already been declared a Public Health Emergency of 

International Concern (PHEIC) by the WHO on 1 February 2016.  

My question to the hon. Minister, through you, is this. It has been reported 

that an Indian pharmaceutical company, namely, Bharat Biotech Limited is 

claiming that they have developed a vaccine as much as 9 months ago and they 

have even filed for its patent. Clinical trials generally take a long time. In light of 

this fact, is the Government of India considering assisting or aiding this company 

to help expedite the development and commercialization of the vaccine? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA : Madam, first of all, I would like to make it 

very clear that Bharat Biotech International Limited, a biotech firm based at 

Hyderabad, has been developing a Zika vaccine for more than a year and has 

approached the ICMR for collaboration. At this point of time, we are having pre-

clinical trials. The relevant experts, on 5 February 2016, the DDIL has two vaccine 

candidates, a DNA-based recommended vaccine and a more traditional one that 

contains an inactive strain of virus ready for pre-clinical trials. The plans for future 

activities as well as the areas to be supported have been discussed. It will take 

some time and we will go forward on this. 

KUMARI SUSHMITA DEV: Madam, I have read that in Brazil, they are 

experimenting with gene modification in mosquitoes and they are being assisted 

by the International Atomic Energy Agency by using a technology called ‘Sterile 

insect technique’. In his reply, the hon. Minister says that it is the same mosquito 

that transmits Dengue which also transmits Zika. So, clearly, India is vulnerable 

and is under future threat, although, right now, we have not detected it.  

 Can the Ministry consider allocation of funds towards a similar kind of 

research in India? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: First of all, I would like to make it clear that 

the Government of India and the Ministry of Health and Family Welfare are in 
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touch with the WHO authorities and even with CDC, Atlanta. We are also 

considering what modifications and changes are being done there. That is also 

being discussed with the research organizations. 

 As far as allocation of fund is concerned, there is no problem regarding 

funds. This is a very important issue. The Government of India has taken it very 

seriously. 

 I would like to share something about the Zika virus. On 29th of January 

itself, when it appeared for the first time in the newspapers that there is a virus 

which is really a problem, we had a meeting. I chaired that meeting and we have 

decided to ask the Technical Committee to go for the guidelines. On the 1st of 

February, the WHO declared it as a public emergency. Before that, we were ready 

with the guidelines. The guidelines have been circulated and all necessary steps 

are being taken accordingly. So, we are very serious on this issue. The IEC has 

also been put on the right track, and we are trying to disseminate the information 

accordingly to the States. In collaboration with the States and other research 

organizations, we are working on it. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ xÉä VÉÉÒBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

º´ÉÉºlªÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉDªÉÉ ]ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ, 

¤ÉSÉÉ´É BÉEä ={ÉÉªÉ, ®ÉäMÉ BÉEä PÉÉiÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ, <xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç º]bÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä àÉé VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE VÉÉÒBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ÉÊbºÉÉÒWÉ àÉÉäÉÎºBÉE]Éä ¤ÉÉäxÉÇ cè +ÉÉè® àÉÉäÉÎºBÉE]Éä VÉÉä VÉÉÒBÉEÉ 

´ÉÉªÉ®ºÉ ®JÉiÉÉ cè, ´Éc VÉ¤É BÉEÉ]iÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä ªÉc ÉÊbºÉÉÒWÉ {ÉEèãÉiÉÉÒ cè* AbÉÒWÉ àÉÉäÉÎºBÉE]Éä, VÉÉä båMÉÚ +ÉÉè® 

ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ] BÉE®iÉÉ cè, ´ÉcÉÒ VÉÉÒBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ] BÉE®iÉÉ cè* 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉÒBÉEÉ 

´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä <x{ÉEèÉÎBÉD]b BªÉÉÎBÉDiÉ àÉå A ÉÊºÉà]äàÉäÉÊ]BÉE cÉäiÉÉ cè, BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ ºÉä 

=ºÉBÉEÉä <x{ÉEèBÉD] cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 20 {É®ºÉå] àÉå VÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè, ´Éc ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉìbÉÒ ABÉE cè, ®è¶É 

cè, +ÉÉÆJÉ +ÉÉxÉÉ, BÉEÆVÉèÉÎBÉD]´ÉÉ<ÉÊ]ºÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, nÉä ºÉä ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ®ciÉÉ cè* ´ÉèºÉä {ÉÉäãÉÉÒàÉ®É<Vb SÉäxÉ 
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ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ ({ÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®.) ]èº] ºÉä cÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ iÉ¤É SÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤É ABÉE ºÉä 

{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ àÉå AÉÎBÉD]´ÉäÉÊ]b cÉäiÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEä 

càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nå*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉäMÉxÉå] àÉnºÉÇ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä +ÉMÉ® ªÉc 

<x{ÉEèBÉD] BÉE® VÉÉªÉä +ÉÉè® {ÉEº]Ç {ÉEäWÉ àÉå, {ÉEº]Ç mÉÉÒ àÉÆlºÉ àÉå BÉE® VÉÉªÉä iÉÉä VÉÉä ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉÉä 

¥ÉäxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ UÉä]É cÉäiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ UÉä]É than the real size, ªÉc <ºÉBÉEÉ <{ÉEèBÉD] cÉäiÉÉ cè* càÉå 

<ºÉàÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc BÉE®xÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉVÉMÉ ®cå, bä ]É<àÉ àÉå ªÉc àÉÉäÉÎºBÉE]Éä BÉEÉ]iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE there is 

no reported case in India, càÉxÉä ºÉÉÌ´ÉãÉÉÆºÉ ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ºÉÉ<xÉäVÉäWÉ ºÉ£ÉÉÒ <h]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ 

+ÉÉè® {ÉÉä]ÂºÉÇ {É® ÉÊnªÉä cÖA cé* ´ÉcÉÆ càÉxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ãÉä´ÉãÉ {É® 300 båMÉÉÒ BÉEä ÉÊbVÉÉÒWÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ lÉä, 

=xcå £ÉÉÒ SÉäBÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä WÉÉÒBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ <Æ{ÉEäBÉD¶ÉxÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå ‘xÉxÉ’ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

càÉ àÉÉìºBÉDªÉÚ]ÉäWÉ ´ÉäBÉD]ºÉÇ BÉEÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉäxÉÉå ºÉä <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉÒ SÉäÉËBÉEMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉ AbÉÒWÉ àÉÉìºBÉDªÉÚ]Éä cè, VÉÉä <ºÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® cè, iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉÉSÉÇ BÉEä +ÉxiÉ iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* We are on the job.  

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ<Ç.<Ç.ºÉÉÒ. BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, ºÉ£ÉÉÒ AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ 

+ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå cé* <ºÉºÉä {ÉèÉÊxÉBÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉºÉä 

AãÉ]Ç ®cxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉÉä 36 nä¶É cé, =xÉàÉå ºÉä nÉÊFÉhÉ-{ÉÚ´ÉÇ AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç FÉäjÉ ºÉä nÉä nä¶É cé - lÉÉ<ÇãÉéb +ÉÉè® 

àÉÉãÉnÉÒ´É, VÉcÉÆ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÖ+ÉÉ cè* ´ÉèºÉä cÉÒ VÉÉä ãÉèÉÊ]xÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ nä¶É cé, =xÉàÉå 36 nä¶É cé, VÉcÉÆ {É® <ºÉBÉEÉ 

|ÉBÉEÉä{É {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä cé, iÉÉä ´Éä ºÉVÉMÉ ®cå* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éä 

ºÉVÉMÉ ®cå* càÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ]Åè´ÉãÉ ÉÊcº]ÅÉÒ BÉEÉä näJÉ BÉE®BÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® c® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ SÉäÉËBÉEMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè* We all have to be very alert. 
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(Q. 44) 

SHRIMATI V. SATHYABAMA: Madam Speaker, the entire country is always 

indebted to all those soldiers who brave very hostile conditions in the borders and 

in strategically important places. I wish to record in this august House that many 

of them are from our Tamil Nadu. In the recent glacier tragedy, out of the ten 

soldiers died, four were from Tamil Nadu. Our hon. Chief Minister Puratchi 

Thalaivi Amma has sanctioned financial support of Rs.10 lakhs for all the martyrs. 

The Union Government has to provide more compensation and job benefits to the 

family of the soldiers who serve in risky areas like Siachin where the temperature 

is as low as minus 40 degrees.  

 I would like to know from the hon. Union Minister whether the 

Government has any plans to increase the compensation packages given to army 

personnel and also ensure jobs for the family members of the deceased. 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam Speaker, regarding compensation, I 

think, the recommendations of the Seventh Pay Commission are there. The 

Defence Ministry is analyzing them. We will ensure that those who work in very 

difficult areas like Siachin are properly compensated. Once the analysis of the 

Seventh Pay Commission is available to the Ministry, which is under examination, 

we will be able to declare this. There will be increase. We cannot predict it now as 

to how much it will be.  

SHRIMATI V. SATHYABAMA: Madam, I would like to know about the 

adequate steps taken by the Government to procure high quality safety equipment 

and life saving gadgets to protect the life of our soldiers who are deployed in high 

risk areas like Siachin Glacier.   

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam, those who are in the Siachin Glacier are 

provided with special cold weather equipment. There is a constant medical support 

provided which is almost six times the normal support. In fact, we issue special 

clothing and mountaineering equipment. About 19 items of Category-I are issued 

to soldiers over there which are basically of personal use and under Category-II 
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are those items which are for the difficult areas to be used. For example, we issue 

thermal insoles, ice axe with shovel. Besides this, there are other general 

equipments including scooters. A Special Empowered Committee under MGO is 

formed so that no supply shortage is there. In fact, I would like to indicate to the 

House that during the last 33 years, we have lost totally 915 personnel. This is 

averaging around 28 per year. I am pleased to inform the House, it is ultimately a 

painful job, that the number has now come down to ten per year. This incident 

which happened was a misfortune. No one could have predicted a complete wall 

coming down. So, except that, in the last four years the number of soldiers who 

lost their lives in the glacier area has come down to an average of ten per year 

from 28.   

SHRI B. SENGUTTUVAN: Madam Speaker, the Siachen glacier at an altitude of 

about 20,000 ft above sea level has been a hostile, inhospitable, snow-bound 

desert. What is the strategic advantage of our troops being stationed there? I 

understand that about 10,000 Indian troops are stationed there and an equal 

number of Pakistani troops are also stationed there. What decisive strategic 

advantage is being derived by stationing so many troops at such human cost and at 

such great expense to the exchequer? If no such decisive advantage is there, would 

the Ministry consider withdrawal of the troops as the same view has been 

expressed by the Pakistanis way back in 2012 when they lost about 157 soldiers 

due to an avalanche of the similar nature that took place on the 3rd of February this 

year? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam Speaker, first of all the height of Siachen 

glacier on the top side, the last one, is around 23,000 ft and not 20,000 ft. We 

occupy heights of Saltoro Range and at the highest point. So, automatically if we 

vacate these positions and if the enemy occupies them, it will be almost impossible 

and we will have to lose many more lives to recover them back, as was the 

experience in 1984 when even they were not fully occupied. So, for strategic 
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reasons, the position of Saltoro Range and the highest position we have, 

strategically this area is very important for us to man.  

 As I told you, by using equipment and upgrading our continuous supply we 

have managed to get down the human loss, the number of soldiers who die in 

Siachen to around ten per year. The number of losses has been brought down but 

you cannot totally conquer the nature. 

 As far as Pakistan is concerned, I do not think anyone in the House would 

take their word for granted. So, we have to maintain our strategic advantage. I 

know that there is a price we are paying for it and I salute our brave soldiers. But I 

think we need to maintain these positions without hesitation.  

gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊºÉªÉÉÉÊSÉxÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÖAÆºÉÉÒ àÉå {É½iÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä VÉàÉÉÒxÉÉÒ 

cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉ cÉãÉiÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå ´ÉcÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä ¶ÉcÉniÉ nÉÒ cè, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ càÉ 

=ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ nå ªÉÉ =xÉBÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nå, BÉEÆ{ÉÆºÉè] BÉE®å, ´Éc iÉÉä VÉ°ô®ÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ AäºÉÉÒ ¶ÉcÉniÉ VÉcÉÆ 

cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ABÉE nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä =ºÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

®äºBÉDªÉÚ ªÉÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ VÉèºÉä BÉEÉàÉÉå àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä cé* =xÉàÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé, 

¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ãÉä¤ÉºÉÇ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cé ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* 

JÉ®nÚÆMÉãÉÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä >óÆSÉÉ VÉÉÒ{Éä¤ÉãÉ ®Éäb ºÉÆºÉÉ® àÉå àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä ÉÊºÉªÉÉÉÊSÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ c® ºÉÉãÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cèè +ÉÉè® VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä 

<ºÉä c]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*    ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå càÉå =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä xÉcÉÓ c]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊºÉªÉÉÉÊSÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ä MãÉäÉÊ¶ÉªÉºÉÇ àÉå ºÉä ABÉE cè* ´ÉcÉÆ {É® 17,000 {ÉEÉÒ] BÉEÉÒ >óSÉÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® 23,000 {ÉEÉÒ] BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç iÉBÉE, 

ÉÊ£ÉxxÉ VÉMÉcÉå {É® º]Åä]ÉÊVÉBÉE <à{ÉÉì]æºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, ´ÉcÉÆ {É® SÉÉèBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉcÉÆ nÖPÉ]ÇxÉÉ <ºÉ 

´ÉBÉDiÉ PÉÉÊ]iÉ cÖªÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè* cÉÆ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÉ =xcå BÉEcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ÉÊ¶É{ÉD] 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ VÉMÉc {É® =xÉBÉEÉä ®JÉxÉÉ c® iÉ®c ºÉä VÉ°ô®ÉÒ cè*  
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 àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ nå* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ãÉä¤É®ºÉÇ cé* <ºÉ nÖPÉ]ÇxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ 

ãÉä¤É®ºÉÇ nÖPÉ]ÇxÉÉºlÉãÉ {É® {ÉcÖÆSÉä lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä ®äºÉBÉDªÉÚ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä =ÉÊSÉiÉ 

ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´Éä <xÉBÉE®äVÉ cÉäiÉä ®cå +ÉÉè® BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ 

ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä ®cå*  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I would like to inform the House that àÉÖZÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn xÉä ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* àÉéxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉäxÉÉ ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÉÆMÉÉÒ cè* àÉÖZÉä BÉEã{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ {ÉÉä]ÇºÉÇ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÆ ´ÉcÉÒ cÉãÉÉiÉ àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® =xcå BÉÖEU xÉ BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉìMxÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, càÉ VÉ°ô® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉåMÉä* BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ AäBÉDSÉÚ+ÉãÉ OÉÉ=Æb ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè, càÉxÉä ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÆMÉÉªÉÉÒ cè* ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*      

DR. A. SAMPATH: Hon. Speaker Madam, even though I am from the extreme 

South, as a Member of the 11th Lok Sabha I had an opportunity to visit the highest 

battlefield on earth, the Siachen glacier.  In the reply given by the hon. Minister 

regarding the defence service personnel deployed at Siachen, the allowances and 

the rates have been given. I understand that there is a wide gap and vast 

discrepancy between the allowances which are received by the officers and junior 

commissioned officers and other ranks and the persons below the officer rank that 

is PBOR etc.  During 1996-97, it was the first parliamentary delegation sent to 

Siachen after getting our indemnity bonds etc. as hon. Minister very well knows.  

At that time also, this type of vast discrepancy was existing there.  I understand 

that it still exists there.  My question to hon. Minister is that there are other nations 

who are also engaging their defence personnel including the officers and those 

below the rank of commissioned officers also at a very high altitude.  Is this at par 

with … 

HON. SPEAKER: You should ask very short questions.  You are asking about 

discrepancy. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yes, please speak. 
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DR. A. SAMPATH: Madam, human life is very precious.  Whether it is the life of 

the officer or the life of a Naik or sepoy, it is the life of the Indians.  So, it is very 

precious.  When officers of the rank of Lieutenant Colonel and equivalent or 

above, get Rs 12,600 per mensem, it is highly active field area allowance.  The 

persons below officer rank who are equivalent to Naik or sepoy get Rs 4,860 only.  

My question to hon. Minister is whether he will take up any initiative to lessen the 

gap and make it at par with other nations who engage their defence personnel at 

high altitude areas? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Hon. Speaker Madam, I appreciate the hon. 

Member comes from extreme South where temperature or heat in the day is hot, 

hotter or hottest.  Obviously, his concern about temperature of minus 40 or minus 

60 degrees is understood.  I would only inform him that the 7th Pay Commission’s 

recommendations on this issue are under examination and I will always consider 

what he said before finalizing them. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ AãÉÉ=ÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ +ÉÉè® xÉÉªÉBÉE, ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ àÉå 

ÉÊb{ÉE®éºÉäVÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU +É{ÉEºÉ® VÉÉä ÉÊb{ÉEéºÉ ºÉä xÉcÉÓ cé, ´Éä VÉààÉÚ ªÉÉ BÉEcÉÓ 

+ÉÉè® ¤Éè~BÉE® ABÉE-ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ AãÉÉ=ÆºÉ ãÉäiÉä cé* càÉÉ®ä +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä ABÉDºÉ]ÅÉÒàÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxºÉ àÉå 12 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä AãÉÉ=ÆºÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ VÉÉä ÉÊbÉÊ{ÉEBÉEã] ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cé, =xÉàÉå càÉÉ®ä AãÉÉ=ÆºÉ A] {ÉÉ® ÉÊ´Én nÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ 

+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : <ºÉàÉå nÉä AãÉÉ=ÆºÉäVÉ cé - ÉÊºÉªÉÉSÉÉÒxÉ BÉEä AãÉÉ=ÆºÉ +ÉãÉMÉ cé* Siachen also gets 

highly active field area allowance. ªÉä ºÉ¤É àÉÉàÉãÉä àÉä®ä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉA MÉA cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ MÉãÉiÉ <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ £ÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉ¤É <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ BÉEÉä AäxÉÉãÉÉ<WÉ BÉE®BÉEä, VÉ¤É ºÉè´ÉxlÉ {Éä 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ºÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE°ôÆMÉÉ* 

HON. SPEAKER:  SHRI Vincent H. Pala  - Not Present. 
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(Q.45) 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE àÉå {ÉèºÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉ ªÉÉ 

ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]®, =tÉÉäMÉ ºÉèBÉD]®, BªÉÉ{ÉÉ® ºÉèBÉD]® 

BÉEä cÉäiÉä cé* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ ãÉÉäMÉ 1-2 xÉcÉÓ, 5-6 ¤ÉéBÉEÉå ºÉä BÉEVÉÇ, BÉExÉºÉÉì®ÉÊ¶ÉªÉàÉ ãÉäiÉä cé* ÉÊb{ÉEÉìã]® ´ÉcÉÒ cÉäiÉä cé* 

càÉxÉä ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ªÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä 100-200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉéBÉE àÉå ®JÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉcÉÒ cÉäiÉä cé* càÉxÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE 48 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

AxÉ{ÉÉÒA ºÉé]ÅãÉ ¤ÉéBÉE cè* ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ cé ÉÊBÉE OÉÉìºÉ AxÉ{ÉÉÒA 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xÉè] AxÉ{ÉÉÒA 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ, MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ ¤ÉéBÉE cé* ABÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå ´Éä ãÉÉäMÉ 

cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä ´Éä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé VÉÉä ÉÊb{ÉEÉìã]® cÉäiÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä {ÉèºÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* nÉä ºÉÉ<b ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉìàÉxÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ºiÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® =ºÉBÉEÉ 

AxÉ{ÉÉÒA cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 48 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ¤ÉéBÉE, näxÉÉ ¤ÉéBÉE, 

ºÉé]ÅãÉ ¤ÉéBÉE, +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE cé* <ºÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÉè® ºÉä +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ näJÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ®ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉÖqä {É® =xcÉåxÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé lÉÉä½É ÉÊ´ÉºiÉÉ® +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå AxÉ{ÉÉÒAVÉ +ÉÉè® º]Åèºb AäºÉè]ÂºÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä cé, iÉÉä 

º]Åèºb AäºÉè]ÂºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉä VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä +ÉÉ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉÉiÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® ãÉÉA cé* {É®xiÉÖ <ºÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

cÉãÉÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉA lÉä, BÉEÉ{ÉEÉÒ º]ÅèºÉ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEä BÉE<Ç ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ º]ÅèºÉ +ÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉèBÉD]® àÉå £ÉÉÒ º]ÅèºÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉ* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ºÉÉãÉ ºÉä càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉäãÉè¤ÉÉä®äÉÊ]´É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉcÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç 

VÉÉAÆ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉéBÉE BÉEä ¤ÉèãÉåºÉ ºÉÉÒ] àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEä º]ÅèºÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* <ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ä  iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉMÉä cÖA cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA bäfÃ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* <ºÉ 
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|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ º{É­] xÉVÉ® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉå iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ SÉÉÒVÉå BÉE®xÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉ {É® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ cè* {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE º]ÅäºÉ cè, VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ àÉå º]ÅèºÉ cè, =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉÉ cè  SÉÉcä  

º]ÉÒãÉ cÉä, ]äBÉDºÉ]É<ãºÉ cÉä, ¶ÉÖMÉ® cÉä, ºÉÉÒàÉå] cÉä ªÉÉ ®ÉäbÂºÉ cÉä, +ÉMÉ® <Æbº]ÅÉÒ ´ÉÉ<b +ÉÉè® ºÉäBÉD]® ´ÉÉ<b º]ÅèºÉ 

BÉEÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉAMÉÉ* 

  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉäbÂºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, º]ÉÒãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉàÉå ºÉä{ÉEMÉÉbÂºÉÇ báÉÚ]ÉÒ ãÉÉA cé, ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ <à{ÉÉä]Ç |ÉÉäºÉäºÉ ãÉÉA cé, ¶ÉÖMÉ® àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ]äBÉDºÉ]É<ãºÉ àÉå +ÉàÉåbäb ]ÉÒªÉÚA{ÉEAºÉ ãÉÉA cé* |ÉiªÉäBÉE ºÉäBÉD]® àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ lÉÉ, 

VÉèºÉä BÉEÉäãÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, º{ÉäBÉD]ÅàÉ àÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÖvÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <Æbº]ÅÉÒ ´ÉÉ<b +ÉÉè® ºÉäBÉD]® ´ÉÉ<b VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ =ºÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ cè, ´Éc ABÉE ÉÊ¤ÉxnÖ cè* nÚºÉ®É 

ÉÊ¤ÉxnÖ, ªÉc cè ÉÊBÉE BÉÖEU º{ÉEäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ÉÊºÉSªÉÚA¶ÉxÉ cé, BÉE<Ç AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé VÉÉä lÉÉä½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉãÉiÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç cé 

+ÉÉè® VÉÉä +É{ÉxÉÉ ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉä ®äVÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ ÉÊ®VÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nÖâóºiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉ ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊµÉEÉÊãÉBÉE cè, VÉcÉÆ {ÉÚ®É 

bä]É ¤ÉäºÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉÉVÉÇ ãÉÉäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊºÉº]àÉ ´ÉÉ<VÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊµÉEÉÊãÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉ V´ÉÉ<Æ] ãÉåb® {ÉEÉä®àÉ iÉèªÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉVÉÖãÉBÉE® VÉÉä ¤ÉÉì®Éä+É® cé, VÉÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉåºÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ ®cä cé ªÉÉ 

MÉãÉiÉ BÉEàÉ BÉE® ®cä cé, V´ÉÉ<Æ] ãÉåb® {ÉEÉä®àÉ BÉEä uÉ®É =ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÉcä ´Éc µÉEäÉÊb] bè¤]  ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ ªÉÉ ºÉÉÒbÉÒ+ÉÉ® ªÉÉ ÉÊVÉºÉä AºÉbÉÒ+ÉÉ® BÉEciÉä cé, càÉxÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä 

ºÉÉvÉxÉ ÉÊnA cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉäàÉÉä]® cÉä +ÉMÉ® ´Éc ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ bè¤] BÉEÉÒ 

ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ |ÉÉäàÉÉä]® BÉEÉä ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 40 AºÉbÉÒ+ÉÉ® BÉEä |ÉÉäºÉäºÉVÉ SÉãÉ 

®cä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ |ÉÉäàÉÉä]® BÉEÉä ÉÊ®{ãÉäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉcÉÆ càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ ®cä cé* ªÉc nÚºÉ®É àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ºÉÉvÉxÉ ÉÊnA cé, BÉEäºÉ n® BÉEäºÉ 

®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉä ÉÊ®VÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* iÉÉÒºÉ®É |ÉàÉÖJÉ àÉÖqÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉÆBÉEÉ xÉ cÉä 

ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤ÉèÉËBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ ABÉEnàÉ nÖâóºiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå <xpvÉxÉÖ­É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊºÉº]äÉÊàÉBÉE ÉÊ®{ÉEÉÇàºÉ ãÉÉA cé 

+ÉÉè® {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ÉÊ®BÉEèÉÊ{É]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ*  
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SHRI ANIL SHIROLE: Thank you Madam Speaker.  I would like to know 

whether  the Government has considered developing sector-based lead indicators 

to control the problem; if so, the result thereof. 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, with respect to distress in various 

sectors that is monitored by a number of institutions, each bank has a lot of 

expertise in many of these sectors.  They have made loans to many borrowers in 

these various sectors.  So, they monitor these sectors very-very carefully.  In fact, 

any credit policy that they have, any loans that they make, they are taking into 

account what is happening in those sectors as also the credit worthiness of various 

borrowers.  Loans are obviously more expensive if they feel that the risks are high. 

 Secondly, the RBI also monitors each sector and tries to understand what 

the systematic exposure is per sector. 

 Finally, as far as the Government is concerned, obviously in the Steel 

Ministry, Textiles Ministry and so on we are monitoring and receiving 

representations from all stake holders about what is happening in the Ministry.  As 

I responded to the hon. Member earlier, whenever it was necessary to take sector-

wide steps we have taken those in a very-very speedy fashion as well. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: My friend Jayant Babu has answered like a 

‘babu’.  The basic question here is RBI has failed to give early warning to the 

respective banks.  RBI, who is supposed to be the regulator, has failed.  My 

pointed question is because time is short, those banks who have faulted, where  

NPA has led to bad debt, what action the Government has taken or is 

contemplating to take against those erring bank officials. 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, hon. Member is a very learned Member 

of this House.  He has had the opportunity to serve with my father on the 

Committee on Finance.  So, I think he is confusing who the Babu is with my 

father.  I am actually a businessman and an investor.   I understand very well what 

it means to lose money.  So, I can assure you that we have taken whatever actions 

are necessary to ensure that our banking sector is robust, that we have competent, 
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capable and honest people in responsible positions.  There is significant scrutiny 

from RBI and from our various investigative agencies.   

Upon all of this, as you know, certain banks’ Chairmen have been put 

under investigation.  There are CBI cases against them.  We have completely 

overhauled the process by which Managing Directors and Directors of the banks 

are selected.   

 So he can rest assured and rest of the House and the country can be assured 

that we have taken all actions necessary to ensure that first of all the banks are 

vigilant and secondly, systemically this does not happen again. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xcÉåxÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ näJÉÉÒ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* 
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HON. SPEAKER: Members, I have received notices of adjournment motions from 

Shri Jai Prakash Narayan Yadav, Shri P. Karunakaran and Shri M.B. Rajesh on 

different subjects.  The matters, though important enough, do not warrant 

interruption of business of the day.  These matters can be raised through other 

opportunities that will be given.  Therefore, I have disallowed all the notices of 

adjournment motions. 
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12.00 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): I beg to lay on the Table a copy (Hindi and English versions) of the 

Economic Survey, 2015-2016 (Volume I & II).  

[Placed in Library, See No. LT 4103/16/16] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI G.M. SIDDESHWARA): On behalf of 

Shri Anant Geete, I beg to lay on the Table a copy (Hindi and English versions) of 

the Public Enterprises Survey, 2014-2015 (Volume I & II). 

[Placed in Library, See No. LT 4104/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table a copy each of the following 

Notifications (Hindi and English versions) under sub-section (2) of Section 3 of 

the Recovery of Debts Due to Banks and Financial Institutions  Act, 1993:- 

(1) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Kolkata (Multi-Tasking 

Staff) Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.37(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

 

(2) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Chennai (Multi-Tasking 

Staff) Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.38(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(3) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Mumbai (Multi-Tasking 

Staff) Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.39(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 
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(4) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Allahabad (Multi-Tasking 

Staff) Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.40(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(5) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Delhi (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.41(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(6) The Debts Recovery Tribunal-I, Ahmedabad (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.42(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(7) The Debts Recovery Tribunal-2, Ahmedabad (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.43(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(8) The Debts Recovery Tribunal, Allahabad (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.44(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

 

(9) The Debts Recovery Tribunal, Aurangabad (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.45(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(10) The Debts Recovery Tribunal, Begaluru (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.46(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(11) The Debts Recovery Tribunal-I, Chandigarh (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.47(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(12) The Debts Recovery Tribunal-2, Chandigarh (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.48(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 
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(13) The Debts Recovery Tribunal-I, Chennai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.49(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(14) The Debts Recovery Tribunal-2, Chennai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.50(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(15) The Debts Recovery Tribunal-3, Chennai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.51(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(16) The Debts Recovery Tribunal, Coimbatore (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification  

No. G.S.R.52(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(17) The Debts Recovery Tribunal, Cuttack (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.53(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(18) The Debts Recovery Tribunal-I, Delhi (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.54(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(19) The Debts Recovery Tribunal-2, Delhi (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.55(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(20) The Debts Recovery Tribunal-3, Delhi (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.56(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(21) The Debts Recovery Tribunal, Ernakulum (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.57(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 



26.02.2016  
  

35

(22) The Debts Recovery Tribunal, Guwahati (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.58(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(23) The Debts Recovery Tribunal, Hyderbad (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.59(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(24) The Debts Recovery Tribunal, Jabalpur (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.60(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(25) The Debts Recovery Tribunal, Jaipur (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.61(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(26) The Debts Recovery Tribunal-I, Kolkata (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.62(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(27) The Debts Recovery Tribunal-2, Kolkata (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.63(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(28) The Debts Recovery Tribunal-3, Kolkata (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.64(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(29) The Debts Recovery Tribunal, Lucknow (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.65(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(30) The Debts Recovery Tribunal, Madurai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.66(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 
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(31) The Debts Recovery Tribunal-I, Mumbai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.67(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(32) The Debts Recovery Tribunal-2, Mumbai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.68(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(33) The Debts Recovery Tribunal-3, Mumbai (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.69(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(34) The Debts Recovery Tribunal, Nagpur (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.70(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(35) The Debts Recovery Tribunal, Patna (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.71(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(36) The Debts Recovery Tribunal, Pune (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.72(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(37) The Debts Recovery Tribunal, Ranchi (Multi-Tasking Staff) 

Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.73(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(38) The Debts Recovery Tribunal, Vishakhapatnam (Multi-Tasking 

Staff) Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.74(E) in Gazette of India dated 15th January, 2016. 

(39) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Delhi (Court Master) 

Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.957(E) in Gazette of India dated 11th December, 2015. 
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(40) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Chennai (Court Master) 

Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.958(E) in Gazette of India dated 11th December, 2015. 

(41) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Kolkata (Court Master) 

Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.959(E) in Gazette of India dated 11th December, 2015. 

 

(42) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Allahabad (Court Master) 

Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.960(E) in Gazette of India dated 11th December, 2015. 

(43) The Debts Recovery Appellate Tribunal, Mumbai (Court Master) 

Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.961(E) in Gazette of India dated 11th December, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4105/16/16] 

 

_______ 
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12.03 hours 
 

LEAVE OF ABSENCE OF MEMBERS FROM SITTINGS OF THE HOUSE 
 

 
HON. SPEAKER:  The Committee on Absence of members from the Sittings of 

the House in their first Report have recommended that leave of absence be granted 

to the following members for the periods indicated against each: 

1. Shri Vinod Khanna 21.07.2015 to 13.08.2015 } 
                    & 
26.11.2015 to 23.12.2015 } granted 

2. Capt. Amarinder Singh 06.05.2015 to 13.05.2015 } 
21.07.2015 to 13.08.2015 } 
                    & 
26.11.2015 to 22.12.2015 } granted 

3. Shri S.P.Y. Reddy 26.11.2015 & 23.12.2015 } granted 
 

4. Shri Vithalbhai 
Hansrajbhai Radadiya 

08.05.2015 to 13.05.2015 } 
21.07.2015 to 13.08.2015 } 
                    & 
26.11.2015 to 23.12.2015 } granted 
 

5. Rama Chandra Hansdah 20.04.2015 to 13.05.2015 } 
21.07.2015 to 13.08.2015 } 
26.11.2015 to 14.12.2015 } condoned 
                    & 
15.12.2015 to 23.12.2015 } granted 

 

 Is it the pleasure of the House that leave as recommended by the 

Committee be granted? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. SPEAKER:  Leave is granted.  The members will be informed accordingly. 
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12.04 hours 

STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 
14th to 17th Reports 

 

àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) £ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A´ÉÉÒAºÉAàÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ :-- 

(1) ‘ºÉÉàÉÉxªÉ ®FÉÉ ¤ÉVÉ] (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 20, 21 +ÉÉè® 27) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

 àÉÉÆMÉÉå (2014-15) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå  

 {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå’ ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 14´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ‘®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ BªÉªÉ iÉlÉÉ ®FÉÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® {ÉÚÆVÉÉÒMÉiÉ {ÉÉÊ®BªÉªÉ (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 21, 22 

 +ÉÉè® 28) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

 ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä U~ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É®  ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå’ ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 15´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) ‘xÉÉèºÉäxÉÉ +ÉÉè®  ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 24 +ÉÉè® 25) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

 àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉ~´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE 

 ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå’ ®FÉÉ  ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 16´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4) ‘+ÉÉªÉÖvÉ ÉÊxÉàÉÉÇÉÊhÉªÉÉÆ iÉlÉÉ ®FÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆMÉ~xÉ (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 26 +ÉÉè® 27) BÉEä ¤ÉÉ®ä    

 àÉå  ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

 xÉÉè´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç 

 BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå’ ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 17´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.05 hours 
 

STANDING COMMITTEE ON SCIENCE AND  TECHNOLOGY, 
ENVIRONMENT AND FORESTS 

(i) 271st to 277th  Reports 
 

KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): I beg to lay on the Table the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Science & 

Technology, Environment & Forests:- 

(1) Two Hundred Seventy-first Report on Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in the Two Hundred Fifty-sixth  Report of the 

Committee on Demands for Grants  (2015-16) of the Department of Atomic 

Energy.  

(2) Two Hundred Seventy-second Report on Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in the Two Hundred Fifty-fifth Report of the 

Committee on Demands for Grants (2015-16) of the Department of Space.  

(3) Two Hundred Seventy-third Report on Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in the Two Hundred Fifty-eighth Report of 

the Committee on Demands for Grants (2015-16) of the Department of 

Science & Technology.  

(4) Two Hundred Seventy-fourth Report on Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in the Two Hundred Fifty-ninth Report of the 

Committee on Demands for Grants (2015-16) of the Department of 

Biotechnology.  

(5) Two Hundred Seventy-fifth Report on Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in the Two Hundred Sixtieth Report of the 

Committee on Demands for Grants (2015-16) of the Ministry of Earth 

Sciences.  
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(6) Two Hundred Seventy-sixth Report on Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in the Two Hundred Fifty-seventh Report of 

the Committee on Demands for Grants (2015-16)  of the Department of 

Scientific & Industrial Research. 

(7) Two Hundred Seventy-seventh Report on 'The Compensatory Afforestation 

Fund Bill, 2015'. 

 

(ii) Evidence 
 

KUMARI SUSHMITA DEV  : I beg to lay on the Table the Evidence tendered 

before the Parliamentary Standing Committee on Science and Technology, 

Environment and Forests in relation to its Two Hundred Seventy-seventh Report 

on ‘The Compensatory Afforestation Fund Bill, 2015’. 
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12.07 hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 29 {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 ºÉä +ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEÉªÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ näiÉÉ cÚÆ* 

1. +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉn {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®* 

2. 29.02.2016 BÉEÉä {ÉÚ´ÉÉÇÿxÉ 11.00 ¤ÉVÉä ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] (ºÉÉàÉÉxªÉ) BÉEÉ 

 |ÉºiÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ*  

3. ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] (®äãÉ) {É® ºÉÉàÉÉxªÉ SÉSÉÉÇ* 

4. ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ :- 

 (BÉE) ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA ãÉäJÉÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå (®äãÉ) 

 (JÉ) ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå (®äãÉ) 

5. ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå BÉEÉ {ÉÖ®&ºlÉÉ{ÉxÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ* 

 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Madam Speaker, I 

request you to include the following subjects in the agenda for next week’s 

business in the Lok Sabha:  

1. Sharp fall in price of natural rubber owing to indiscriminate import.  

2. Inordinate delay and cancellation of Air India flights on account of shortage 

and/non-reporting of pilots and cabin crew.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA:- 

1. |ÉiªÉäBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ºÉÉÆºÉn ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉn àÉå FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉä 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ ¤É½É cÉäxÉ A´ÉÆ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ àÉå SÉãÉiÉä ªÉc ®BÉEàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ 

{É½iÉÉÒ cè* +ÉiÉ& ºÉÉÆºÉn BÉEÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ =BÉDiÉ ®BÉEàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nºÉ BÉE®Éä½ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

2. ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÖ{ÉÉèãÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉE¶ÉxÉ{ÉÖ® |ÉJÉÆb BÉEä cÉÆºÉÉ, SÉàÉäãÉ´ÉÉ, àÉÉäÉÊàÉxÉ ]ÉäãÉÉ, {ÉÉÒ®MÉÆVÉ iÉäÉÊãÉªÉÉ®ÉÒ 

¤ÉäãÉÉ, àÉÉèVÉcÉ, ºÉÖVÉÉxÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É, BÉEÉä¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ­ÉBÉEÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ BÉE®ÉÒ¤É cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ 
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|É£ÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ­ÉBÉEÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®ÉÒ¤É 10-15 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ºÉÖ®FÉÉ 

MÉÉ<Çb ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉiÉ& <ºÉ ºÉÖ®FÉÉ MÉÉ<Çb ¤ÉÉÆvÉ BÉEä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å :- 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ BÉEä ºÉä´ÉÉ OÉÉàÉ VÉcÉÆ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ£ÉÚÉÊàÉ cè, BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä “MÉÉÆvÉÉÒ {ÉEÉä® 

]ÖàÉÉ®Éä” ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ´É¶Éä­É {ÉèBÉEäVÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè* 

2. ®É­]ÅºÉÆiÉ ]ÖBÉE½Éä VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ A´ÉÆ àÉcÉºÉÆiÉ MÉÉbBÉEä VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ®ixÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE® näxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ àÉÉxÉ´É BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÌ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA:- 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® VÉÉä ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ãÉÉèc xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉ<xºÉ 

A´ÉÆ =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* ]É]É, =­ÉÉ àÉÉÉÌ]xÉ VÉèºÉä ¤É½ä =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå ºÉä 

ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cäiÉÖ ¤ÉºÉä cÖA cé* VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEåpÉÒªÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå ºÉä ºÉÉÒ] £É® VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä {É]àÉnÉ A´ÉÆ {ÉÉä]BÉEÉ |ÉJÉÆb àÉå ABÉE BÉEåpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉlÉ´ÉÉ ABÉE VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

2. ]É]ÉxÉMÉ® ºÉä ¤ÉÉnÉàÉ {ÉcÉ½ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¤ÉÉãÉä¶´É® ºÉä VÉÉä½xÉä {É® £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉẾ É]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® BÉEä ¤É½ä àÉÉ<xºÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå VÉÉÒ´ÉxÉ®äJÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ ]É]É £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ àÉå 100 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* ´É­ÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ]É]É 

ºÉä ¤ÉÉnÉàÉ {ÉcÉ½ iÉBÉE nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ 

nÉä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA:- 

1. àÉÖÆ¤É<Ç àÉå +É®¤É ºÉÉMÉ® àÉå UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ºàÉÉ®BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉÉÒ+ÉÉ®VÉäb xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, 2011 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´É¶Éä­É UÚ] |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä +ÉÉè® àÉcÉ®É­]Å BÉEÉäº]ãÉ VÉÉäxÉ àÉèxÉäVÉàÉå] +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ (AàÉºÉÉÒVÉäbAàÉA) BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnkÉ BÉE®iÉä cÖA 
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{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉºiÉÉ´ÉBÉE/ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® näJÉiÉä cÖA ÉÊxÉnæ¶É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ* 

2. BÉEäxpÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ¶Éc®ÉÒ 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ¶Éc®ÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É |ÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®iÉä cÖA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ* 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Madam, I would like the following items to be 

included in the next week’s business. 

1. Discussion on the need to define the term “consultation” in the Constitution 

to ensure that substantial questions of law do not arise, while allowing all 

three pillars of democracy – the Legislature, the Executive and the 

Judiciary – to discharge their functions without confusion and conflict. 

2. Discussion on the need to empower the relevant Government to allow for 

the notification of reservation of backward classes if already notified by 

States or the Centre respectively.   

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI):  Madam, the following item may 

be taken for discussion during the next week’s business: 

“Regarding upgradation of Neralagiri Branch Post Office into a 

Departmental Sub Post Office at Krishnagiri District for want of services 

such as NSC issue, KVP sale, receive OPA and send/receive parcel.”  

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ¤ÉfÃiÉÉ cÖ+ÉÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉè®¤É®É¤É®ÉÒ VÉèºÉÉÒ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ càÉÉ®ä ºÉàÉFÉ JÉ½ÉÒ cé* càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä VÉ¤É 

ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè iÉÉä ªÉc xÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉ oÉÎ­]BÉEÉähÉ 

ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå ®É­]ÅÉå BÉEä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ <xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉà{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉä ABÉE VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå ºÉc£ÉÉMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE MãÉÉä¤ÉãÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ VÉèºÉä àÉÖqÉå BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 My second submission is as follows.   
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 I would like to request the hon. Minister for Commerce to highlight the 

various issues which were discussed in WTO meeting which was held in Nairobi 

in the Kenyan capital.  I request you to include this issue in the next week 

proceedings of Lok Sabha.  The US and EU were emphasizing to include 

investment on energy, security as new issues but for India labour and environment 

are non-trade issues but for India, labour and environment are non-trade issues.  

For India, there is a need to rework the formula to calculate permissible level of 

domestic procurements as the current one may restrict ability to procure grains for 

PDS. Although the Government is committed to the cause of farmers and has 

taken a consistent stand at WTO to protect their interest, the nation would like to 

know the current outcome of WTO meeting in Nairobi. 

 I request you to include all these issues in the next week’s proceedings.  

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉÆnÉ VÉxÉ{Én àÉå ¤ÉÉÆnÉ -ÉÊ´ÉºÉÆbÉ àÉÉMÉÇ 

+ÉÉÊiÉ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉäVÉ MÉÆ£ÉÉÒ® nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉBÉE® <ºÉBÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå {ÉcÉ½ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉVÉÉ{ÉÖ® iÉBÉE ºÉ½BÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

JÉ®É¤É cè* +ÉÉA ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉBÉE® 

<ºÉBÉEä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä {ÉÖ®ÉäÉÊãÉªÉÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ {É® ]É]ÉÒ ÉÊºÉãÉ´Éä BÉEä 

{ÉÉºÉ ABÉE +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 2014 BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ {É®ÆiÉÖ 23 àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ={É®ÉäBÉDiÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ {É® BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖâó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ]É]ÉÒ ÉÊºÉãÉ´Éä ®Éäb {É® PÉÆ]Éå VÉÉàÉ 

¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* +ÉiÉ: ]É]ÉÒ ÉÊºÉãÉ´Éä {É® iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ àÉå ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ªÉ®xÉÉBÉÖEãÉàÉ-BÉEä®ãÉ-´ÉÉªÉÉ ¤ÉèããÉÉä® ®äãÉ 

ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖâó BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä SÉãÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ A´ÉÆ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE <ºÉBÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ªÉ®xÉÉBÉÖEãÉàÉ 

={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ VÉÉ ®cä cé* VÉxÉÉÊciÉ àÉå ={É®ÉäBÉDiÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖâó BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 
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12.14 hours 
*MOTION RE: REPORT OF THE JOINT COMMITTEE 

ON THE INSOLVENCY AND 
BANKRUPTCY CODE, 2015 – EXTENSION OF TIME 

 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

 ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÉãÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉävÉxÉ-+ÉFÉàÉiÉÉ ºÉÆÉÊciÉÉ, 2015 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEä 

|ÉºiÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ, 2016 BÉEä nÚºÉ®ä £ÉÉMÉ BÉEä |ÉlÉàÉ ºÉ{iÉÉc BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊn´ÉºÉ iÉBÉE 

¤ÉfÃÉA*  

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That this House do extend time for presentation of the Report of the 
Joint Committee on the Insolvency and Bankruptcy Code, 2015 upto 
the last day of the first week of second part of the Budget Session, 
2016.” 

  

The motion was adopted. 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________________ 

* Memorandum giving reasons for extension of time circulated separately. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Respected Speaker, I would 

like to bring to your kind notice that some derogatory remarks made against 

respected leaders of Congress Party, Shrimati Sonia Gandhi and Shri Rahul 

Gandhi were not expunged from the records. The references to the RSS, Shri O.P. 

Sharma and Nathuram Godse were deleted from the Shri Jyotiraditya Scindia’s 

speech in the Lok Sabha on ‘situation arising out of recent incidents in the 

institutions of higher education in reference to Jawaharlal Nehru and Hyderabad 

Universities and other universities’. However, the names of Shrimati Sonia Gandhi 

and Shri Rahul Gandhi still persist on the records as part of Shri Anurag Singh 

Thakur’s speech, which alleged that Shri Rahul Gandhi was supporting the anti-

national activity.  I am also submitting the text of the speech. 

 Rule 353 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha 

states:  

 “No allegations of a defamatory or incriminatory nature shall 
be made by a Member against any person unless the Member has 
given adequate advance notice to the Speaker and also to the 
Minister concerned so that the Minister may be able to make an 
investigation into the matter for the purpose of a reply. 
 Provided that the Speaker may at any time prohibit any 
Member from making any such allegation if he is of opinion that 
such allegation is derogatory to the dignity of the House or that no 
public interest is served by making such allegation.” 

 

 You have removed those names. He has made derogatory remarks. I am 

going to hand over the debates to you later on. This should be expunged. 

Otherwise, what will happen is everybody will criticize and everybody will give 

his or her opinion about the individuals as to who is a nationalist or who is an anti-

nationalist, etc.  
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Therefore,  you have, under Rule 353, deleted other names. You could not 

have deleted that. Still that is your discretion. You have done that. On the same 

parameter, I request you to delete these two names from the reference which I am 

going to hand over to you and accordingly correct the proceedings.  

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè, =ºÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉå ÉÊBÉE <xÉ xÉÉàÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÆiÉiÉÉäMÉi´ÉÉ vÉÉ®É 353 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc £ÉÉÒ º{É­] °ô{É ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA ´Éä £ÉÉÒ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ®JÉåMÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ uÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉä iÉÉä àÉÖZÉä cÉÒ näJÉxÉÉ cè* It is my prerogative. I am sorry.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What is this? 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: How can an hon. Member become anti-

national? Has he become anti-national just because he is saying? 

HON. SPEAKER: I will have to see all these things.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä näJÉÚÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉªÉÉ 

cè, àÉé {ÉcãÉä <ºÉä näJÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉVÉ nÉä ¤É½ä º]ä]àÉå]ÂºÉ {Éä{É® àÉå U{Éä cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä®  

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* {ÉÚ´ÉÇ MÉßc ºÉÉÊSÉ´É xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE . Pillai distances himself 
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from Ishrat’s affidavit. +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉEWÉãÉ MÉÖâó BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® £ÉÉÒ |É¶xÉ JÉ½ä ÉÊBÉEªÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® VÉÉä AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ, ´Éc 

AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] 6 +ÉMÉºiÉ, 2009 BÉEÉä nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ºÉÖ¤Éc àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE<Ç ´É­ÉÉç iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® <¶É®iÉ VÉcÉÄ BÉEä BÉEäºÉ àÉå {ÉÚ®É nä¶É näJÉ ®cÉ lÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É 

BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, BÉEÉä {ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉä nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ´ÉÇ MÉßc ºÉÉÊSÉ´É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] BÉEÉä ¤ÉnãÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ 6 +ÉMÉºiÉ, 2009 BÉEÉä AäÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉiÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå =ºÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  AxÉBÉEÉ=Æ]® ´É­ÉÇ 2004 àÉå cÖ+ÉÉ* ªÉc |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

{ÉEäBÉE AxÉBÉEÉ=Æ]® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc ABÉE ºÉÉäSÉÉÒ-ºÉàÉZÉÉÒ ºÉÉÉÊWÉ¶É lÉÉÒ* ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE |ÉÉÊiÉuÆÉÊnªÉÉå BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ lÉÉÒ* ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  It is okay. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÉÉÊWÉ¶É BÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ lÉä? =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] BÉEÉä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ¤ÉnãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ´Éä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ lÉä, <ºÉä 

nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] BÉEÉä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ¤ÉnãÉÉ, ªÉc nä¶É 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè*..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Now, we take up the debate on the Motion of Thanks on the 

President’s Address. 

 Shri Sultan  Ahmed. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except the speech of Shri Sultan 

Ahmed.  

… (Interruptions)…  

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Yes, I know. I have seen it.  Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You give notices on different rules. You give notice under 

relevant rule. It is not an adjournment motion. àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except the speech of Shri Sultan 

Ahmed.  

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉxÉä AbWÉxÉÇàÉå] xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*  Not now.  

+ÉÉ{É nÚºÉ®ÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå* I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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12.24 hours 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS-Contd. 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn (=ãÉÖ¤ÉäÉÊ®ªÉÉ) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉVÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® BÉÖEU ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÖZÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ nºiÉÉ´ÉäWÉ cè* <ºÉºÉä cCÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉ, ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉÉããÉÖBÉE xÉcÉÓ cè*  

 ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ näJÉxÉÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä SÉäc®ä {É® cÆºÉÉÒ näJÉxÉÉ*  

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ ´É­ÉÇ 2013 àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ´ÉåSÉºÉÇ lÉä, ºÉÉä¶ÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ lÉä, 

àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉäOÉÉàºÉ àÉå âó{ÉªÉÉå àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* <xÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] VÉÉä <xcå JÉSÉÇ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÉç àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE =xcå ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 19 àÉcÉÒxÉÉå àÉå nä¶É 

BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ? ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤ÉäBÉEÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ <à{ãÉÉªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉ 

àÉå xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉBÉE® <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n{ÉDiÉ®Éå ºÉä =xcå BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉE® {ÉÉ<Ç cè? <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå xÉcÉÓ cè, =ã]ä càÉ ªÉc 

näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam Speaker, I want to draw your 

attention that the debate on the Motion of Thanks on the President’s Address is 

going on in the House and only one Minister is present in the Treasury Benches. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Two Ministers are there. One Minister is sitting here and 

another is sitting there. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: Only two Ministers! … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: In fact, three Ministers are present in the House. Manekaji is 

also there. How can you say like this? Please take your seat. 

… (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉxÉÉ näJÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé, àÉä®É £ÉÉÒ vªÉÉxÉ cè <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É®* c® SÉÉÒVÉ 

àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* àÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå cé* BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA, ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

àÉå¤É® cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : àÉèbàÉ, BÉEãÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ªÉcÉÆ xÉcÉÓ lÉÉÓ, BÉEãÉ <ºÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, JÉ½MÉä VÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É VÉÉÒ VÉÉBÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÒUä-{ÉÉÒUä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉä*   

12.28 hours                              (Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

 BÉEãÉ gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ xÉä ABÉE PÉh]ä nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEä +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ...  

 BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉEºÉÉÒnÉ {ÉfÃ ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Unparliamentary words will be removed. 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : BÉEÉÊ´ÉiÉÉ {ÉfÃ ®cä lÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉE nä¶É ºÉä ºÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉä MÉªÉÉÒ, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÆºÉ ®cä cé, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ º]É]Ç +É{É BÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ®ÉäVÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ nä¶É àÉå MÉÖWÉ¶iÉÉ ºÉÉãÉ 

1100 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉcÉ®É­]Å àÉå BÉEÉÒ cè, àÉé +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉMÉc BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ 

cÚÆ* ªÉcÉÆ àÉcÉ®É­]Å BÉEä ºÉnºªÉMÉhÉ ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉ®É­]Å àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉcÉÒxÉÉå àÉå 200 ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä, VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä AãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä AxÉ{ÉÉÒA cÖ+ÉÉ cè 

¤ÉéBÉEÉä àÉå, +ÉÉVÉ VÉÉä âó{ÉªÉÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä bÖ¤ÉÉªÉÉ cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä iÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè, càÉå ÉÊãÉº] nÉä ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉä ºÉ¤É ¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, vÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉÉ 

cè iÉÉä =ºÉBÉEä ºÉÉiÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ¤ÉéBÉE àÉèxÉäVÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® VÉÉBÉE® BÉEciÉÉ cè  ÉÊBÉE càÉxÉä iÉÖàÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ* =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä]É BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ xÉä ãÉÉäxÉ 

BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ¤ÉéBÉE BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, iÉÖàcÉ®ä xÉÉàÉ àÉå cè, iÉÖàcÉ®ä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä xÉÉàÉ àÉå cè, 

iÉÖàcÉ®ä ¶ÉÉèc® BÉEä xÉÉàÉ àÉä cé* 

iÉÖàcÉ®ä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, iÉÖàcÉ®ä ¶ÉÉèc® BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉc âó{ÉªÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, +É¤É càÉå ´ÉÉ{ÉºÉ nÉä* 

ªÉc ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ cÉãÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÉãÉ 1 ãÉÉJÉ 4 BÉE®Éä½ âó{ÉA VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÚ]ä MÉA cé, =xcå 

àÉÉ{ÉE BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ ãÉÉäxÉ BÉEä °ô{É àÉå ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ àÉcÉ®É­]Å àÉå BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® {ÉEäãÉ cÉä 

                                                 
 Not  recorded.  
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MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå VÉàÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉEäãÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ cèn®É¤ÉÉn àÉå ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cé* c® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ®ÉÊVÉº]ÅÉ® +ÉÉ{ÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ABÉEÉ=Æ] VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉºÉä {ÉiÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 25 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 30 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉ ºÉÉäSÉ BÉEä iÉciÉ ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 1 ãÉÉJÉ 4 BÉE®Éä½ âó{ÉA ´Éc àÉÉ{ÉE BÉE®äMÉÉÒ* ]Éä]ãÉ 

näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 6 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA cé, =ºÉàÉå ºÉä 1 ãÉÉJÉ 4 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 nä¶É BÉEä ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ xÉä ªÉc âó{ÉªÉÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ àÉÉ®É cè, PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä BÉE£ÉÉÒ UÉä]ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEèºÉä ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ? +ÉÉ{É näJÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä nÉàÉÉå àÉå 

ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ <VÉÉ{ÉEÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE we are self-sufficient in energy. 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä UÉä]ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä, UÉä]ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä, AàÉ.AºÉ.<Ç. BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ®Éì-

àÉäÉÊ]ÉÊ®ªÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉãÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éä =ºÉºÉä BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ +ÉÉè® BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå iÉÉãÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ AÆ]ÉÒ 

bÉÏà{ÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉãÉ nÚºÉ®ä àÉÖãBÉEÉå BÉEä ®ÉºiÉä càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå xÉÉBÉEÉàÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® càÉÉ®ä UÉä]ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn  àÉå 

nàÉ iÉÉä½ ®cä cé, AàÉ.AºÉ.<Ç. +ÉÉè® AàÉ.AºÉ.AàÉ.<Ç. nàÉ iÉÉä½ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ UÉä]ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, UÉä]ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cé* 

 <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä nÉàÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AàÉ.AàÉ.{ÉÉÒ. ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉn ãÉäBÉE® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ xÉcÉÓ, càÉ iÉàÉÉàÉ ºÉäBÉD]ºÉÇ BÉEÉä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ näJÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEä´ÉãÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉ ®cÉÒ cè, UÉä]Éå BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cÉÒ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ +ÉÉè® xÉäiÉÉ VÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉxp ¤ÉÉäºÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É®, =xÉBÉEä ®É­]Å´ÉÉn BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå vÉÉ®hÉÉ lÉÉÒ, =ºÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®É­]Å´ÉÉn <xÉ nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEàÉVÉÉä® cÖ+ÉÉ cè, 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn ªÉÉ iÉßhÉ àÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEä àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ãÉä´ÉãÉ {É® +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ xÉVÉàÉÉ 

cä{ÉiÉÖããÉÉ +ÉÉè® xÉBÉE´ÉÉÒ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ lÉä* xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉ<xÉÉä®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ ...
 

 BÉEcÉ, ªÉc 

‘<ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ’ +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè:- “Minister watching, Minority panel official says: 

                                                 
 Not recorded.  
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Can’t sleep at night, mahaul worrying” ´Éc BÉEc ®cä cé, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ...  

ÉÊBÉE àÉÖZÉä ®ÉiÉÉå BÉEÉä xÉÉÓn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉÎBÉDãÉªÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉcÉèãÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ ABÉE ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉc 

BÉEcä ÉÊBÉE àÉÖZÉä ®ÉiÉ BÉEÉä xÉÉÓn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ, ´ÉcÉÆ {É® 15-20 BÉE®Éä½ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä iÉÉä ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä-+ÉÉxÉä ºÉä cÉÒ {ÉÖEºÉÇiÉ xÉcÉÓ cè* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The officer’s name does not go on record. 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, I will place the paper 

cutting before you, Deputy Speaker, Sir.  +ÉÉVÉ ªÉc cÉãÉiÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ ®É­]Å´ÉÉn BÉEÉÒ nÖcÉ<Ç nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  

xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉn ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉÉn ÉÊcxn 

{ÉEÉèVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* nÉÉÊcxÉä iÉ®{ÉE VÉxÉ®ãÉ ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® ¤ÉÉªÉÉÓ iÉ®{ÉE |ÉäàÉ ºÉcMÉãÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* 

ªÉc xÉäiÉÉ VÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉxp ¤ÉÉäºÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É lÉÉÒ* xÉäiÉÉ VÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉxp ¤ÉÉäºÉ xÉä <xÉBÉDãÉÖÉÊºÉ´É xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ £ÉÉ®iÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉÆMÉÉãÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉÉn ÉÊcxn 

{ÉEÉèVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®WÉàÉÉÒ {É® bÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå =xcÉåxÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn bÉãÉÉÒ lÉÉÒ* 

xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®É­]Å´ÉÉn xÉcÉÓ, =ºÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉÉÊxÉVàÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É lÉÉ* ªÉc xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ 

xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ JÉÉAÆMÉä, =ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉE®äMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ãÉÉäMÉ PÉ®-PÉ® VÉÉBÉE® BÉE®åMÉä* ªÉc xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ªÉc 

xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ªÉc xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ªÉc 

xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ ®´ÉÉÒxp ]èMÉÉä® BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xcÉåxÉä VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 

{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ<ÇSÉÉ®É {ÉEèãÉÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É VÉ¤É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] AÆ]® BÉE®iÉä cé iÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ® {É® SÉº{ÉÉ 

cè* {ÉilÉ® BÉEÉ]BÉE® ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè- ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ* The whole universe is for human being.  

There are no geographical boundaries of humanity. àÉé +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä £ÉÉ<ªÉÉå ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ, 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä |ÉSÉÉ®BÉE ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc nÉÒ´ÉÉ® àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉãÉÉ ®ÆMÉ ãÉMÉÉ nå ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä 

cé* iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÆMÉ BÉEä JÉÉ<¤ÉÉä, àÉÉÎºVÉn àÉå ºÉÉä<¤ÉÉä* càÉ àÉÉÆMÉ BÉEä JÉÉ ãÉåMÉä +ÉÉè® àÉÉÎºVÉn àÉå ºÉÉä 

ãÉåMÉä* iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® ®ÉàÉÉªÉhÉ àÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè* ®´ÉÉÒxpxÉÉlÉ ]èMÉÉä® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ- 

“Patriotism cannot be our final spiritual shelter; my refuge is 
humanity. I will not buy glass for the price of diamonds, and I will 
never allow patriotism to triumph over humanity as long as I live.” 

                                                 
 Not  recorded.  
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ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉ®VÉÉÒc xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå àÉÉàÉÚãÉÉÒ 

+ÉBÉEÉÒÉÊãÉªÉiÉÉÒ ÉÊ{ÉE®BÉEÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, SÉÉcä ´Éc +É¤nÖãÉ JÉÉÉÊãÉBÉE cÉä nÉn®ÉÒ BÉEÉ, SÉÉcä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ cÉä, SÉÉcä BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉ 

|ÉÉä{ÉEäºÉ® cÉä, SÉÉcä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä º]Úbå]ÂºÉ cÉå, +ÉJãÉÉBÉE BÉEÉÒ BÉDªÉÉ MÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ? +ÉJãÉÉBÉE BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉÖEºÉÚ® lÉÉ? 

cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ºÉàÉZÉÉªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnãÉ 

VÉÉÒiÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ´Éc BÉEÉä<Ç BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ xÉÉÓn ºÉÉäxÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* ªÉcÉÓ ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* nä¶É BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå, nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉ 15-20 {É®ºÉå] +ÉJÉÉÊãÉªÉiÉÉå BÉEÉ ®ÉäãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ 

ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊMÉ®VÉÉå {É® càÉãÉä cÉä ®cä cé* +ÉÉVÉ =xcå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cé* <ÇºÉÉ<Ç ºÉÉäSÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé ÉÊBÉE càÉxÉä BÉDªÉÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ? +ÉJÉÉÊãÉªÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä lÉä, àÉé 

JÉÖn ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ º]ÅÉÆMÉ ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE xÉ JÉÉAÆMÉä xÉ JÉÉxÉä nåMÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉ {É® £É®ÉäºÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå càÉxÉä 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä cÉãÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {Éè®ÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉBÉE´ÉÉ àÉÉ® MÉªÉÉ cè* ªÉc <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉäÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA-1 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEÉ {ÉÉ´É® ºÉé]® 

10 VÉxÉ{ÉlÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, bÉ.àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ 

cè, ãÉÉäMÉ BÉEciÉä lÉä, ´Éc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉxÉä àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc {ÉEBÉEÇ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉVÉ BÉEä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉiÉå VªÉÉnÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEàÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc VÉxÉiÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè* 2012-13 àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä nÉä 

{ÉÉ´É® ºÉé]® lÉä +ÉÉè® =ºÉä ãÉBÉE´ÉÉ àÉÉ® MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä nÉä {ÉÉ´É® ºÉé]ºÉÇ cé, ´Éc |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉ´É® 

ºÉé]® cè +ÉÉè® nÚºÉ®É xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉ {ÉÉ´É® ºÉé]® cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ  : xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® cè? 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå càÉÉ®ä nÉäºiÉÉå BÉEÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® cè, VÉÉä ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~ä cé* +ÉÉVÉ ´Éä =xÉBÉEÉ <¶ÉÉ®É 

ºÉÖxÉiÉä cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® iÉBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä VÉÉxÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® iÉBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®xÉÉ cè, nä¶É AäºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä VÉÉä ´ÉÉBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ, càÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä lÉä ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ ¤É½ä iÉÉBÉEiÉ´É® cé, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 56 <ÆSÉ BÉEÉ ºÉÉÒxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉéxÉä 56 ºÉä 36 

<ÆSÉ cÉä MÉªÉÉ, AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, àÉé 56 <ÆSÉ cÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ, 36 xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉä nºÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, VÉÉ] xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå 
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xÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉÃ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {É® 34 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ nä¶É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä 

®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É lÉä* ´ÉèºÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä ¤ÉcÖiÉ cé, VÉèºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cÉÉÌnBÉE {É]äãÉ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉ] +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ xÉcÉÓ JÉÖãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA ÉÊBÉE àÉé 

näJÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEèºÉä nä¶É SÉãÉ ®cÉ cè, ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä cé +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉ¤É®nºiÉ 

ºÉÉä¶ÉãÉ ]å¶ÉxÉ +ÉÉè® ABÉE n®É® {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ ®ä{É ÉÊBÉEªÉä, ªÉä ºÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä 

{ÉÉºÉ cè, ´Éc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, àÉé b®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bÉ.àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ SÉÖ{É ºÉÉvÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nä nÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÖ{ÉSÉÉ{É ®cÉä* <xÉ cÉãÉÉiÉ àÉå nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä BÉEèºÉä 

ãÉä VÉÉªÉåMÉä* àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä n{ÉDiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 2011 ºÉä 2015 iÉBÉE 

3365 ÉÊ{ÉEBÉEÇ´ÉÉ®ÉxÉÉ {ÉEºÉÉnÉiÉ cÖA* +ÉMÉ® {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ näJÉåMÉä iÉÉä {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ºÉä >ó{É® 

ÉÊ{ÉEBÉEÇ´ÉÉ®ÉxÉÉ {ÉEºÉÉnÉiÉ <ºÉ nä¶É àÉå cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ c® àÉcÉÒxÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 58 ºÉä 60 BÉEàªÉÖxÉãÉ <ÆÉÊºÉbäx]ÂºÉ 

cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÓ +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä MÉ´ÉxÉÇ® ºÉÉc¤É xÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcÉ cè - “Bengal 

is free from all communal riots.” ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ÆºÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè* ´Éc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nä ®cÉÒ cè, àÉÖÉÎºãÉàÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå nÉä {É®ºÉèx] BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå cÉÉÊ¶ÉªÉä {É® +ÉÉ MÉªÉä cé* +ÉÉ{É VÉÉ]Éå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ <ºÉ nä¶É àÉå c® iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, SÉÉcä ´Éc ¥ÉÉcàÉhÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc JÉjÉÉÒ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉiÉc {É® +ÉÉ®FÉhÉ nÉÒÉÊVÉA, BÉEÉèxÉ {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, =xcå +ÉÉ®FÉhÉ 

nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉÎBÉDãÉªÉiÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, +ÉÉÎBÉDãÉªÉiÉ 

ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É àÉÖÆc àÉÉä½ ãÉäiÉä cé* ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

näJÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE |Énä¶É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ cÉäxÉä ºÉä AäºÉÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ =ºÉ ºÉÚ¤Éä BÉEä cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä cÉä ®cÉ cè*   

 +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É VÉÉÒ iÉàÉÉàÉ ºÉÚ¤ÉÉå àÉå VÉÉ BÉE® àÉÉÒÉË]MÉ BÉE® ®cÉÒ 

cÉå* càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ º]ä] BÉEÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ ãÉ½ ®cä cÉå, càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ 

|ÉiÉÉ{É ÉËºÉc nÚºÉ®ä ºÉÚ¤Éä àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉèxÉ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉäMÉÉ, … (Interruptions)…  àÉÉänÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É VÉÉiÉä 

cé, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉiÉä cé, … (Interruptions)… * 

 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER:  Allegations cannot go on record. 

… (Interruptions) 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ 

ªÉÉÊn càÉxÉä cºiÉFÉä{É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä càÉxÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ®ÉªÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ àÉéxÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® +ÉÉ®Éä{É ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ´Éä °ô{ÉªÉä ãÉä BÉE® 

ºÉÉlÉ VÉÉiÉä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, àÉé <ºÉä BÉEÆbàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä 

¤ÉÉc® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  I will expunge those words.  Those  words, which 

he said, cannot go on record. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉ®, ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ àÉé +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉ 

BÉEc ®cä cé, nä¶É BÉEc ®cÉ cè, +ÉMÉ® ´Éä ÉÊ´Énä¶É àÉå ®ciÉä, VÉ¤É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ ´ÉÉBÉDªÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, àÉé BÉÖEU xÉcÉÓ 

BÉEciÉÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä iÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® ÉÊnããÉÉÒ xÉMÉ®ÉÒ àÉå ´Éä ¤Éè~ä lÉä, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ VÉãÉ ®cÉ lÉÉ, ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÉÊcªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ c® 15 ÉÊnxÉ àÉå àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå, 

àÉé ºÉxÉÂ 2014-15 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, iÉ¤É àÉé £ÉÉÒ àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* {ÉÚ®É nä¶É ºÉÖxÉiÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä  àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ VÉMÉc ãÉÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Mr. Sultan Ahmed, you address the Chair.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn  : 19 àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä, VÉ¤É ´Éä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Do not write. 

… (Interruptions)… * 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Mr. Sultan Ahmed, I am requesting you to address 

the Chair, first. Second, do not create an atmosphere which raises emotions. Try to 

be on the point. You have the right to criticise but at the same time, the decorum 

should be maintained. 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn:  ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉ®, BÉEãÉ +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä, +ÉÉ{ÉxÉä gÉÉÒ ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ BÉEä BÉEºÉÉÒnä ºÉÖxÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ´Éä xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä ¤Éè~ä lÉä, ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcÖÆMÉÉ ÉÊBÉE ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉé ´ÉèãÉBÉEàÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  You please address the Chair.  

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn  :  ÉÊb{]ÉÒ ºÉ®, ´Éä ¤Éè~ä lÉä, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEãÉ näJÉÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ +ÉMÉ® <ºÉ £ÉÉ­ÉhÉ àÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊWÉµÉE cÉä, càÉÉ®ä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ ABÉE PÉÆ]É nºÉ ÉÊàÉÉÊxÉ] iÉBÉE ¤ÉÉäãÉiÉä ®cä +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä =xcÉåxÉä VÉÉä 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnªÉÉ cè, àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå ªÉc ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] +ÉMÉ® UÉ{ÉxÉä VÉÉA iÉÉä ºÉxÉÂ 2019 +ÉÉ VÉÉAMÉÉ*    

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉncÉãÉÉÒ cè, VÉÉä nÉÒ´ÉÉ®Éå {É® càÉ näJÉ ®cä cé, +ÉÉ{É JÉÖn näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2019 

àÉå <xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É´ÉÉàÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ VÉÉä SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉ{ÉÖ°ô­É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä +ÉÉ{É JÉÖ¶É cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ àÉcÉ{ÉÖ°ô­É xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉ vÉxÉ càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <xiÉVÉÉ® lÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, 

MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® ®ÉäVÉÉxÉÉ ¤ÉéBÉE àÉèxÉäVÉ® ºÉä VÉÉBÉE® {ÉÚUÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉèxÉäVÉ® ºÉÉc¤É càÉxÉä VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

iÉciÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä {É® +ÉBÉEÉ=x] JÉÉäãÉÉ cè* +ÉÉVÉ 19 àÉcÉÒxÉä cÉä MÉA cé, 19 àÉcÉÒxÉä àÉå =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå, =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® BÉEä ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=x] àÉå 15 °ô{ÉA £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 15 °ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ºÉVVÉxÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* àÉé 

cÉlÉ VÉÉä½BÉE® BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉBÉEÉ=x] BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉBÉEÉ=x] BÉEÉ cÉãÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®): ¤ÉÉäÉÊãÉA, +ÉÉ{É àÉÖZÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : BÉDªÉÉ 15 ãÉÉJÉ °ô{ÉA àÉå ºÉä BÉÖEU +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉBÉEÉ=x] àÉå +ÉÉªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ, 

BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉÉä ÉÊ´Énä¶É àÉå lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉàÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ: +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn: ¤ÉÉÒàÉÉ àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉäiÉÉ cè º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉxnÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®Éä]ÉÒ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå 

{ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒàÉÉ àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊVÉxnÉ ®cxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉiÉä àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up. 

… (Interruptions) 
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SHRI SULTAN AHMED: I have time. +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉä®É ºÉàÉªÉ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Majority or minority is not involved in speeches.  

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn: àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU BÉEcå iÉÉä <xcå ¤ÉÖ®É ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ àÉé ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcÚÄ* ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÆºÉn BÉEä ºÉnºªÉ cé, ´Éä ãÉJÉxÉ>ó ºÉä cé* ´ÉcÉÄ BÉEä 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ´Éä càÉÉ®ä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ BÉEä ¤ÉäBÉEÉ® 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉÉ{É näJÉå* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉÉ{É näJÉå* iÉàÉÉàÉ BÉEÉàÉ ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå cÉäiÉÉ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉàÉÉàÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå, MÉÖVÉ®ÉiÉ 

àÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ªÉc xÉcÉÓ SÉÉcÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, =xcå SÉÖ{É 

BÉE®É<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ, àÉé SÉÉciÉÉ lÉÉ, àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ 

àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEÉ BÉEÉàÉ, =xcÉåxÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] àÉå 7.5 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É cè, nºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* 7.5 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®É¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè, nÉä °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® nÉä °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä 

MÉäcÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ xÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ AäÉÎà¤É] ¤ÉfÃÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ AäÉÎà¤É] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record except his speech. 

… (Interruptions)…  

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä ºÉnºªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉBÉE® ¤ÉÉäãÉå, He 

should address you and speak instead of addressing the Members because 

consistently he has been addressing the Members instead of addressing the Chair, 

+ÉÉè® <iÉxÉÉÒ xÉ}ÉE®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE WÉÖ¤ÉÉxÉ SÉãÉÉ ®cä cé* càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É £ÉÉÒ näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ WÉÖ¤ÉÉxÉ ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É nä¶É 

àÉÉxÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ xÉ}ÉE®iÉ BÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ ºÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, càÉÉ®É {ÉÚ®É nä¶É 

näJÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn:  àÉé ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEc nÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ, 

=xÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ n{ÉDiÉ® BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ °ôbÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ - 

ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé]* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ àÉé =xÉºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉA, +É¤É àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÄMÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE 

fÉåMÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] näJÉåMÉä iÉÉä ´Éc fÉåMÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, xÉÉè]ÆBÉEÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉåMÉä, xÉcÉÓ iÉÉä °ôbÉÒ VÉÉÒ xÉÉ®ÉWÉ cÉä VÉÉAÄMÉä* {ÉÚ®É fÉåMÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉ 

¤ÉÉ®ÉäWÉMÉÉ® BÉE®åMÉä, ®ÉäWÉMÉÉ® ºÉä VÉÉä½åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : ¤ÉÉ®ÉäWÉMÉÉ®* +É®ä £ÉÉ<Ç, ÉÊcxnÉÒ ºÉàÉZÉÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä iÉÉããÉÖBÉE cè, ÉÊcxnÉÒ-=nÇÚ iÉÉä ºÉàÉZÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉ®ÉäWÉMÉÉ® - ÉÊBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® ºÉä càÉ VÉÉä½åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ cÉãÉ BÉDªÉÉ cè <xÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉ, 19 àÉcÉÒxÉä cÉä MÉA 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä (VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ): +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn  : +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉ<A* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ nä ®cÉ cÚÄ, +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉ<A +ÉÉè® näÉÊJÉªÉä* <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä àÉiÉ BÉEÉÊcA, <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä àÉiÉ VÉÉäÉÊ½ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Next is Mr. Mahtab. Mr. Mahtab, you speak. 

… (Interruptions) 

SHRI SULTAN AHMED: Do you want to say something? 

 Sir, please give me five minutes more time  

HON. DEPUTY SPEAKER: All right. You address the Chair. Do not waste your 

time. Instead of unnecessarily provoking others, you try to address the Chair. 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉ®, 2014-15 àÉå °ôbÉÒ VÉÉÒ BÉEä n{ÉDiÉ® xÉä ]ÉMÉê] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 2,10,000 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉ ÉÎºBÉEãÉ ]Åäxb BÉE®åMÉä* BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cÖA ABÉE ºÉÉãÉ àÉå? ¶ÉàÉÇ +ÉÉAMÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉE BÉÖEãÉ 86 

cVÉÉ® ]ÅäxÉ ÉÊBÉEªÉä* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉÖEãÉ 86 cWÉÉ® ]ÅäxÉ ÉÊBÉEA +ÉÉè® {ãÉäºÉàÉé] ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè? VÉcÉÄ BÉE®Éä½Éå 

BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ¤ÉäBÉEÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉWÉ® +ÉÉ ®cä cé, <Æ{ãÉÉìªÉàÉé] ABÉDºÉSÉäxVÉ àÉå ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉ ®cä cé, +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä 

cé, JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É àÉå VÉcÉÄ BÉE®Éä½Éå-BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cé, 58 cWÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=xcÉåxÉä {ãÉäºÉàÉé] ÉÊnªÉÉ cè, xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ cè* 2015-16 àÉå {ÉÉèxÉä nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉ ]ÉMÉê] cè +ÉÉè® 2015-16 àÉå 

<xÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ <®ÉnÉ cè* iÉÉä ªÉc àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEcÉÄ MÉªÉÉ? 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEcÉÄ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näJÉåMÉä nÉä-SÉÉ® ªÉÉ U& àÉcÉÒxÉä àÉå, ÉÎºBÉEãÉ 

bè´ÉãÉ{ÉàÉé] AºÉ.bÉÒ.AºÉ. cÉä VÉÉAMÉÉ - ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] ºBÉEèàÉ* °ôbÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉÒ JÉ¤É® ãÉå, ABÉE 
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ºBÉEèàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä {ÉBÉE½BÉE® BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ AVÉäxºÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ]ÅäxÉ 

BÉE®åMÉä* =ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ nä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ àÉé BÉE® ®cÉ cÚÄ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, nä¶É BÉEÉ nÉÊãÉiÉ, 

nä¶É BÉEÉ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ ¤ÉäSÉèxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè VÉ¤É ´Éc nä¶É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ 

cè, º]É]Ç+É{É cÉä ®cÉ cè, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÄ´É àÉå ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä 

´Éc ®ÉäiÉÉ cè SÉÉcä ´Éc nÉÊãÉiÉ cÉä, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉä, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ cÉä* ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{É SÉãÉå, <ÆºÉÉ{ÉE BÉE®å* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä càÉ <ÆºÉÉ{ÉE SÉÉciÉä cé*  

13.00 hours 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä VÉ¤É àÉÖÉÎºãÉàÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉE£ÉÉÒ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ nÉ<ÇºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* càÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

cè, àÉé =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ãÉÉäMÉ, VÉ¤É xÉÉMÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉnä¶É +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ MÉãÉiÉ 

¤ÉÉäãÉ ®cä cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå {É® +ÉÉ{ÉEiÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé, VÉÉ] +É]èBÉE cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉÊãÉªÉä, 

àÉÉãÉnÉ ãÉä VÉÉ<ªÉä, +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnJÉÉAÆMÉä* ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉãÉnÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå ÉÊcxnÚ-

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ABÉE ºÉÉlÉ ÉËVÉnMÉÉÒ MÉÖVÉÉ® ®cä cé* ªÉc àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEÉ BÉEàÉÉãÉ cè, àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ xÉä ¤ÉÉÒ<ÆMÉ SÉÉÒ{ÉE 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉc BÉE® ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ àÉÉãÉnÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, VÉ¤É =xcå ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊàÉãÉ 

MÉ<Ç, àÉÉãÉnÉ àÉå ºÉ¤É ~ÉÒBÉE cè iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä SÉãÉÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE 

xÉàÉÚxÉÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä xÉàÉÚxÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEèºÉä 

<xºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä ABÉE AMVÉÉà{ÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉå, ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä ºÉèà{ÉãÉ BÉE®å*  

 àÉé +É{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ £ÉÉ<ÇªÉÉå, =ºÉàÉå +ÉÉ®.AºÉ.AºÉ. BÉEä £ÉÉ<Ç £ÉÉÒ cé, ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEä ºÉÉÆºÉn cé, ºÉ¤É cé, ºÉ¤ÉÉå 

BÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Sultan ji, please conclude.  

 Hon. Members, who want to submit their written speeches, can submit 

them at the Table of the House.  

 Shri Bhartruhari Mahtab.  

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : àÉÉèãÉÉxÉÉ +É¤nÖãÉ BÉEãÉÉàÉ +ÉÉVÉÉn BÉEä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å, +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉVÉÉÒ 

xÉºÉâóãÉ <ºãÉÉàÉ BÉEä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ®cÉ cè* àÉéxÉä BÉEÉÊ´É MÉÖ°ô ®ÉÊ´Éxp xÉÉlÉ ]èMÉÉä® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, BÉEÉÊ´É 

<BÉE¤ÉÉãÉ xÉä BÉEcÉ cè, ‘ºÉÉ®ä VÉcÉÆ ºÉä +ÉSUÉ, ÉÊcxnÉäºiÉÉÆ càÉÉ®É, càÉ ¤ÉÖãÉ¤ÉÖãÉå cé <ºÉBÉEÉÒ, ªÉä MÉÖÉÊãÉºiÉÉÆ càÉÉ®É*’ <ºÉ 

{É® £É®ÉäºÉÉ BÉE®Éä, <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE®Éä, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ, +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ 

®ÉºiÉä {É® ãÉä VÉÉªÉå* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Deputy Speaker, Sir, I stand 

here today to participate in the Motion of Thanks on the President’s Address. The 

speech of the hon. President is of 19 and a half pages, covering 81 paragraphs, 

starts with a quotation of the Father of the Nation, Mahatma Gandhi and ends with 

a quotation of Netaji Subhas Chandra Bose.  

 There are many issues that have been flagged by the hon. President. But, at 

the outset, I would say when the President addresses the Parliament at the 

beginning of Budget Session his speech, is generally supposed to serve as a rough 

draft of the Government’s agenda for the coming Financial Year.  Hon. President’s 

Speech dwelt more on what the Government claims to have achieved. However, 

the listing also reveals the Centre’s policy, focus and priorities. It has moved in a 

different direction from what was signaled by the Government in its initial 

months.  

 Hon. President has in the speech focused mainly on rural and agriculture 

sectors and fertilizer sector initiatives. Various agriculture schemes, MGNREGA 

and infrastructure building were given a pride of place. The non-farm agenda like 

job creation, revival of growth fiscal consolidation, bringing inflation under 

control, etc. were all part of the speech, no doubt, but they were not its Central 

focus.  

 The Ruling dispensation has paid a price in Bihar for the neglect of the 

countryside. The Jat unrest turning violent in Haryana; Kapu agitation in Andhra 

Pradesh; continued suicide of farmers point to agrarian distress. Two consecutive 

years of deficient monsoon rains, low farm commodity prices have forced this 

Government to pay attention to rural India where 70 per cent of 120 crore people 

reside.    

 Hon. President has expounded in his speech about the philosophy of 

development that this Government understands and that is – I quote - ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’* The guiding force is empowering the last person, the talisman that 

Mahatma Gandhi had said in the event of Independence and to explain that, three 
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focal points have been narrated. They are - ‘MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ®’* I will dwell on these three aspects. Subsequently, I will go to other 

aspects that have been mentioned in his speech.  

 Gandhiji’s name has been mentioned relating to poverty eradication. A 

number of programmes have been mentioned and starting from Pradhan Mantri 

Jan Dhan Yojana to Jeevan Jyoti Bima Yojana to Atal Pension Yojana have been 

mentioned.  

We are also told that the Direct Benefit Transfer has been extended to 42 

schemes, though the last word is yet to be pronounced by the Apex Court relating 

to transfer through Aadhaar. It is a continuous programme of the previous 

Government. Since June, 2014, the food security coverage is being implemented. 

In the speech, we are told that it is covering 68 crore people and more. We also 

know that only five kilograms of rice is being provided to a person per month. 

Think for a moment, think for a minute of a tribal woman, who was getting much 

more previously, to sustain herself and her family and to fight against 

malnutrition, that was quite sufficient. But today, if the family is of two, they get 

only 10 kilograms and both of them hardly get 16 grams of rice per day which 

means eight grams of rice per meal. What type of food security is being provided 

by this Food Security Act?  This is a question which a tribal woman is asking us. 

She  was getting 25 kilograms per month. We are fighting against malnutrition. 

We are fighting against maternity mortality that is happening. But to bring it down 

to five kilograms per person - and especially in tribal areas, the family is not very 

big as they migrate and stay outside the family and  they are getting only 10 

kilograms for a family of two persons - this is not only impoverishment, but you 

are also malnourishing that family. Yet the President says ‘we are ….’ and 

subsequently ‘we have provided food security’. Speeches after speeches from that 

side are eulogising that this is the security which has been provided, this is the 

security which has been ensured! What type of ensurement is this? The respective 

State Governments, like Telangana, Odisha and others, are providing other support 
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in terms of quantities of rice and wheat. But here is an issue which the nation, as a 

country as a whole, has to ponder and think over.  

I am happy that the Minister for Social Justice and Empowerment is also 

present here. She has been fighting a lone battle. Though she hardly comes out in 

the open, in the media, but the little that has trickled out, and the information that 

we have, is that she is fighting a lone battle.  

 On ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr, the major programme that has been launched is Pradhan 

Mantri Fasal Bima Yojana. With back to back drought and unseasonal rain and 

hail, it has become clear that the risks in farming are on the rise and the existing 

system of crop insurance was nowhere near meeting the needs of the peasantry. 

The assessment of crop damage lacked transparency and did not use technology, 

and compensation took unduly long, even beyond a year which was also reported 

to be ridden with corrupt practices. 

Given this backdrop, the new Scheme is surely a step in the right direction. 

The new Scheme is estimated to cost the Government around Rs. 8,000-9,000 

crore annually. On Monday, when the Budget will be placed, we will get a rough 

idea of how much is actually being given, but this is my information that around 

Rs. 8,000-9,000 crore annually will be spent on Fasal Bima Yojana. Given that the 

Government is already shelling out around Rs. 5,000 crore annually through its 

clumsy mechanism for disaster relief. The Home Minister was here and I would 

have been happy if he would have heard it directly from this House. The 

additional cost of the scheme is not much. 5 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA c® ºÉÉãÉ ÉÊbVÉÉº]® ÉÊàÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, +É¤É 8 ºÉä 9 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä*  

Crop assessment should be done within specified period of time with 

Automatic Weather Stations, drones, Low Earth Orbits and satellites. This is what 

is being said. These are the technologies that will be utilised, but is this technology 

in place? I do not know. The Agriculture Minister is very close to me. We have 

been interacting on this subject a number of times though I am not in the 

Consultative Committee of Agriculture. But is this infrastructure in place?  
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I will give you one example. We have only two installed Doppler Weather 

Radar Stations in Odisha. The Odisha Government had asked for four – one in 

Paradeep, which has been installed; one in Gopalpur, which is being installed; one 

of them we wanted in Sambhalpur in the western part of the State; and another in 

Balasore, which is another coastal area nearer to Midnapur District of Bengal. 

Only two have been installed and we do not know the future of the other two. But 

unless and until we have the Doppler Weather Radar Stations, the success of this 

Fasal Bima Yojana will not be successful. There is no clarity on this issue. How 

much time it will take? We do not know about it. Can you fix a time period within 

which crop damage assessment must be done, say within two weeks time in 

extreme weather event? 

 Secondly, compensation must be paid to the farmers account directly, say 

within a week of assessment of crop damage. Can you ensure it? This has not been 

ensured in the Fasal Bima Yojana. Looking down the 2 per cent to 1.5 per cent in 

Rabi and the 2 per cent share of the farmer is a good thing, and this has been 

possible because of the initiative of the Prime Minister, but the farmer will get it if 

you have these time-bound provisions that within two weeks’ time assessment will 

be done and within one weeks time after the assessment the money will flow to his 

account. Until and unless this happens, the farmer will still doubt about this Bima 

Yojana because today the Bima is for the crop and Bima is for a village or Gram 

Panchayat, which was not earlier.  

I would just like to remind the Government here that in Kenya it is done in 

only 2-4 days. In 2-4 days the compensation flows. Perhaps, the Prime Minister is 

aware about it and the Agriculture Minister is also aware about it, but we are 

unable to do it here. Why is it so? If somebody is going to respond from the 

Government side, then we would like to get an answer on this issue. 

The third and most important issue that the hon. President mentioned in his 

speech is relating to Yuvaon ka rozgar.  
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 In the Address, there is a mention about “massive employment generation”. 

Today there is tremendous unrest amongst youth. +ÉMÉ® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå VÉÉ]Éå BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ABÉE cÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ UÉªÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè, =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* The agricultural field does not give you that much of yield to sustain 

yourself, and also you are unable to get engaged or get employment. That is the 

major reason. The Government is thinking in terms of dividend, but the vast mass 

of youth is staring at this Government for the last two years. ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ 19 

àÉcÉÒxÉä, 19 àÉcÉÒxÉä BÉEciÉä MÉªÉä, àÉéxÉä ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉªÉä 21 àÉcÉÒxÉä ªÉÉ 22 àÉcÉÒxÉä cÉä SÉÖBÉEä cé* It 

is more than 22 months now. They had high hope. The ruling Party had raised 

their hope before the election. They voted this Government to power thinking that 

a great change will come, if Narendra Modi Ji becomes the Prime Minister. But 

within the last 22 months, the hope has turned into despair.  

 A very interesting review has been published with all facts and figures. I 

am not going to give you the full details of that. The manufacturing sector is not 

picking up, which could have generated massive employment. Despite all odds, 

the services sector is maintaining its position. Rural economy is going down or is 

weak. During this age of weak economy and inflation, 25 lakh motor vehicles are 

being sold in this country. Twenty-five lakh four wheelers are being sold in this 

country in this weak economic situation! Out of these 25 lakhs, VÉÉä ÉÊcºÉÉ¤É ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, 

VÉÉä º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè ÉÊBÉE c® iÉÉÒxÉ BcÉÒBÉEãºÉ àÉå ºÉä ABÉE BcÉÒBÉEãÉ àÉå ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

It means one-third or eight lakh people are engaged, and the remaining two 

vehicles are self-driven. You have a driver for one vehicle out of every three 

vehicles that are being purchased. =xÉàÉå +ÉMÉ® BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BcÉÒBÉEãºÉ cé, it engages around 

three to four persons. These are the statistics which have been given. Within the 

last two years or annually, how much of employment has this created? This 

happens to be the only or the most employable sector where people are getting 

engaged. No other sector has provided employment during the last 22 months.  
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 How much employment has been created for those who have passed out 

from Class VIII, or Plus 2? Even those who are graduates are getting themselves 

engaged to drive another person’s vehicle. The maximum number would be 

around 15 lakhs. That is where the frustration is building up against this 

Government and against the system. This needs to be addressed. This is not 

happening because of political reasons. This is happening because the Government 

or the system is unable to meet the expectation that had risen before the election. 

The people voted out the Congress Government because it was not delivering. 

Now, a talk is going around or a joke is going around, “Will this Government be 

UPA-III or NDA-II?” You have to answer that question. Is it just a continuation of 

the previous Government, or is it a continuation of the Government that Atal Ji 

had led?  

 I would come to the MGNREGA part. A lot of things were being said from 

the Congress side and also from the BJP side. A report has been published which 

says, “NREGA falters as rural jobs dwindle”. What was the idea? The idea 

basically was to provide 100 days of work on demand. Those who are conversant 

with the Rural Development Ministry and the Report, they know it. At least all 

Members in Lok Sabha are aware about it because they chair the Vigilance and 

Monitoring Committee. Invariably, every year – at least I do and all our Members 

from Biju Janata Dal also do that – we have actually provided engagement through 

this. Repeatedly during the UPA time, we were always insisting that tangible 

assets should be created by this money. That has been added, no doubt, by this 

Government that we have to create assets. You have a third party auditing. That is 

also being done. But actually the basic idea that we had was that migration of 

labour will not take place. People will confine themselves and earn their livelihood 

in their own village. They will demand for job. That will be provided by the 

Government. That was the basic idea. And it was decided that during the lean 

period in a year, for hundred days, work will be provided. How many families 

have actually got engagement for hundred days? The Government can tell this.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: How much time will you take? You try to finish by 

1.30 p.m.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I may need some more time. I will continue 

till 1.30 p.m. … (Interruptions) The average employment days for a household has 

only been half in the first four months of 2016. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You can continue your speech after lunch.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Thank you, Sir. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.30 

p.m. 

 

13.22 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past 
 Fourteen of the Clock. 
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14.34 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-Four Minutes 
 past Fourteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S  
ADDRESS – Contd. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Mahtab, please continue and please be brief 

because other Members are also waiting to speak.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I was talking about the 

joblessness or the employment about which the hon. President mentioned citing 

Yuvaon Ka Rozgar, and I was mentioning about MGNREGA. A report has been 

published in the Hindustan Times very recently on the 24th, that is two days before. 

The report says that after three bad farming seasons rural India is battling a high 

level of joblessness. Shrinking employment generation under the National Rural 

Employment Guarantee Scheme has only added to the crisis, data accessed by HT 

showed.  

 Further, it has also elaborated on it. The average employment days per 

household has only halved in the first four months of 2016. About 23 million 

households received work during this period compared to nearly 50 million 

households a year ago, hinting that the Scheme has not worked well as a drought 

relief. What does this signify? It signifies that MGNREGA is not doing well but 

when in the hon. President’s speech it is mentioned that it has been revamped to 

ensure speedy, efficient disbursement, actually providing employment is becoming 

an issue and that what is actually not creating productive assets and not providing 

that much employment. 

 Another issue which I would like to mention here is that though 

transparency and productive assets are being created, the Congress is claiming that 
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this programme has revolutionised rural wage structure and BJP Government says 

it has stopped corruption and it is creating assets, it is stated after completion of 

ten years of this Scheme less than five per cent households complete one hundred 

days of work provided in 2015-16. That is the position of NREGA. The major 

reason is delayed payment. Nearly half of NREGA transactions worth Rs. 7,200 

crore until November were delayed. Now, an attempt is being made to turnaround 

the NREGA Scheme by linking it to skilled work. When there is extreme distress 

in rural areas, the Government should focus on long term plans; higher social 

sector spending is the need of the hour. 

 The third point on which I would like to delve upon is the visible sign of 

change in the nature of policy-making bodies by this Government seen on 1st 

January when Planning Commission was replaced with Nationial Institution for 

Transforming India, that is, NITI. On this, I would like to mention here that it is a 

non-starter. What progress has been achieved since January, 2015? NITI can best 

be described as a poor relation to the Planning Commission than a brave new 

initiative. No significant policy prescriptions have emerged; office-bearers’ 

responsibility is yet to be defined. Are they supposed to be policy advisers or 

quasi-political liaisons with State Governments? During UPA time, the then CM 

of Gujarat was vocal in his objections relating to Plannning Commission’s activity 

but now the resource allocation has shifted to Finance Ministry. What alternative 

role has NITI carved for itself? It suffers the lack of sound advisory establishment. 

There is still time. Why can it not be freshly empowered to serve as an advocate 

for progressive, market-friendly reform and emerge from the traditional 

bureaucracy? 

 In para 65, hon. President has mentioned about efforts being made to tackle 

the menace of black money. India’s black economy has grown from 4.4 per cent to 

five per cent of GDP in 1995-96 to the present over 60 per cent. Government has 

been dragging its feet on banking secrecy. The skeletons are coming out now. 

Around four lakh crores of rupees have become NPA. If stressed money is added 
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to it, it would become Rs. 8 lakh crore, which is more than the market value of 

these banks. Is anyone being held accountable? The Government should answer 

this. In the morning, during the Question Hour, I had put a Question in a different 

way. The regulatory mechanism that is in place in our country, the Reserve Bank 

of India did not give the alarm that these banks are going on NPA but here the 

demand is to name and shame them. Those who have indulged in this are called 

wilful defaulters but I would allege that they are skilful defaulters.  They skilfully 

have taken away the money from the banks.  They are not wilful defaulters but 

skilful defaulters.   

With utmost responsibility, Sir, I would like to mention here about the 

challenges concerning the security of our country.  The bungled response to the 

Pathankot attack underscores the need for a three-pronged revamp.  We are yet to 

discuss that topic.  We have been discussing about what happened in JNU and also 

in Hyderabad Central University but more alarming situation is that of Pathankot 

attack.  Not only the border was breached but also the airbase was breached for 

which the Government has to answer.  We may discuss that issue separately for 

which notices have been given but I would suggest that a three-pronged strategy 

should be borne by the Government now. 

There is a need to have a parliamentary oversight.  There is a need for a 

well defined National Security Doctrine and there is a need for an independent 

Federal Commission of Accountability.  I hope the Government will respond to 

this issue. 

Long back, Sir, Kautilya had propounded about governance.  In his 

Arthashastra he has categorically stated that the most important role of the State is 

to avoid ‘Matsya nyaya’ the law of the fish.  What does that signify?  The bigger 

fish will eat away the small fish.  What is the role of the Government, the role of 

the State?  Kautilya states that the State must ensure defence, internal security, 

rule of law and most importantly have complete monopoly over violence within its 

territory.  Kautilya advocated a Government that actively provided public goods, 
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regulated market and encourage public sector undertakings in sectors like mining.  

The text repeatedly states that self-restraint is the single most important attribute in 

a King.  In other words, the Kautilya’s ideal is a ‘strong and limited State’.  The 

State should not indulge itself in everything. 

I am of the opinion, Sir, that the first thing to be done in our country would 

be to fix the judicial system.  Nobody is talking about it.  This is the forum where 

we should deliberate and discuss.  We have to fix the judicial system.  There are 

about 32 million pending cases as the epitome of ‘Matsya nyaya’.  Kautilya would 

have thought that the delivery of justice is more important for the welfare of the 

poor than any subsidy scheme. 

Second, invest heavily in the internal security to sternly put down violence 

from terrorists, Maoists, criminals and mobs of various shades. 

Thirdly, attempt a dramatic simplification of taxes, regulations and the 

administrative structure.  

These three major administrative changes were effected by Kautilya when 

the empire was in the making under Chandragupta Maurya.  Two generations 

later, I was never a student of History, Sir, but while understanding the State-craft 

of that era, I think it is now necessary to repeat what had happened during that 

time.  During Chandragupta Maurya’s time Kautilya had given that treaty of 

Arthashastra.  But after two generations, Emperor Ashoka says in his inscriptions 

that he considers his subjects as his children and explicitly states that his officials, 

his bureaucracy is like Nanis, nurses, Daais meant to look after them.  There was a 

transformation.  Here you see the transformation.  No wonder over-extended 

Ashokan State caused the Mauryan empire to disintegrate from rebellion and fiscal 

stress while the emperor was still alive. We do not read this in history books why 

during Ashoka’s period the empire shrunk.    We read about the expeditions that 

were made by Buddhist Monks, and expansion of Buddhism to other far flung 

areas.  But what was the State craft?  The State craft that was envisioned by 

Kautilya had made a turn around during Ashoka’s time. That is why, there were 
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rebellions all around. It was very difficult for him to have a control over his 

empire and to bring in normalcy.   

 In the 20th century, Nehruvian thinking led the Indian Republic to follow 

the Ashokan model for 66 years.  The result is, a weak and all pervasive State.  

Wherever we go, the people will tell us that they need a tube well, they need a 

road, they need a doctor, etc.  We always say that the Government will provide it.  

Everything and anything the Government will provide.  That is what happened in 

the last 66 years and that is what Ashoka had said in his inscription.   

 The States will be nannies, officers will be nannies and they will be daees 

and they will look after everything.  That was not the case of Kautilya’s treaty in 

Arthshastra.  A State should be restraint.  It should not over-impose.  What will 

happen in a University, State will interfere?  What will happen in another 

University, State will interfere?  Can the State not be restraint?  Can you not allow 

the Vice Chancellor to take a decision?  Why should the State always interfere?  

This is a recent incident that comes to my mind.  But in every aspect, the State has 

to interfere. Why? The expectation of the people is that the State has to do 

everything which is actually weakening the State craft of our country. 

 Coming to disbursement of funds to States to handle disaster, I would like 

to mention here that we were told that Rs.13,000 crore have been released. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: You have said that the State must not interfere.  It is 

a good thing and I can accept it.  But at the same time, courts are interfering.  They 

are giving directions to all the Governments.  The State Governments are facing 

the same problem.  Anybody is going to court for anything. 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA):  Sir, I am on a point of order.  

There is no quorum in the House. We must have quorum in the House for the 

House to run.  Please ask the Government.  There is no quorum in the House. ºÉ®, 

cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉÊMÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä cÉ=ºÉ BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: All right.  The bell is being rung- 

 Now, there is quorum.  The hon. Member, Shri Mahtab may continue. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, after having a Malvi lunch, I think Shri 

Scindia is energetic today and that too sitting in a different seat he is making us 

accountable that the House should have a quorum. It should have a quorum and it 

is only with quorum that the House functions and it should happen accordingly.  

 Sir, I was mentioning what the hon. President had mentioned when he 

recognized the disaster that is striking our country relating to floods and cyclones 

and droughts. But in his speech a very alarming information has been provided. It 

has been mentioned a sum of Rs. 13000 crore has been released under State and 

National Disaster Respond Fund. I am not challenging this. But the information 

that I have in my hand is that is different. During the Winter Session the hon. 

Home Minister had declared that the State of West Bengal will get this much of 

money under this Fund and the State of Odisha will get a sum of Rs. 815 crore. 

This was a decision taken by a High Level Committee which was headed by the 

hon. Home Minister where the hon. Finance Minister also was present. But 

subsequently a meeting took place on 21st December and there they had cut down 

the allocation. Though a sum of Rs. 815 was allocated under this Fund to the State 

of Odisha and a letter to this effect also was sent to the State Government, yet we 

received another letter that a sum of Rs. 215 crore will be deducted and the State 
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will be allocated a sum of Rs. 600 crore. I was told by my friends from West 

Bengal that even their allocation has been cut down.  

 Sir, the Government wishes to cultivate cooperative federalism. Is this the 

way? The Government wants us to do kadamtal in Odisha and forward march  is 

in the Western parts of the country. This cannot happen and this should not 

happen. We want this House to function – to discuss, debate, deliberate and 

legislate. I remember in the college where I did my degree, the motto was 

enshrined in the gate and I used to learn it by heart everyday whenever I passed 

through that gate. It is the Bhadrak college in Odisha. It was a famous line from 

the Rig Veda and it is still enshrined and I am happy that this Government through 

the speech of the hon. President has also repeated that. The line that is enshrined 

meant `Let noble thoughts come to us from all sides, all directions’. The hon. 

President has said that this should be the spirit behind the debate in this temple of 

democracy. Respect for other’s point of view is the essence of democracy. The 

situation is becoming more vitiated because every year is an election year. Can we 

not have a system that term be fixed for five years and if a Government becomes a 

minority, then it can only be replaced with a Government that proves its majority 

in the House and continue to govern for the rest of the term. By this we can save 

time, energy and money to a very great extent and unnecessarily rancour can be 

avoided.  

 Sir, I will conclude with what the last paragraph mentions.  The last 

paragraph mentions about Netaji Subhash Chandra Bose. He defined nationalism 

by saying that it is the highest idea of human race.  Here we are told and I believe 

in what Jawaharlal Nehru had said earlier.   Nehru pointed this out in 1930s that 

majority communalism always masquerades as nationalism.  He also said that if 

fascism comes to India, it will be in the form of majority or Hindu communalism  

That is why, while being totally opposed to Muslim communalism, he held that 

majority communalism is more dangerous because it can impose fascism on the 

whole nation.  
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HON. DEPUTY SPEAKER:  Please wind up now. Two more Members are 

waiting to speak.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Sir, he is raising very good points.   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : When we remember about Netaji Subhash 

Chandra Bose, one thing has missed our mind.  This ruling party, before it came to 

power, had specifically announced one thing.  When Shri Rajnath Singh was the 

President of Bharatiya Janata Party, in Cuttack, in the birth place of Netaji, he had 

said that the moment they will come to power, they will release all the closed and 

secret files relating to Netaji’s disappearance.  This Government has done it.  On 

23rd January, 100 files had been released which were secret and which were closed 

files.  I was hoping and many of us in this country who loved Netaji were hoping 

that the top secret files will throw some light on his disappearance.   The 

Government of West Bengal also released certain files.  Unfortunately or 

fortunately, there was no scope. The 17,000 pages contained in 100 files were 

released by the Prime Minister covered the period 1956 to 2013.  The ‘real 

revelation’ which was so jealously guarded as top secret and closed files contained 

nothing new which ‘could endanger’ the security of India.  There was nothing to 

jeopardize India’s foreign relations.  We were hearing since our school days and 

college days that Soviet Union and Japan will go against us once we release these 

files.  Where are those files?  These 17,000 pages does not reveal anything that 

was not known to us.  There is nothing which could have forced Russia or Japan to 

break their diplomatic relations with Delhi.  Then why was this pretext given for 

decades since Nehru’s time, Indira Gandhi’s time and Rajiv Gandhi’s time? Why?  

Is it a joke? … (Interruptions) During Vajpayee Ji’s time, Mukherjee Commission 

was established and Mukherjee Commission said that there was no accident in the 

Formosa Islands.  So, we have to understand why this amount of secrecy was 

maintained.  Or is there something else?  Whatever it may be, it is a very sad one. 

 Lastly, I would mention about selected amnesia that some suffer when they 

try to express themselves on a given context, and whether there is a political 
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compulsion or political ego I do not know. But when certain historical facts are 

portrayed out of context, one does not do justice to the person who is being 

quoted. I refer to the quotation of Sri Aurobindo.   

15.00 hours 

 That was given day before yesterday by learned Professor, Prof. Sugata 

Bose. He is a professor of history.  Lord Wavell proposed framing a loose 

confederation of States. This idea came before the partition took place. The idea 

was not to partition the country. That idea was supported by some, including Shri 

Aurobindo, who had undergone the trauma of partition of Bengal. When we talk 

of India of today, we talk of India after 1947, after the amalgamation of princely 

States into the Union of India, after India became Republic in 1950, after Goa and 

later Sikkim became part of India. The idea of provinces enjoying autonomy, 

ample power, limited sovereignty was rejected by the leaders themselves when 

India became a dominion in 1947 and the Constituent Assembly deliberated and 

decided how the Union of States would be administered. Therefore, it is 

imperative to remember very clearly that our Parliament has resolved that Jammu 

and Kashmir is an integral part of India. Nobody, I mean nobody, should cultivate 

a thought of sovereignty of any province that would mean nothing but sedition. 

Thank you.  



26.02.2016  
  

79

SHRIMATI  KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): I convey my wholehearted 

gratitude and thanks to the Honourable President of India for his address. I greatly 

appreciate the Government's development philosophy, 'Sabka Saath, Sabka vikas'. 

I would also like to appreciate the constant effort and commitment on the part of 

the Government in taking the nation forward on social and economic front, both 

internally and on the international arena, through various missions.  

 'Sabka Saath' is making each and every citizen a prominent person in the 

nation building and 'Sabka Vikas' is that the backward section of the society are 

equally valued and made genuine stakeholders in the country's progress. We must 

ensure that the poor and deprived are truly empowered to take advantage of the 

opportunities available to improve their living standards. Essence of progress lies 

in bringing a sense of fulfillment to the deprived classes.  

 First of all, I would like to congratulate the security  forces in successfully 

foiling the attempts of the terrorists in attacking the Pathankot airbase. We need to 

ensure that firm and effective steps are being taken to curb the cross border 

terrorism which has become a global threat. We stand with the Government with 

commitment to firmly deal with all the challenges concerning the security of the 

nation.  

 We appreciate the steps taken by the Government to increase the 

productivity of power. Year 2015 witnessed the highest ever generation of 

electricity. We also appreciate the proactive role played in addressing the climate 

change by launching the international solar alliance. Environmental protection and 

economic development should coexist. We also appreciate the defence 

procurement policy of the Government which is focused on indigenously 

designed, developed and manufactured weapon system. We need to ensure that 

our armed forces will be equipped with the most capable and sophisticated 

weapons in the world.  

                                                 
 Speech was laid on the Table 



26.02.2016  
  

80

 I appreciate the 'Beti Padavo, Beti Bachavo', program in providing 

education to the girl child as well as the efforts of the government to maintain the 

gender equality. I also take this opportunity to request the government to ensure 

that quality education is to be provided to the children and the ministry needs to 

emphasize  on providing proper training to the teachers as well as ensuring the 

curriculum will cater to the all round development of the child.  

 I fully stand with the Government in the mission of Swatchh Bharat and in 

making the nation clean and green. The habit of cleanliness has to be inculcated 

among the citizens at every level; right from the schooling. We have to join hands 

to stop open defecation and ensure that we achieve cent percent ISLs which will 

be a step forward towards maintaining sanitation as well as prevention of many 

contagious diseases. I also take this opportunity in requesting the government  to 

allocate more budgetary provision for the health amenities to be provided in  the 

rural areas.  

 The motto of any Government should be to ensure the welfare of the people 

of the nation. This is only possible by creating proper employment opportunities. I 

also agree with the government on making India, Skill India. It is a sad state of  

affairs that only 2 percent of our youth are skilled and the rest are to be trained. By 

training our youth in skills we will also simultaneously address the issues of 

unemployment and increase the per capita income and the living standards of the 

people. Mudra bank scheme is also a great step to promote small scale industries 

as well as provide support to the start up companies. We congratulate the 

government and the nation on recording the highest  ever software exports during 

the year 2015. 

 Agriculture is the backbone of the Indian economy. I appreciate the steps 

taken by the government in providing the soil health cards. Many farmers are in 

distress and many have lost their lives. It is the duty of the Government to stand by 

the poor farmers who are in distress and stop farmers from committing suicides. 

The problems of the farmers have to be addressed in coordination with the states. 
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As this is a burning issue in the present circumstance the government needs to 

work with more commitment in addressing the crisis faced by the agriculturists. 

Well  being of the farmers is vital to the nation' s prosperity.  

 I also would like to take this opportunity in mentioning about  the Sansad 

Adarsh Gram Yojana which was launched by the Government in a big way. 

Thought the scheme is a very prominent one which can change the face of the 

villages due to the non committal tendency of the officers we are taking a 

backseat. Another main obstacle in taking this initiative forward is the availability 

of funds. Any initiative that is taken up the government will be successful only 

when backed by the financial commitment. The  amount that can be spent from 

MPLADS is quite meagre and hence can't fulfil any of the obligations as may be 

required for the development of the villages. Though smart city concept has been 

taken up by the Government, as 70 percent of the nation's population live in 

villages, the government should also prioritise the development of rural areas on 

par  with the urban areas. Rural development should be the top priority of the 

government to ensure the nation's prosperity.  

 Make in India is also a great initiative of the government and will 

encourage many youth. It is also instrumental in increasing the FDI inflow in spite 

of the adverse global investment climate and also discourage the brain drive and 

will provide ample opportunities in country.  

 Finally, I would also like to take this opportunity, as a women 

parliamentarian, to request the government in taking necessary measures for 

women empowerment and safety. The entire women of the nation have been 

awaiting the much desired women reservation bill and I believe the Union 

Government is committed to this cause and will certainly take up the issue of 

women reservation bill. I also request for allotting more budget to the women and 

child welfare and also ensure immunization of every child.  

 We also realize the fact the entire nation is watching us and Parliament 

reflects the supreme will of the people. We stand committed to debate on issues 
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and provide constructive suggestions to be a part of nation building and reaffirm 

our commitment to the nation. Once again, I thank the Honourable President of 

India for his kind words of reassurance  and  commitment towards building 

resurgent nation.    
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*gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉÊcÆMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå {É® VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

®JÉä =ºÉBÉEÉ àÉé ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉé =xÉ {ÉcãÉÖ+ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉ#ÉE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE ºÉÆ¤ÉÉävÉxÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ* ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉäE ÉÊãÉA 

|ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, {É® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä JÉÖn ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉäE 

ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ®cÉÒ cè? 

 àÉé =ºÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆì VÉcÉÆì ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 2500 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå cÉÒ 

1000 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉ iªÉÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉèEºÉãÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 46 ÉÊBÉEºÉÉxÉ c® ÉÊnxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* BÉDªÉÉ ªÉä cÉÒ cé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉäE BÉEÉàÉ? BÉDªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ 

¤ÉnãÉ näxÉÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cè? 

 ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ BÉEÉÒ 24 VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 BÉEÉä VÉ¤É BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ {ÉÚUä 

MÉA iÉ¤É =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE |ÉäàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ +ÉÉè® xÉ{ÉÖºÉÆBÉEiÉÉ* àÉÆjÉÉÒ 

BÉäE <ºÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ¤É¸BÉE® BÉÖEU ÉÊxÉÆnxÉÉÒªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* <xcÉÓ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÒÇ BÉäE ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ c,è 

""ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå {ÉèE¶ÉxÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè +ÉÉiàÉciªÉÉ*"" 

 2014 BÉäE +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É BÉäE ºÉàÉªÉ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉäE PÉÉä­ÉhÉÉ-{ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ-"A minimum of 50% 

profits over the cost of production" BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ <ºÉ ´ÉÉnä BÉEÉ? <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉE®´É®ÉÒ 2015 

BÉäE AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉE®xÉÉ àÉÖàÉÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr? 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉäE xÉÉàÉ {É® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç* 

AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉä <xÉBÉäE JÉÖn BÉäE ºÉÉÆºÉn {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉä* SÉÆn =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ UÉÒxÉxÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc cè àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ ""ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr"" BÉEÉÒ? 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉ® <ºÉÉÒ àÉå cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé 

+ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉäE cÉÉÊ¶ÉA {É® cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ {ÉÉÊ®iÉÉä­É BÉEÉ £ÉÉ´É cÉä* nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ZÉäãÉ 

®cÉ cè* <xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉÉ càÉÉ®ÉÒ {É®àÉ xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ nä¶É BÉäE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå {É® {ÉcãÉÉ 

cBÉE cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xcå 25 ãÉÉJÉ °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ n® ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉciÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊ´ÉJÉÆbxÉ +ÉÉiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉãÉMÉÉ´É BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉèEãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ 

                                                 
* Speech was laid on the Table.  @ 
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BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~É ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉäE cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉä cÖA cé =ºÉàÉå BÉèEºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE, ºÉÉàÉÉVÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ´ÉBÉE] 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉºÉÉÊc­hÉÖiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ cè, nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ 

BÉäE ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉ<Ç cé* ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå nÉÊãÉiÉ UÉjÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉäE 

àÉÉàÉãÉä +ÉÉè® <ºÉºÉä ABÉE nÉÊãÉiÉ UÉjÉ uÉ®É JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉÊ£É´ªÉÉÊkÉE BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

{É® {Éc®É ÉÊ¤É~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆì]xÉä BÉEÉÒ MÉÆnÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉäE ºÉÉlÉ ""ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" BÉèEºÉä ºÉÆ£É´É cè? 

 2014 BÉäE SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ MÉÉÊàÉÇªÉÉå àÉå BÉÖEU xÉÉ®ä SÉãÉÉ BÉE®iÉä lÉä-=xÉàÉå ºÉä ABÉE lÉÉ-""¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ àÉÉ®, +É¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ®*"" +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ={É£ÉÉäkÉEÉ àÉÚãªÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 17 àÉcÉÒxÉä BÉäE 

ºÉ¤ÉºÉä =UãÉä ºiÉ® {É® cè @ 5.69. 

 VÉxÉiÉÉ xÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {É® ´ÉÉä] bÉãÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® 

|ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉVÉMÉ ®cåMÉä, {É® +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉäE nÉàÉ cé, =ºÉä näJÉBÉE® {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ´ÉÉnä àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* 

 VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç n® >ó{É® ¤É¸iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® àÉå ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè iÉ¤É ºÉ£ÉÉÒ 

ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® " is out of touch with the pulse of the nation" ªÉÉ 

ÉÊ{ÉE® " is out of pulses for the nation "? 

 MÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉä cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆì´É àÉå JÉäiÉÉÒ BÉE®BÉäE {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉÉ cè, =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉäE 

ÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ºiÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè? VÉ¤É àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cÚÆì, =xÉBÉE ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì +ÉÉè® {ÉÚUiÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç <iÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cÉä, àÉcÉÒxÉä BÉEÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉÉ ãÉäiÉä cÉä? iÉ¤É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ&JÉ BÉäE ºÉÉlÉ ªÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc iÉÉä ÉÊºÉ{ÉÇE <iÉxÉÉ =MÉÉ {ÉÉiÉä 

cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ÉÊVÉÆnÉ ®c {ÉÉAÆ* 

 5.5-6 %   àÉcÆMÉÉ<Ç n® ºÉÖxÉ BÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè {É®ÆiÉÖ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ´Éä ªÉc ÉÊSÉÆiÉÉ ´ªÉkÉE BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶´É 0-0.5 %   àÉcÆMÉÉ<Ç n® {É® SÉãÉ 

®cÉÒ cè +ÉMÉ® iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 5.7 %   àÉcÆMÉÉ<Ç n® cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä 6 %   {ÉÉ® BÉE®xÉä BÉäE ºÉÆBÉäEiÉ cé iÉÉä +ÉSUä ÉÊnxÉ 

BÉEnÉÉÊ{É xÉcÉÓ cè* nÉãÉÉå BÉäE nÉàÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉÉÒµÉiÉÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ä cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 10 ºÉÉãÉ àÉå 

xÉcÉÓ ¤É¸ä cé* ÉÊ{ÉUãÉä 4 àÉcÉÒxÉä àÉå nÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç n® ªÉc cé- 
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 +ÉBÉD]Ú¤É® 2015 - 42.38 %  

  xÉ´Éà¤É® 2015 - 46.08 %   

 ÉÊnºÉà¤É® 2015 - 45.92 %   

 VÉxÉ´É®ÉÒ 2016 - 43.32 %   

 ªÉc iÉÉä ÉÊºÉ{ÉÇE +ÉÉÆBÉE½ä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉWÉÉ® àÉå VÉÉBÉE® +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nÉãÉ 200/ÉÊBÉE.OÉÉ. àÉå ãÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉ nå 

iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ¤ÉÉ´É näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå nÉãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

ÉÊºÉ{ÉÇE 12 %   PÉ]xÉä BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn nÉàÉ 100 %   BÉèEºÉä ¤É¸ ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉBÉäE ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ãÉÉ£É BÉEÉèxÉ =~É ®cÉ 

cè? 

 ABÉE +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉÖqÉ ´Éc cè, VÉÉä àÉÖZÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉèSÉäxÉ BÉE®iÉÉ cé* ´Éc cè £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÁÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ* 

BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä BÉE£ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ àÉÖqÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, {É® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éc ®äJÉÉ BÉE¤É BÉEÉÒ ãÉÉÆPÉ nÉÒ* 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ =OÉ iÉÉä ®cÉ cÉÒ cè {É® =vÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® nÉÒxÉÉxÉMÉ® BÉäE ¤ÉÉn {É~ÉxÉBÉEÉä] 

càÉãÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÉäãÉ BÉE® ®JÉ nÉÒ* 24 PÉÆ]ä {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉä <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ <xÉ{ÉÖ] BÉäE ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉBÉE BÉäE xÉÉÒSÉä ºÉä 6 +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ AªÉ®¤ÉäºÉ àÉå PÉÖºÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEÉÒ* 

 {É~ÉxÉBÉEÉä] AªÉ®¤ÉäºÉ BÉäE {ÉÉºÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ BÉèÆE]ÉìxÉàÉå] cé, VÉcÉÆ 20,000 VÉ´ÉÉxÉ ¤Éè~ä lÉä, ÉÊVÉxcå =ºÉ ¤ÉäºÉ BÉEÉ 

SÉ{{ÉÉ-SÉ{{ÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ cè* =xÉBÉäE ºlÉÉxÉ {É® AxÉ.AºÉ.VÉÉÒ. BÉäE BÉEàÉÉÆbÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ ABÉE º{É­] "SÉäxÉ +ÉÉì{ÉE BÉEàÉÉÆb BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉäxÉÉ +ÉvªÉFÉ ´ÉÉ®{ÉäEªÉ® BÉEÉ 

ªÉc {ÉcãÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä VÉ´ÉÉxÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉäE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ 

BÉE® ®cä lÉä, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä "SÉäxÉ +ÉÉì{ÉE BÉEàÉÉÆb" iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ¤ÉnãÉ nÉÒ....iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ®? 

 <ºÉ ºÉ¤É BÉäE ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

+ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå UÖ{Éä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ xÉÉ¶É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE® £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉäE ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

BÉEnàÉ =~ÉªÉä* nä¶É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉiÉÉxÉä {É® ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä {É® 

{Éc®É ¤Éè~ÉxÉä BÉäE ¤ÉVÉÉªÉä c® iÉ¤ÉBÉäE BÉäE <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉä +ÉÉè® =xcå cãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®å* 
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*gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) : àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉäE AVÉåbÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ iÉlÉÉ º´ÉÉºlªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ 

+ÉàÉãÉ cÉäxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ""º´ÉºlÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä*"" ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉU½ä 

´ÉMÉÇ BÉEÉ =ilÉÉxÉ cÉä ºÉBÉäE, càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® A´ÉÆ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉlÉÉ {ÉÚhÉÇ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉäE ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ n¶ÉÇxÉ 

àÉå +ÉÆiªÉÉänªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ´ªÉÉÊkÉE iÉBÉE +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cÖA =ºÉä 

ºÉ¶ÉkÉE BÉE®xÉÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ +ÉÆiªÉÉänªÉ 

BÉäE ÉÊºÉrÉÆiÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® 

ÉÊnãÉÉxÉä {É® BÉäEÉÎxpiÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ, ºÉ¤ÉBÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ A´ÉÆ AäºÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉÉå {É® +ÉÉÊvÉBÉE WÉÉä® 

ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉ°ô®iÉàÉÆn BÉEÉä iÉ¤É VÉ°ô® ÉÊàÉãÉä VÉ¤É =ºÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä* MÉ´ÉÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 21 BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE JÉÉiÉä JÉÉäãÉä MÉªÉä 

ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 15 BÉE®Éä½ JÉÉiÉä SÉÉãÉÚ cÉãÉÉiÉ àÉå cè, ÉÊVÉxÉàÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA VÉàÉÉ cè* ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆì |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ<Ç cè, VÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉäE +É¤É iÉBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç 

BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ {Éå¶ÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAMÉÉÒ* 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ<Ç ªÉÚÉÊ®ªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ 2015 +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ º´Énä¶ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ 

BÉäE ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉMÉãÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç BÉäE nÉè®ÉxÉ |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ 17 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ 

+ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉäE +É´ÉèvÉ |ÉªÉÉäMÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉäMÉÉÒ* ´É­ÉÇ 2015 àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® §É­]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÆb näxÉä àÉå xÉ®àÉÉÒ 

xÉcÉÓ ¤É®iÉÉÒ cè +ÉÉè® §É­]ÉSÉÉ® ÉÊxÉ®ÉävÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå BÉE½ä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* 

 <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ´ªÉÉ{ÉBÉE ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® {ÉÉ®n¶ÉÉÒÇ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ 

uÉ®É 70 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É­ÉÉç àÉå <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÉÒÇ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉä {É® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ¤ÉãÉ näxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉäE BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ 

àÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ 9.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, VÉÉä +É¤É iÉBÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE =i{ÉÉnxÉ cè* 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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 ªÉc ºÉ®BÉEÉ® SÉÉ® n¶ÉBÉEÉå {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ- ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ BÉäE £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ £ÉÉ® BÉäE 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ- ABÉE ®éBÉE-ABÉE {Éå¶ÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉäE ABÉE àÉcÉxÉ ºÉÉcºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä nä¶É BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉäE ÉÊnãÉ 

BÉEÉÒ àÉÖ®Én {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉäªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉBÉDBÉEÉ PÉ® iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉªÉä, VÉÉä +ÉiªÉÆiÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* 

 ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ®äãÉ´Éä BÉäE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉäE ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®äãÉ´Éä BÉäE +ÉÉàÉÉxÉ-{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä, 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ ®äãÉ´Éä àÉå FÉàÉiÉÉ ´ÉßÉÊr ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉªÉÉç iÉlÉÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE ºÉÉè®É­]Å £ÉÚ-£ÉÉMÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉå {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

 càÉ +É{ÉxÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉäE jÉ@hÉÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉäE <ºÉ jÉ@hÉ BÉEÉä 

SÉÖBÉEÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA càÉ nä¶É BÉEÉä ´ÉèºÉÉ cÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ =xcÉåxÉä BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ºÉÆPÉ­ÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* xÉäiÉÉVÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­ÉSÉÆp ¤ÉÉäºÉ BÉäE ¶É¤nÉå àÉå ®É­]ÅÉÒªÉiÉÉ àÉÉxÉ´É VÉÉÉÊiÉ BÉäE =SSÉiÉàÉ +ÉÉn¶ÉÉç, ºÉiªÉàÉ, ÉÊ¶É´ÉàÉÂ, 

ºÉÖÆn®àÉ ºÉä |ÉäÉÊ®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ<A, nä¶É BÉäE ºÉÖÆn® £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉäE ÉÊãÉA <xÉ +ÉÉn¶ÉÉç BÉEÉä +É{ÉxÉÉAÆ* 
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*bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉ¸) : àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ, 20 àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊBÉEA MÉA BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå oÉÎ­] 

{ÉjÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ, BÉßEÉÊ­É, ®ÉäVÉMÉÉ®, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉäE ={ÉªÉÉäMÉ BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ""ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" 

ºÉä ãÉäBÉE® ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ, º]É]Ç +É{É A´ÉÆ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉäE BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ oÉÎ­]BÉEÉähÉ, 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ A´ÉÆ =xÉBÉäE ÉÊ#ÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉ o¸ ºÉÆBÉEã{É =ºÉàÉå {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 20 àÉcÉÒxÉä àÉå iÉàÉÉàÉ FÉäjÉÉå àÉå #ÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉBÉE® <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ´Éc º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉäE <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ cè* <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä UÉä½BÉE® nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE 65 ´É­ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É +ÉÉ¶ÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉäE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå VÉÉÒ ®cÉ lÉÉ* ÉÊBÉÆEiÉÖ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉAÆì {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå àÉå ¤ÉnãÉiÉÉÒ ÉÊnJÉ ®cÉÒ cé iÉlÉÉ +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊnJÉ 

®cÉÒ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn VÉxÉ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉÒ cè* ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn +ÉÉè® 

SÉSÉÉÇ VÉ°ô®ÉÒ cè xÉ ÉÊBÉE +É´É®ÉävÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå SÉSÉÉÇ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉäE ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÉäxÉÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA MÉÉè®´É A´ÉÆ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ºÉÆºÉn BÉäE ºÉÖSÉÉ°ô A´ÉÆ ®SÉxÉÉiàÉBÉE ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉäE xÉäiÉÉ+ÉÉå ºÉä £Éå] BÉE® ®SÉxÉÉiàÉBÉE |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEA cé* 

 {ÉÆ. nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉäE +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® {É® JÉ½ä ´ªÉÉÊkÉE BÉäE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÊlÉÇBÉE, 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* =xÉBÉäE +ÉÆiªÉÉänªÉ ºÉÚjÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, +ÉÉ´ÉÉºÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ºÉ½BÉE, ºÉÆSÉÉ® A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä, BÉEÉxÉÚxÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖo¸ BÉE®xÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä, 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉEÉå ªÉÉäVÉxÉÉAÆì ÉÊ#ÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

A´ÉÆ ÉÊxÉàxÉ +ÉÉªÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA 2 BÉE®Éä½ PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 27 ®ÉVªÉÉå BÉäE 2011 ¶Éc®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 24 cVÉÉ® 6 ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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4 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE PÉ®Éå BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉÆVÉÚ®ÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå º´ÉÉMÉiÉ 

cÖ+ÉÉ cè* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

nä¶É BÉäE MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ {Éå¶ÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ àÉå àÉÉjÉ 12 °ô{ÉA àÉå 2 ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä {ÉÖE]{ÉÉlÉ BÉäE ÉÊBÉExÉÉ®ä 

ºÉ¤VÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä, {ÉÉìÉÊãÉ¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä A´ÉÆ ºÉÉ<ÇÉÊBÉEãÉ-~äãÉä {É® {ÉäE®ÉÒ ãÉMÉÉBÉE® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉäE ÉÊãÉA ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEàÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉäE BÉäE ãÉÉäMÉÉå àÉå {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè* <xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ 

ÉÊBÉE =xcå £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäEMÉÉ A´ÉÆ +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå ÉÊxÉvÉxÉ cÉxÉä {É® 

=xÉBÉäE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 2 ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÖBÉÖExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ""¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå"" BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ÉiÉä cÖA ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´É´ÉÉc BÉEÉÒ ÉÊSÉÆiÉÉAÆ 

nÚ® BÉEÉÒ cé* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 21 BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE JÉÉiÉÉå àÉå 32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA VÉàÉÉ cÖA 

cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉ ABÉE ºÉ¶ÉkÉE àÉÉvªÉàÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉäE BÉäE ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉE®Éä¤ÉÉ® |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ¶É¶ÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ 

àÉå 50 cVÉÉ® °ô{ÉA iÉBÉE BÉEÉ jÉ@hÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE 

|ÉÉÊiÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå àÉå ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ £ÉÉ´É VÉÉMÉßiÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ãÉÉ£É ãÉäBÉE® 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE xÉ BÉäE´ÉãÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ SÉãÉÉ ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® +ÉÉMÉä ¤É¸ÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉÉn¶ÉÇ BÉäE °ô{É àÉå +ÉÉMÉä MÉA cé, VÉÉä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |Éä®BÉE BÉEÉ BÉEÉàÉ 

£ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* 

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÒÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉÒ ºÉ´ÉÇjÉ ºÉ®ÉcxÉÉ cÉä ®cÉÒ 

cè* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ""º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ"" ABÉE VÉxÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* nä¶É BÉäE 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ A´ÉÆ ¤ÉÉn BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ º´ÉiÉ& +ÉÉMÉä ¤É¸BÉE® <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE ºÉÉlÉ VÉÖ½ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® 

BÉEÉìãÉäVÉ BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® ´ªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ, ®ÆMÉàÉÆSÉ, ÉÊ{ÉEãàÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉäE BÉEãÉÉBÉEÉ® A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶ÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤É¸-SÉ¸BÉE® ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ""º´ÉSU £ÉÉ®iÉ-º´ÉºlÉ £ÉÉ®iÉ"" BÉäE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ÉªÉÉ 

cè* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* 
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 BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉäE uÉ®É cÖxÉ®àÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE® 

A´ÉÆ ºÉÉÊ]ÇÉÊ{ÉEBÉäE] näBÉE® VÉcÉÆ =xÉBÉäE cÖxÉ® BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ +ÉxÉäBÉE FÉäjÉÉå àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ÉÊnA VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉäE xÉªÉä-xÉªÉä +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉ ºÉßVÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉ® 

cÖ+ÉÉ cè* {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä xÉªÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, =xÉàÉå {ÉEºÉãÉ BÉE]xÉä BÉäE ¤ÉÉn JÉäiÉ àÉå ®JÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ +ÉÉÆvÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ¤ÉÉ¸ <iªÉÉÉÊn |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä xÉ­] cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ºÉ´ÉÇjÉ º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ®É­]ÅÉÒªÉ àÉßnÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ºÉä JÉäiÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ^ÉÒ BÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® JÉÉn ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 

BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÓ {ÉEºÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ* 

 £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* ªÉä ªÉÖ´ÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉäE £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cé* 

´ªÉÉ{ÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉäÇ{ÉÉÊ® ãÉFªÉ cè* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ""àÉäb <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ"", 

""àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ"", ""º]É]Ç +É{É <ÉÎhbªÉÉ"", ""ÉÎºBÉEãÉ <ÉÎhbªÉÉ"" <iªÉÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

ºÉßVÉxÉ BÉE®ÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* 

 OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉÉÒ­ÉÇ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* ´É­ÉÇ 2015-16 àÉå 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉMÉãÉä 5 ´É­ÉÉç BÉäE ÉÊãÉA OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ nä¶É BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 bÉì. ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÒÇ +É¤ÉÇxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 300 OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉäE BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ºlÉÉxÉÉÒªÉ =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2019 iÉBÉE 1 ãÉÉJÉ 78 cVÉÉ® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå ºÉä 

VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

 12 cVÉÉ® 9 ºÉÉè ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ãÉÆ¤Éä ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ 

cè, VÉÉä  +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ cè* 

 +ÉàÉßiÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 6 ®ÉVªÉÉå BÉäE 13 ¶Éc®Éå BÉäE ÉÊãÉA 495 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +ÉàÉßiÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ, ºÉÉÒ́ É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, VÉãÉ 

ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ, ¶Éc®ÉÒ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉäE ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉÉä ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* 

 {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ""¶ÉjÉÖ ¤ÉnãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, 

ÉÊBÉÆEiÉÖ {É½ÉäºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä*"" 
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 ºÉ®BÉEÉ® xÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤É¸ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA cé, ´Éc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cé* ¤ÉÉiÉ SÉÉcä 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉäE ºÉÉlÉ £ÉÚÉÊàÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉE®É® {É® cºiÉÉFÉ® BÉEÉÒ cÉä, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, £ÉÚ]ÉxÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ àÉÉä]® ´ÉÉcxÉ 

BÉE®É® {É® cºiÉÉFÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊVÉºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇvÉ °ô{É ºÉä <xÉ nä¶ÉÉå BÉäE ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉä ºÉBÉäEMÉÉ* SÉÉcä ¤ÉÉiÉ 

xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉä, VÉcÉÆ £ÉÚBÉEà{É +ÉÉxÉä {É® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉcÖÆSÉBÉE® càÉÉ®ä nä¶É uÉ®É ºÉØnªÉiÉÉ ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* 

SÉÉcä ¤ÉÉiÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉäE ºÉÉlÉ ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤É¸ÉxÉä +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉå {É® {É½ÉäÉÊºÉªÉÉå ºÉä +ÉSUä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉcãÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

 {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] 2015 àÉå nÖMÉÖxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ, 2015 àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ®BÉEÉìbÇ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

 BÉÖEU ÉÊ¤ÉxnÖ cé, VÉÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉäE °ô{É àÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉå ºÉä BÉEcÉÓ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

´É­ÉÉÇ cÉäxÉä ºÉä iÉlÉÉ ´ÉcÉÓ BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå ´É­ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉÉ¸ A´ÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ, àÉ.|É. A´ÉÆ =.|É. BÉäE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® {É½iÉÉ ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä =i{ÉxxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ MÉÆ£ÉÉÒ® 

{ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉ cè* 

 ÉÊBÉÆEiÉÖ, càÉå {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® <xÉ FÉäjÉÉå 

BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É¶Éä­É BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cÖA ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ®  BÉäE +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉ ºÉßVÉxÉ 

BÉE®ÉxÉä A´ÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ <ºÉ PÉ½ÉÒ àÉå ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå {ÉÉÒUä 

xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ£É®ÉÒ xÉWÉ®Éå ºÉä näJÉ ®cä cé* =xcÉåxÉä 

àÉÉjÉ 20 àÉÉc BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå nä¶É àÉå A´ÉÆ ÉÊ´É¶´É àÉå =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEA cé, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÉxÉ ºÉàÉÚSÉÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤É¸É cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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*gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ) : àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉiÉÉ cÚÆì, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ ºÉÆºÉn BÉäE ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉÆºÉn BÉäE nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉäE ºÉÆªÉÖkÉE +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ 

BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉc |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­ÉiÉÉ BÉEÉä 

n¶ÉÉÇiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå ABÉE AäºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cè, VÉÉä 

£ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå {ÉÚ®ä +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉäE ºÉÉlÉ +ÉOÉºÉ® cÉä, <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊºÉrÉÆiÉ ""ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" ºÉiªÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ ÉÊnJÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

ãÉFªÉ nä¶É BÉäE +ÉÆÉÊiÉàÉ ´ªÉÉÊkÉE iÉBÉE +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ ÉÊºÉrÉÆiÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =qä¶ªÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä 

BÉäE ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ àÉBÉEÉxÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA ´ÉSÉxÉ¤Ér cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ 2022 iÉBÉE càÉ 

<ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É £ÉÉÒ BÉE® ãÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ |ÉiªÉäBÉE àÉxÉÖ­ªÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

´ÉºiÉÖ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉiªÉäBÉE ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉä ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ®ÉVÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä c® AäºÉä ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉ ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ] JÉÖãÉäMÉÉ VÉÉä +É¤É iÉBÉE +É{ÉxÉÉ ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉxÉä àÉå +ÉFÉàÉ 

lÉÉ* VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE nä¶É £É® àÉå 

62 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ MÉèºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ UÉä½ SÉÖBÉäE cé* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 26 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉäE °ô{É àÉå àÉxÉÉxÉä BÉEÉ {ÉèEºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc 

{ÉèEºÉãÉÉ º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè, <ºÉä bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉä ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

  càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç #ÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉäxàÉÖJÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé +ÉÉè® <ºÉàÉå àÉn®ºÉÉå àÉå UÉjÉÉå BÉEÉä 

]ÅäÉÊxÉÆMÉ, {ÉÚ´ÉÉäÇkÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå BÉßEÉÊ­É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® WÉÉä®, ´ÉxÉ {ÉÚEb VÉÉäxÉ, ´ÉxÉ BÉÆE]ÅÉÒ-´ÉxÉ àÉÉBÉäÇE] BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® WÉÉä®nÉ® 

BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉEàÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, xÉªÉÉÒ 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ {É® 24 PÉÆ]ä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ {ÉÉÒ.AàÉ. BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ BÉEÉÒ 

cè* <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® +ÉÉè® ºÉàÉßr cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2015-16 àÉå BÉßEÉÊ­É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA 2 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊnA lÉä* 

 nä¶É àÉå 4 xÉA àÉäMÉÉ {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉÊºÉÆMÉ ºÉå]® ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä º{É­] BÉE®iÉÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉºlªÉ ºÉà¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® £ÉÉÒ MÉcxÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn, ªÉÉäMÉ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ {É® WÉÉä® näBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉäE ÉÊãÉA VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE® ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn nä¶É àÉå 

àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ PÉÉ]É £ÉÉÒ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É iÉBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 55 cWÉÉ® bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉä 

+ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ ºÉä VÉÉä½É cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ |ÉiªÉäBÉE MÉÉÄ´É iÉBÉE ¥ÉÉìb¤Ééb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä º]É]Ç+É{É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤É¸xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* º]É]Ç+É{É ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* {ÉÉÒ.AàÉ. àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 2.07 ãÉÉJÉ àÉÉÊcãÉÉ =tÉàÉÉÒ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÖA cé* ºÉ®BÉEÉ® ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉäE iÉciÉ 76 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉÊxÉÆMÉ nä SÉÖBÉEÉÒ cé +ÉÉè® +É¤É 

iÉBÉE nä¶É àÉå 39 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É £ÉÉÒ ¤É¸É cè* ªÉc +É¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÊkÉE BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® +É¤É iÉBÉE nä¶É £É® àÉå BÉÖEãÉ 7200 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. cÉ<Ç´Éä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É BÉäE SÉÉ®Éå 

vÉÉàÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉäE ÉÊãÉA 12 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ nä¶É 

àÉå º{Éä¶ÉãÉ OÉÉÒxÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* {ÉÉÒ.AàÉ. JÉÉÊxÉVÉ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ JÉÉÊxÉVÉ ´ÉÉãÉä 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ ®JÉBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉ®nÉÊ¶ÉÇiÉÉ ºÉä JÉnÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É PÉÉäÉÊ­ÉiÉ cÉ<Çº{ÉÉÒb ]ÅäxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉÖÆ¤É<Ç-+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ¤ÉÉÒSÉ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉnn ºÉä ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ®äãÉ´Éä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ cè* <ºÉÉÒ BÉäE iÉciÉ, ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ, ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-

ºÉ{ÉEÉ<Ç {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ]ÅäxÉ àÉå xÉA BÉEÉäSÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉä ºÉÖMÉàÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ¤ÉÉìªÉÉä-]ÉìªÉãÉä] ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

 nä¶É BÉäE ºÉèÉÊxÉBÉEÉå +ÉÉè® £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉäE ÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä­É <VVÉiÉ +ÉÉè® {ªÉÉ® cè* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ´ÉxÉ ®éBÉE-´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉäE ´ÉÉnä BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä =i{ÉxxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

c® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ +ÉÉè® iÉèªÉÉ® cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉä iÉi{É® cè +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ABÉE ÉÊ´É¶´É´ªÉÉ{ÉÉÒ JÉiÉ®É cè +ÉÉè® 

<ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ÉÊºÉ{ÉÇE <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr 

+ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä {É® BÉäÆEÉÊpiÉ cè* 
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*gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉxÉ¤ÉäxÉ £É^ (¤É½Éän®É) : àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ xÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉäE {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊnxÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç 

ºÉjÉÉå àÉå ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÖ<Ç ºÉÆºÉn BÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ´ªÉkÉE BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉiÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÆºÉn SÉSÉÉÇ BÉäE ÉÊãÉA cè, cÆMÉÉàÉä BÉäE ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉè® <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ÉiÉä cÖA =xcÉåxÉä 

ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® àÉäãÉVÉÉäãÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä +É{ÉxÉä =kÉ®nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®å* 

=xÉBÉäE <ºÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉäE |É£ÉÉ´É xÉä nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉäE àÉxÉ BÉEÉä ZÉBÉEZÉÉä® ÉÊnªÉÉ 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä ªÉc +ÉcºÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn xÉ SÉãÉxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ FÉÉÊiÉ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É 

BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉäE ®ÉºiÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉäiÉä cé* +É¤É näJÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉäE +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉºÉ® ºÉÉÆºÉnÉå 

{É® cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ iÉÉä ºÉàÉªÉ +ÉÉxÉä {É® cÉÒ SÉãÉäMÉÉ* 

 nä¶É BÉäE +ÉÆn® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn +ÉÉè® nä¶É BÉäE ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE {ÉèEãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ 

cè ÉÊVÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ FÉàÉiÉÉ ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* {É~ÉxÉBÉEÉä] VÉèºÉä 

càÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå 

ºÉä ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè* ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä 

BÉäE ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® cè* 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉÖ®ºÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c àÉÖÆc {ÉèEãÉÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ =ºÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉäE 

ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊnxÉ nÚ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c BÉE® näMÉÉÒ* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÚãÉ àÉÆjÉ "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" cè* <ºÉÉÒ àÉÆjÉ BÉäE ºÉÉlÉ SÉãÉBÉE® càÉÉ®É nä¶É 

{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉàÉå ºÉÆnäc xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ ®Éc {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ AäºÉÉ +ÉÉAMÉÉ VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ >óÆìSÉÉ<Ç {É® JÉ½É ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉ* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ­É =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä BÉEÉ ºÉiÉiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå 2015 BÉäE ´É­ÉÇ àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ* àÉUãÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ BÉäE ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 3000 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉÒ #ÉEÉÆÉÊiÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ºÉ{ÉEãÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

<ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ, àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ, º]É]Ç +É{É <ÆÉÊbªÉÉ, 

+É¤ÉÇxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®BÉäE nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉcÉÒ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå àÉÆnÉÒ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºlÉÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 



26.02.2016  
  

95

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¶ÉkÉE +ÉÉè® nÚ®n¶ÉÉÒÇ £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ãÉFªÉ ãÉäBÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ´Éä ºÉÉ®ä +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ cÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉÉ®ä VÉxÉÉÊ|ÉªÉ xÉäiÉÉ gÉÉÒ 

xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå §É­]ÉSÉÉ® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {É® BÉE<Ç BÉE~Éä® +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé +ÉÉè® <ºÉ {É® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 
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*bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉÆc(xÉMÉÉÒxÉÉ) : àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉäE +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

<xÉBÉäE uÉ®É SÉãÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +É]ãÉ 

{Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉÉVÉ BÉäE ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉäE £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉäE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå xÉ<Ç +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉäBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä MÉªÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 2017 iÉBÉE àÉßnÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉbÇ näxÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉäE =ÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ÉÊºÉÆSÉxÉ BÉE®xÉÉ, ABÉEÉÒBÉßEiÉ ®É­]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉä ´ÉxÉ {ÉÚEb VÉÉäxÉ, ´ÉxÉ BÉEx]ÅÉÒ, ´ÉxÉ àÉÉBÉäÇE] 

¤ÉxÉÉBÉE® =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ +ÉÉÉÊn, ={ÉÉªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ uÉ®É +É¤É iÉBÉE 

BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É {É® ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉBÉE® 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {É® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ iÉlÉÉ º´Énä¶ÉÉÒ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ 2015 BÉäE iÉciÉ xÉÉÒàÉ ãÉÉäÉÊ{ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉÉãÉÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ, xÉªÉä BÉßEÉÊ­É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉäExpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉxÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ={ÉÉªÉÉå ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉªÉäMÉÉ* 

 OÉÉàÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÒÇ °ô´ÉÇ®xÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE iÉciÉ 300 OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ A´ÉÆ =xxÉªÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ cè* |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå SÉÉ® 

ãÉÉJÉ ºÉjÉc cVÉÉ® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ º´ÉºlÉ A´ÉÆ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ABÉE ¤É¸iÉÉ BÉEnàÉ cè* <ºÉÉÒ 

º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉàÉªÉÉxÉ BÉäE iÉciÉ BÉESÉ®ä ºÉä >óVÉÉÇ =i{ÉÉnxÉ, ®ºÉÉªÉxÉÉå A´ÉÆ =´ÉÇ®BÉE BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É BÉÆE{ÉÉäº] JÉÉn 

BÉäE ÉÊ´É{ÉhÉxÉ +ÉÉè® àÉãÉ´Éä BÉäE |ÉªÉÉäMÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆì ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cé* MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä cäiÉÖ 118 

¶Éc®Éå àÉå 1949 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ºÉÆ{ÉÚhÉÇ º´ÉSUiÉÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ#ÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè* 

 >óVÉÉÇ BÉäE FÉäjÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè, <ºÉàÉå ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ 20 àÉcÉÒxÉä àÉå nÉä MÉÖxÉÉ cÉäxÉä 

iÉlÉÉ ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ãÉFªÉ 175 VÉÉÒ.b¤ãªÉÚ. BÉE®xÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

2018 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ ABÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå iÉlÉÉ PÉ®Éå àÉå AãÉ.<Ç.bÉÒ. ¤Éã¤É uÉ®É 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ JÉ{ÉiÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ, xÉÉè cWÉÉ® xÉÉè ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ +ÉºÉàÉ MÉèºÉ #ÉÆèEBÉE® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ®É­]Å BÉEÉä 

ºÉàÉ{ÉÇhÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ]ÅäxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå ÉÊ´É¶Éä­É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* VÉcÉÆ ¤ÉÉªÉÉä-]ÉìªÉãÉä] ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé ´ÉcÉÓ 

iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ iÉlÉÉ =kÉàÉ gÉähÉÉÒ BÉäE BÉEÉäSÉ ÉÊVÉºÉàÉå àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ BÉäE ºÉÉvÉxÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 
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=kÉàÉ JÉÉxÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ ´É­ÉÇ 2019 iÉBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 

¤ÉkÉÉÒºÉ cVÉÉ® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉÒ ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ÉxÉä cäiÉÖ ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <Æ]®xÉä] BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÉÎhbªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ 

bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉ BÉEà{ªÉÚ]®ÉÒBÉE®hÉ, {ÉÉäº]ãÉ {ÉäàÉäx] ¤ÉéBÉE <iªÉÉÉÊn ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ SÉcÖàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cè, {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

gÉähÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉºÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ gÉähÉÉÒ {É® xÉ +ÉÉªÉå* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, nÉÊãÉiÉÉå, ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ 

=~ÉªÉä VÉÉªÉå* 

1. àÉxÉ®äMÉÉ àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEà{ÉÉäxÉå] BÉäE àÉn BÉEÉä ºÉÉàÉOÉÉÒ ´ÉÉãÉä àÉn ºÉä +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ ´ÉÉãÉä 

àÉn BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉÉè ÉÊnxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä 

ºÉBÉäE iÉlÉÉ àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 250 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉå* 

2. MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ VÉÉÉÊiÉMÉiÉ =i{ÉÉÒ½xÉ ABÉE £ÉªÉÆBÉE® gÉähÉÉÒ BÉEÉ +É{É®ÉvÉ àÉÉxÉÉ VÉÉªÉä* 

3. +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉ¤É {ãÉÉxÉ BÉäE {ÉèºÉä BÉEÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE 

ÉÊciÉ àÉå cÉäxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä c® ºiÉ® {É® ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®BÉäE {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ 

ºÉÖvÉÉ® VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEcxÉÉ ABÉE ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 
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SHRI B.N. CHANDRAPPA (CHITRADURGA):  I would like to point in the 

beginning itself that this Government has announced many schemes but the 

implementation of those schemes is an utter failure. It was mentioned in the 

President's Address that the Government has undertaken various visionary 

initiatives towards building an India that strides into the future with confidence. In 

this regard, I would like to say the last year after the Economic Survey, there was a 

talk of JAM trinity -Jan Dhan Yojana, Aadhar, Mobile numbers. The Union 

Government then  announced about creating a universal social security scheme for 

the poor through a slew of medical and accident insurance schemes and a Senior 

Citizen Welfare Fund. The main purpose of JAM trinity is to expand welfare 

policies. However, I would like to say that the poor people are not given any kind 

of welfare benefits. Instead, they are asked to deposit Rs. 500 to Rs. 1000 to 

maintain their bank accounts. This scheme is not at all helping the poor. But, on  

the other hand, the Union Government is claiming as though this scheme is a big 

achievement of the BJP Government. In reality, it is utter failure of the 

Government in ensuring the welfare benefits to  the poor through JAM scheme.  

 With regard to MUDRA scheme, the Centre has earmarked Rs. 100 crore of 

token fund for establishment of Micro Units Development Refinance Agency 

(MUDRA). It is an apex refinance agency to enable over fifty million unfunded 

entrepreneurs to access the formal credit institutions. However, in reality, the 

banks are discouraging new entrepreneurs by asking them to provide collateral 

security to get bank loans. It is a clear violation of the objective of MUDRA 

scheme.  

 The President's address did not mention about the rising prices of essential 

commodities including toor dal, which has touched a historic high with Rs. 200 a 

kilo in the wholesale market and Rs. 250 a kg in Retail market. It was around Rs. 

120 a kg in market during the first week of August. The jump in prices due to crop 
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failure started around April, 2015. In May, 2015, the wholesale price had crossed 

Rs. 100 a kg for the first time. It is a clear indication of how the Union 

Government failed in controlling the prices of essential commodities. Even the 

prices of vegetables and especially that of onion jumped Rs. 60 - 70 per kg in the 

months of July-August last year.  

 The President's Address has not mentioned any mechanism to put in place 

to control hoarding, theft of taxes  etc., to prevent the rising prices of essential 

commodities. As they erode the incomes of wage-earners, they give rise to labour 

unrest. That in turn brings down productivity leading to further increase in prices. 

So the Union Government should take necessary measures to prevent the rising 

prices of all the commodities and protect common people from the burden of 

spiralling prices.  

 The President in his Address mentioned about IT Modernization Project 

and computerization of post offices by the year 2017. I would like to point out that 

postal services in the country need some comprehensive measures to enable the 

department to serve better to people in the nook and corners of the country. As per 

the information provided by the Government, about 35% of the population do not 

have banking facilities. India Post could play a vital role in increasing awareness 

among rural people about schemes like, Savings, Deposits of money, postal 

insurance, etc. to help people in critical times. There is a need for India Post to 

computerize the network so as to widen and deepen the level of financial 

transactions and  offer banking services to the rural population. Keeping the 

changing scenario in terms of modern technology India Post should introduce state 

of art delivery strategies to provide speedy and better services to general public.  

 The President in his Address mentioned about Swachh Bharat Mission. 

Swachh Bharat Mission was launched throughout length and breadth of the 

country as a national movement. However there is no significant change in the 

country in this regard. Hence the Union Government should allocate more funds to 

construct toilets in the country.  
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 I would like to mention that until and unless the Union Government 

allocate adequate money to all Urban Local bodies and Panchayats to undertake 

regular cleaning activities in their jurisdiction is very difficult to achieve the 

objectives of Swachch Bharat Abhiyan.  

 With regard to levy of the Swachh Bharat Cess, I would like to state  that 

the people of the country are already burdened with the price  rise of essential 

commodities, increasing service tax, etc., The Government has saved thousands of 

crores of rupees in the wake of drastic drop in the crude oil prices in the 

international  market. In such a situation, it is not good to put more burden on 

people by imposing more tax in the name of Swachh Bharat.  

 His Excellency the President has mentioned in his Address about promoting 

food processing industries. The agriculture sector in India contributes a fourth of 

Country's GDP and provides employment to approximately two third of the 

population. However, its potential has not been tapped due to underdevelopment 

of the food processing sector in India. I would like to mention that it has an 

important role to play in linking Indian agriculture to consumers in the domestic 

and international markets. There is an urgent need that India should develop its 

traditional food items under global standardization and mechanize them. At the 

same time, the country should also develop its own brands with global presence 

and standards. 

 The President's Address has not mentioned about measures that need to be 

taken to address the issue of groundwater pollutants arsenic and fluoride in the 

country including Karnataka. The Centre should provide both financial and 

technological support to supplement the efforts of states to provide adequate 

drinking water to the rural population.  

 With regard to Drinking water and Sanitation I would like to point that a 

Parliamentary panel had expressed serious concern over "drastic" cuts in 

budgetary allocation of Drinking Water and Sanitation Department. The reduction 

would have an "adverse" impact on NRDWP and Swachh Bharat Mission 
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Schemes. It is not possible with the meagre funds to achieve the objective of 

providing safe drinking water and achieve 100 per cent sanitation in rural areas 

and it would affect the million of people living in rural areas of the country.  

 India is home to the highest number of children with hunger and 

malnutrition. Despite  this, it does not appear that the Government is serious about 

tackling the scourge of malnutrition. Since ICDS is an important flagship program 

for ensuring good health of our children, the inadequate allocation would only 

hamper only the development of our children and also expose to far greater 

degrees of vulnerability in various sector. Therefore, the Government should take 

steps to provide proper healthcare to our children and women.   
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SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): At the outset, the speech of Hon. President of 

India is just a compilation of the public relation exercise of the present 

Government with hollow promises. It is in sharp contrast with the ground realities 

that exist in our country. The Government is only focusing on its image building 

through media and false promises to the people. But in a closer look, we can see 

that the Make India project is a bubble. There is no truth and honesty in the action 

of the government and it is high time for a reality check. Almost all the projects 

and programmes of the previous government have their names changed and it is 

simply old wine in new bottle. This Government is more aggressive in pursuing 

the neo-liberal agenda in helping the corporates.  

 I am sorry to say that the Government has failed miserably in fulfilling its 

promises in sectors such as agriculture, industry, preventing inflation and 

employment to mention a few. It is a matter of great surprise that the present 

Government which always criticised the previous governments for the inordinate 

price hike in the fuel prices is doing the same under pretext of Make in India 

project. Across the world, the price of the crude oil has touched rock bottom. But 

the present Government has increased the price of petrol and diesel in multiple 

times and  in India, the price of fuel is skyrocketing on a daily basis. In a rough 

estimate, around 2 lakh crore earned by the low crude oil price has never passed 

on to the customers. Instead, the government is hiking the import tax and diverting 

it to the corporate interests. 

 There is a much celebrated financial inclusion policy, a pet project of  the 

present government led by Shri Narendra Modi under the scheme called "Pradhan 

Mantri's Jan-Dhan Yojana". According to the World Bank Reports, nearly 75% of 

the accounts opened under the scheme  are lying dormant with zero balance. Again 

women are largely excluded from the scheme of financial inclusion. Still, only 

26% of female adults in India have an account with formal financial institutions. 
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According to the Reserve Bank of India report, women's credit outstanding from 

commercial banks accounts for only 5% of all credit outstanding. Schemes such as 

Pradhan Mantri Bima Yojana, the Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana are 

welcomed. But what about the larger picture in the insurance sector? The move to 

implement 49% FDI in the insurance sector is really an alarming situation. 

Customers of the private insurance companies are still apprehensive about their 

credibility. While LIC has settled 99.89 percent of the claims, the private sector 

repudiated nearly 11 percent of the claims. Undermining this factor, the 

Government has allowed the corporates to invest up to 30 per cent which was 

earlier set at 10 per cent. In a developing country like India the danger will be 

huge if the Government is losing its control over the Insurance and leaving at the 

mercy of  the  corporates.  

 The much coveted Direct Benefit Transfer for Liquefied Petroleum Gas 

Scheme is  aimed at curtailing the bogus connections and controlling the black 

marketing of LPG. But the Government's huge claims of improved operational 

efficiency and saving in subsidy lack clarity. The Government has thus not 

provided detailed calculations regarding either its claimed saving from DBTL in 

the financial year 2014-15 or projected saving for the financial year 2015-16. It 

raises important questions on the much publicized fiscal saving figure of Rs. 

12700 crore in the last financial year. Based on an analysis of publically available 

data, this figure appears to be an over estimate.  

 It is a good gesture from the Government to acknowledge "Kisano ki 

Samriddhi", who are the backbone of our economy and prosperity. But about a 

week ago, one of the Member of Parliament from the ruling Government party 

said that farmers have become a fashion and trend. The remark comes at a time 

when Maharashtra is reeling under a grave agrarian crisis with 124 farmers 

committing suicides in the state since January 2016. Not only in Maharashtra, all 

the other states are facing agrarian crisis and not able to stop farmers suicide. The 

era of Modi Government, that promised achhe din to the poor in India, has not 
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been able to change the situation. In 2004, it around 6000 farmers committed 

suicide revealing the hollowness of the project achhe din. Drought and floods take 

a toll on the harvest time but Banks in India had not announced a penny for 

Restructuring  of Farm Loans and Crop Loans. At the same time, corporate sector 

in India has witnessed a windfall with every budget. As per RBI report, Rs. 

4,26,100 crore worth of Corporate debt was restructured in just one year (2013-14) 

and over Rs. 14,00,000 crore in last four years. Gross Bank Credit was Rs. 

35,49,744 crore on 25th February, 2011 which was expanded to Rs. 59,71,200 

Crore as on 23rd January, 2015. So, in this period, Corporates also received Rs. 

18,00,000 crores as new bank credits also. Thus Rs. 32,00,000 crore were 

delivered on a platter to Corporates in just four years which neither created jobs, 

nor IPR, nor contributed to much GDP growth. Incidentally, it requires just Rs. 

5,00,000 crores to store, process and market farm produce by farmers, to create 20 

crore jobs and triple to quadruple rural GDP. How is that only Ambani and  Adani 

are considered qualified to process store and market farmers produce? This serious 

situation will have  long term ramification not only in the agriculture but also in 

the overall development of the country.  

 What is happening to this country is predictable, unfortunate, and so 

avoidable. Intolerance has become the general temperament of the social-psych of 

India. The intolerant atmosphere was considerably enhanced with the gross 

insensitivity shown by the Government to its intolerant rank and file. Temple 

politics got replaced by morality and cow politics. Brutal lynching of an innocent 

man by indoctrinate mob in the name of his eating habit, shooting of intellectuals 

because of their liberal thinking and fight against the darker side of the religions, 

banning artists in the name of their religion and country shows that Intolerance is 

not in the statistics on communal violence, but in the atmosphere. An atmosphere 

of fear, an atmosphere that encourages conformity has gripped our country tightly. 

Many social activists such as Govind Pansare, Narendra Dabholkar and Prof. 

M.M. Kalburgi were killed since they stand against social evils. The Government 
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wants to bring bank the outdated and obsolete practices of social evils and forcibly 

imposing it on the citizens of a country that always take pride in its unity in 

diversity. They are talking about Hindutva and Hindu solidarity. But the NDA 

Government is taking no stand on frequent atrocities on dalits. Reports suggest a 

manifold increase in the number of cases related to assault, murder and sexual 

assault of Dalit women, especially incidents of gang rapes, over the past four 

years. It is ironical that only 50% of the accused in such crimes and faced action.  

 Key positions in 14 cultural and academic institutions had been fulfilled by 

those handpicked by the Government. The over enthusiastic intervention of the 

NDA government is alarming and will curtail the cultural and scientific 

development of our country. It is also to be noted that  never ever in the history of 

India, a huge number of non-political personalities, especially writers and 

intellectuals, publicly expressed their concerns over the rising 'intolerance' in the 

country. Nearly three dozen writers have since returned their prize to the Akademi. 

It is sad that religious nationalism is over- powering our long standing secular 

nationalism and fake public video, without checking its veracity. Our higher 

educational institutions across the country are under fire due to the undemocratic 

and exploitative atmosphere.  

 Above  all, the discontent has been creeping in to the various sections of the 

society such as farmers, youths, students and different caste groups. The recent 

insurrection for reservation by various caste groups such as patels in Gujarat and 

Jats in Haryana is nothing but a by-product of the incessant and Neo-Liberal 

policies initiated  by the UPA Government and pursuing vigorously by the present 

NDA Government. The Neo-Liberal reforms have taken a toll on our agricultural 

sector. Cutting of subsidies, poor access to formal rural credit system, ineffective 

compensation policies and above all, corporatization of agriculture has broken our 

agrarian economy. The discontent from the various sections should  be seen in this 

light of crumbled agrarian structure of our country. This has led to unemployment, 

poverty and dissatisfaction among the predominantly agrarian depended  caste 
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groups. In reality the insistence of the neo-liberal policy by the present 

government is solely responsible for the unleashing of the Frankenstein of 

reservation revolts in the country.  

 It is sad to say that our Hon. President who made several statements against 

intolerance and discontents did not make a single mention on the issue.  

 I conclude with a firm conviction that  our country is not going in the right 

direction. Creating an atmosphere of tolerance, space for dissent, real upliftment of 

the poor, constructive intervention in the agriculture sector and protection of the 

people and environment from the corporates forces are the need of the hour.  
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DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): I express my views on  

the consideration of the motion of thanks for the Address which Honourable 

Rastrapati ji has  been pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled 

together on the February 23, 2016; as moved by Hon. Smt. Meenakshi Lekhi and 

seconded by Hon. Smt. Harsimrat Kaur Badal.  

 Let me start with the fundamental tenet of the NDA Government -Sabka 

Sath Sabka Vikas vis-a-vis the issues that are our immediate concern: Emerging 

trend of national intolerance; our economic growth vis-a-vis economic slowdown; 

Governance deficit; black money, corruption, terrorism; internal security and of 

course International relations. The Presidential Address hardly tried to address all 

these issues in a very sensible manner. The Government has not given enough 

space to the Honourable President for the same.  

 Our Hon'ble President, Shri Pranab Mukherjee was born on 11.12.1935. He 

is now running into 81 years. Interestingly and quite coincidentally, the number of 

paragraphs in his Address is exactly 81. What arithmetic.  

 In a developing country  like ours, where democracy is getting matured, the 

most basic issue is to empower its citizens. How to do it is the crux of our entire 

endeavor. To me, it is a possible proposition. However, it appears that the present 

NDA Government does not try to put enough effort for this. 

 Please refer to Para 3 of the Address - "Deen Dayal Upadhyaya who spoke 

of Ekatma Manavata  Darshan which envisages Antyodaya, where the 

empowering rays of opportunity reach the last person. This principle guides all the 

programmes of my Government. My Government, in particular is focused on 

'Garibon Ki Unnati' (Poverty Eradication), 'Kisano Ki Samriddhi' (Farmers' 

Prosperity) and 'Yuvaon Ko Rojgaar' (Massive Employment Generation)". 

  So far so good! I wish the Government all the best in its endeavour. 

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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 I would very humbly state that this is but a corollary to "An important 

initiative of the UPA Government - the rollout of  the Direct Benefits Transfer 

System". This would enable Government sponsored benefits to flow directly into 

the accounts of beneficiaries, who can access them using their Aadhaar number.  

 This system will help cut down leakages, bring millions of persons into the 

financial system and lead to better targeting of beneficiaries. It will definitely be a 

trend setter in the use of modern technology to bring benefits to our poorest 

citizens, especially in rural areas. We all know that India lives in villages." 

 However, there is a word of caution. That is, the Direct Benefits Transfer 

System will not be a substitute for public services and will complementary to the 

Public Distribution System.  

 In Para 29 -"My Government aims to create a Shikshit Swasth Swachh, an 

educated, healthy and clean India. In a reflection of how the spirit of Swachh 

Bharat has manifested in our primary schools, over four lakh seventeen thousand 

functional toilets for boys and girls have been constructed".  

 There is no doubt that the toilets are constructed in our primary schools. 

However, there is no proper water supply and therefore these toilets are bound to 

perish an unnatural early death.  

 Instead I urge upon the Union Government to provide a good school in 

every Indian village. A good school requires good roads leading to the school, 

proper water and power supply over and above the required qualified trained 

teachers and proper physical infrastructure of the school. I hope, the Government 

understand it! 

 In Para 69 - " there has been significant improvement in the overall security 

in the North-Eastern States and Left Wing Extremism affected States. This has 

been made possible through sustained efforts and measures taken by the 

intelligence agencies and security forces in collaboration with the State 

Governments". 
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 I am from the State  of  Manipur. This statement is very subjective at least 

in respect of my State, I would once again very respectfully state that it is a blatant 

lie. Why? 

 In my State, the Armed Forces (Special) Power Act (AFSPA), 1958 has 

been promulgated since 80's, and here Army is engaged in counter-insurgency 

operations under the Act. This Act provides immunity to the Army from being 

tried without the prior permission of the Union Government.  

 Under this Act,  the State of Manipur has seen many orphans, widows, 

parents who do not know whereabouts of their missing children. Rapes, fake 

encounters, custodian killings are rampant.  

 Moreover, in my State Manipur, one lady  Irom Sharmila (Iron Lady) is  

still on fast onto death for repeal of the Act since 2000. In spite of the 

recommendations of various committees, conferences, UN bodies to repeal the 

Act, the Government of India is still shy to repeal this draconian law. However, 

the Government of Manipur has lifted AFSPA from the seven Assembly 

Constituencies under Imphal Municipality.  

 I am always for the immediate repeal of this AFSPA. Time has come for 

this draconian Act to go. I do very sincerely urge upon the Union Government to 

repeal this act immediately for the sack of humanity.  

 The then UPA Government under the leadership of the then Prime Minister 

and the AIICC President has been able to conduct itself very successfully through 

our National Flagship Programmes and various Welfare Schemes. Mahatma 

Gandhi NREGA, Right to Information Act, Right to Education Act and National 

Food Security Act to mention a few. For this, we have to take decisive strides 

towards reaching these goals. The road is long, but our journey is in progess.  

 I, very respectfully, urge upon all the Hon'ble Members to accept this 

historical fact.  

 I now come to the case of rising prices of essential commodities. It is the 

fervent hope of every one of us that the prices of essential commodities get 
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stabilized immediately. However, all of us are aware of the fact that considering 

the size of the country and her population size, it is but natural that the demands 

are large while the supply is limited. This theory of demand-supply is, to a large 

extent, responsible for the price rise. But we cannot leave it here. We must find 

ways to mitigate the same very earnestly and quickly. 

 However, this NDA Government is doing very little in this regard. I am 

confident that the Flagship Programmes and the Welfare measures of the then 

UPA Government, will certainly re-gain the lost space sooner than later.  

 I would like to mention the combined responsibilities of the federal 

Governments -State Governments and the Union Government. I am afraid, 

transparency in this governance is still lacking in many parts of the Federal 

Governments. This scheme and these  programmes require to be judiciously and 

holistically implemented. So, they also require the leadership and guidance of the 

Union Government.  

 At the same time, we have to ensure that these schemes reach the people for 

whom they are intended.  

 Next, I would like to make a sincere attempt to address the issue of 

terrorism in the country and abroad, which is nevertheless an issue both National 

and International. Terrorism as I do understand is a war against humanity.  

 I would very respectfully wish to ask the NDA Government, where has 

gone the zero tolerance policy on terrorism of our UPA Government. I do urge 

upon the Union Government that on terrorism, the zero tolerance policy has to be 

practiced in its fullest meaning both in spirit and in action. Civilizations grew on 

the lives of millions and that the King can do no wrong do remain and had been 

the greatest tragedy of mankind. We, who practice Democracy, should think 

together and work together for a better world so that our children enjoy the fruit of 

their birth and live happily. Together we must able to give to our children a better 

tomorrow.  
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 Lastly, I would like to mention about our independent foreign policy which 

remained intact. This was being debated by some of the Hon'ble members on the 

other side. We do not agree with them. Our independent foreign policy has to be 

kept intact.  

 I do sincerely wish that our relation with neighbouring countries like 

Bhutan, Bangladesh, Maldives, Nepal and Sri Lanka would continue to grow from 

strength to strength and particularly relations with Myanmar through our Look 

East Policy (now Act East Policy) should be able to catalyze it.  

 Finally, however, in the best established tradition of parliamentary 

democracy, I do support the Motion. However, the claims made by his 

Government are on the contrary and commitments made  are in the vacuum.  
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gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

|ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉè +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® {É®à{É®É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEä {ÉcãÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ cÖ+ÉÉ* =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É gÉÉÒàÉiÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¤ÉÉnãÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉä ºÉäBÉEhb ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ {É® BÉEãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä 

£ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä VÉ¤É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ xÉä 

ºÉ´ÉÉ PÉh]ä àÉå {ÉÚ®ä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉä­ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

 VÉÉä xÉÉ®É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶É°ô àÉå ÉÊnªÉÉ - ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, =ºÉÉÒ ºÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ 

BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ* =xÉBÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cé - MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®* VÉ¤É àÉé MÉÉè® ºÉä =xÉBÉEä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =xxÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ ´É­ÉÉç ºÉä näJÉiÉÉ +ÉÉªÉÉ cÚÆ, iÉÉä lÉÉä½ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ABÉE ªÉÉn àÉä®ä ÉÊnãÉ àÉå 

+ÉÉ<Ç* VÉ¤É +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ´É­ÉÇ 1885 àÉå nÉnÉ £ÉÉ<Ç xÉÉè®ÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ ¤ÉxÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉä ºÉ®nÉ® 

´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ VÉÉÒ lÉä, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ lÉä, AäºÉä +ÉxªÉ ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ lÉä* 

VÉ¤É càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ iÉÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆnä¶É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

BÉEÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, +É£ÉÉÒ càÉxÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ {ÉÉ<Ç cè, +ÉÉVÉÉnÉÒ {ÉÉ<Ç cè, +É¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ÉÊbVÉÉìã´É BÉE® 

nÉä, xÉcÉÓ iÉÉä £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå ´Éc ¤ÉnxÉÉàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ´ÉcÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ SÉãÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É cÖA, =ºÉàÉå càÉxÉä ªÉc näJÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ABÉE {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ xÉäiÉÉ 

lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉÉÒxÉÉ SÉÉè½É lÉÉ +ÉÉè® ÉÊnãÉ £ÉÉÒ ¤É½É lÉÉ* VÉ¤É 11´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ¤ÉxÉÉÓ, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊnxÉ +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå 

BÉE<Ç =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ* àÉé gÉräªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ ´Éc +ÉÆ¶É ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä =xcÉåxÉä 

{ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ ABÉE ÉÊnxÉ <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉäMÉä* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ºÉÉÒxÉÉ ´ÉÉBÉE<Ç àÉå SÉÉè½É lÉÉ +ÉÉè® ÉÊnãÉ ¤É½É lÉÉ* ÉÊ´É{ÉFÉ 

àÉå ¤Éè~ä cÖA ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <ºÉ iÉ®c =rßiÉ BÉE®xÉÉ, ªÉc ´ÉÉBÉE<Ç àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* VÉ¤É càÉÉ®ä àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ nä ®cä lÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ ABÉE +ÉÉn® lÉÉ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´Éc ÉÊnãÉ ºÉä BÉE® ®cä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cÖ+ÉÉ ´Éc ÉÊBÉEººÉÉ ªÉÉn +ÉÉ MÉªÉÉ*  
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 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ +ÉÉvÉÉ® ®JÉÉ* ÉÊ®{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ 

BÉE®xÉÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä BÉE<Ç ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå 

VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ®É­]Å{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉä cé, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä cé, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ ªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉiÉä 

cé, iÉ¤É ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉFÉ BÉEä xÉcÉÓ cÉäiÉä, {ÉÚ®ä ®É­]Å BÉEä cÉäiÉä cé* =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä +ÉÉn® càÉå ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉE<Ç 

´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå àÉÖZÉä ´Éc xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ* VÉèºÉä càÉÉ®ä ABÉE ´ÉBÉDiÉÉ xÉä ‘àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ’ BÉEÉä MÉè® VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ* àÉé 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®º{ÉäBÉD] BÉE®iÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEãÉ xÉBÉDãÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉéSÉ 

lÉ{ÉlÉ{ÉÉiÉä cé, ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé =xÉºÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]É cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå +ÉÉn® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä nä¶É BÉEä xÉäiÉÉ cé* VÉ¤É £ÉÉÒ ´Éä ÉÊ´Énä¶É VÉÉiÉä cé iÉÉä 

=xcå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉbºÉÚãÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ +ÉÉè® ãÉä¤É® àÉÚ´ÉàÉå] BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ®cä cé iÉlÉÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå cé* àÉé iÉÉä {É®ºÉÉå-{É®ºÉÉå cÉÒ +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É 

VÉÉiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc =ÉÊSÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®å?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : c® VÉMÉc =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +É¤É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè ªÉc ~ÉÒBÉE cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å lÉÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ, §É­]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ lÉÉÓ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

VÉ¤É +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ MÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ AxÉ.+ÉÉ®.+ÉÉ<ÇWÉ. ºÉä ÉÊàÉãÉä, VÉ¤É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ MÉA, cbºÉxÉ ºÉBÉEÇãÉ MÉA, VÉcÉÆ £ÉÉÒ MÉA 

+ÉÉè® AxÉ.+ÉÉ®.+ÉÉ<ÇWÉ. ºÉä ÉÊàÉãÉä iÉÉä VÉÉä¶É àÉå ªÉc ¤ÉÉäãÉiÉä ®cä* {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉÉÒ 

+ÉÉè® SÉÉãÉ ABÉE ºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® nÚºÉ®Éå {É® BÉEàÉå] BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® càÉ ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÖ®É àÉÉxÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉcÉänªÉ, ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* <xÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉàÉÉhÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉiªÉiÉÉ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉxÉ BÉE®iÉä cé, càÉ ãÉÉäMÉ BÉEiÉ<Ç <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* 
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gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä VÉÉä ºÉcÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè, àÉéxÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

=ºÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ ªÉÉ xÉ àÉÉxÉxÉÉ nÚºÉ®ä {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉ½MÉä 

ºÉÉc¤É BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä ¤ÉÉìbÇ® BÉEä cé +ÉÉè® àÉ®É~ÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* càÉÉ®ä àÉ®É~ÉÒ ºÉÆiÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè- ÉËxÉnMÉÉSÉä PÉ® +ÉºÉÉ´ÉÉÒ 

ºÉäZÉÉ®ä* ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? ÉËxÉnÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

{ÉÉìWÉÉÒÉÊ]´É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA ¤Éè~ä cé ÉÊBÉE JÉÉãÉÉÒ ]ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* <xÉ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä 

nÉè®ÉxÉ àÉéxÉä ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÉÒJÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä xÉäiÉÉ ÉÊcxnÚ-ØnªÉ ºÉ©ÉÉ] àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ VÉÉÒ ºÉä 

ºÉÉÒJÉÉ cè* +ÉÉ{É +ÉMÉ® ºÉÉàÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, +É{ÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, 

ªÉc càÉå ºÉÉÒJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA |ÉàÉÖJÉ ÉË¤ÉnÚ {É® VÉÉiÉä cÖA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 21 BÉE®Éä½ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå xÉä ¤ÉéBÉE àÉå +É{ÉxÉÉ JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉÉ* 

32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É =ºÉàÉå VÉàÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 15 BÉE®Éä½ +ÉBÉEÉ=Æ] +ÉÉì{É®äÉÊ]´É cé* ¤ÉéBÉE BÉEä {ÉÉºÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ ¤ÉéBÉE ºÉä iÉÉããÉÖBÉE xÉcÉÓ lÉÉ* =xÉBÉEÉä ¤ÉéBÉE iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

JÉÉäiÉÉ JÉÉäãÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 42 ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉÉVÉ =xÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉÉ ®cÉÒ cè* bÉªÉ®äBÉD] BÉEè¶É 

{ÉäàÉå] cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU xÉ cÉäxÉä 

ºÉä BÉÖEU iÉÉä cè* =ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä MÉãÉiÉ cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU iÉÉä ºÉcÉÒ cÉåMÉä* BÉÖEU xÉ cÉäxÉä ºÉä BÉÖEU iÉÉä cè, BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEÉÒ iÉÉä ºÉ®ÉcxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå lÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉéBÉE iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè, =xÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉéBÉEÉä 

BÉEÉ ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nnÇ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

AxÉ{ÉÉÒA ÉÊnJÉ ®cÉ cè, ªÉc BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 18 àÉcÉÒxÉÉå BÉEÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ cè* <iÉxÉä 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® VÉÉä §É­]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ àÉé =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ªÉcÉÆ nÚÆ? àÉé {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉèà¤É® £ÉÉÒ 

lÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉDªÉÉ ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ? àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÖ¤Éc 

AxÉ{ÉÉÒA BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ lÉä* VÉÉä AxÉ{ÉÉÒA BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤Éf ®cä cé, 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® c® ¤ÉéBÉE BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÖ¤Éc cÖ<Ç cè* càÉ ABÉE iÉ®{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, càÉ ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä ABÉE PÉ]BÉE 

VÉ°ô® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉãÉiÉ BÉEÉä MÉãÉiÉ +ÉÉè® ºÉcÉÒ BÉEÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉå ÉÊºÉJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ªÉc BÉE®iÉä £ÉÉÒ 

cé* BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉèºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE 
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°ô{ÉªÉÉ, 12 àÉcÉÒxÉä àÉå 12 âó{ÉªÉä nåMÉä +ÉÉè® ªÉÉÊn PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÊ|ÉªÉ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ iÉÉä =ºÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉåMÉä* 

VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå lÉä iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ lÉÉ? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 330 âó{ÉªÉä näxÉä cÉåMÉä, ºÉÉãÉ BÉEä 365 ÉÊnxÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 330 âó{ÉªÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 

£ÉÉÊ®ªÉä +ÉÉè® BÉÖEU +ÉÉÊ|ÉªÉ cÉäxÉä {É® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉåMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ cè, =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ 

cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] BÉDªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU SÉÉãÉÚ cÉä MÉªÉÉ cè, BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

ãÉä ®cÉ cè, ªÉc iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉªÉä +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç, <ºÉàÉå BÉDªÉÉ MÉãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ 

®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, =ºÉ {É® +ÉMÉ® £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå ºÉcÉÒ àÉÉªÉÃxÉä àÉå nàÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ABÉE nÚºÉ®ÉÒ 

ºÉÉ<b £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå VÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä cÉÒ ãÉÉÒÉÊVÉA, 

ªÉc <à{ÉãÉÉªÉàÉèx] VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE <Æbº]ÅÉÒVÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ +É{ÉOÉäb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä 

18 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É JÉÖn BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè, àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå {ÉcãÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ 

]èBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ xÉÉè ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãºÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cé +ÉÉè® ABÉE ]èBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ 

cè* ªÉc ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊ{ÉE® àÉé BÉDªÉÉå xÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE°ôÆ* ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç 

+ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä nÉä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ cé, =xÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, 

]èBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè, +ÉMÉ® ´Éc ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ +É{ÉOÉäb cÉäiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉDªÉÉå xÉ BÉE°ôÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx], ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 

+É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 76 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ 

{É® ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉÉ bÉ<xÉÉÉÊàÉBÉE àÉÆjÉÉÒ =ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä, ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nä® iÉBÉE ¤ÉÉäãÉiÉä ®cä, ¤ÉÉäãÉxÉä VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

lÉÉÒ* ªÉcÉÆ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ º]bÉÒ cè, ´ÉcÉÆ iÉBÉE =xÉBÉEÉ +É]èSÉàÉèx] =ºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEä ºÉÉlÉ cè, BÉDªÉÉ càÉå =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉ®ÉcxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ càÉå =xcå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ¤É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè, nä¶É 

BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè, ´Éä VÉ´ÉÉxÉ cé, <ºÉÉÊãÉA =xcå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ cè* ÉÎºBÉEãÉ 

bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] àÉå 76 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè*  
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gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ (àÉc¤ÉÚ¤ÉxÉMÉ®): +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉä £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] àÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ 

cè*  

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ: VÉâó® ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ºÉàÉÉÊZÉªÉä, VÉÉä +ÉxÉÉÎºBÉEãb cè, =ºÉä ºÉäàÉÉÒ-ÉÎºBÉEãb 

¤ÉxÉÉxÉÉ cè, VÉÉä ºÉäàÉÉÒ-ÉÎºBÉEãb cè, =ºÉä ÉÎºBÉEãb ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ =xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc àÉä®É nÉ´ÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉéxÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, <ºÉ {É® BÉEãÉ àÉéxÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]ÅÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ 

{ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä c® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ABÉE ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] ºÉé]® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £ÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xcå £ÉÉÒ +ÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ®µÉEÚ]àÉèx] BÉEä 

{ÉcãÉä ªÉc ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] ºÉé]® JÉÉäÉÊãÉªÉä, =xcå ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xcå +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ãÉÉÒÉÊVÉA, ªÉc £ÉÉÒ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc àÉéxÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÎºBÉEãÉ bä´Éã{ÉàÉå] 

ºÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊàÉºÉÉ<ãÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ JÉÖãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä {ÉcãÉä AäºÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ, 40 ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] nä BÉE® ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ, +É£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉÒ, =xÉBÉEÉä <WÉÉÒ 

®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc iÉÉä àÉiÉãÉ¤É ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 nÚºÉ®É, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä UÉä]ÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ àÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ, vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ªÉÉäMÉ iÉÉä 

ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉãÉiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ªÉÉäMÉ bä, +É£ÉÉÒ càÉ ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉä àÉå, c® SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn lÉä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ªÉÉäMÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ºÉèÉÊãÉ¥Éä] ÉÊBÉEªÉÉ* º´ÉªÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå ®ÉVÉ{ÉlÉ {É®  ªÉÉäMÉÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè? ªÉÉäMÉ BÉEÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ àÉci´É +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä 

cé* ´Éc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ =xcÉåxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ZÉÉ½Ú cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

SÉãÉÉªÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ ZÉÉ½Ú cÉlÉ àÉå ãÉäxÉä ãÉMÉä cé* xÉäiÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉxÉiÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä <ºÉ AÆMÉãÉ ºÉä näÉÊJÉA ÉÊBÉE xÉäiÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé*  

 BÉEãÉ ªÉc ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cè, ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® cè, BÉÖEãÉ +ÉÉ~ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cé* àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cé, xÉ®åp àÉÉänÉÒ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® iÉÉä xÉcÉÓ cè* VÉèºÉä gÉräªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cÉÒ ®cÉ* ABÉE +ÉÉ{ÉÉÊkÉ =~ÉxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ~-+ÉÉ~ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cé, ªÉc àÉÖZÉä +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* VÉÉä +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå càÉxÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè, càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, +ÉSUÉ xÉÉàÉ VÉÉä½É cè* 

ªÉcÉÆ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒMÉhÉ ¤Éè~ä cé, |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ªÉc |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 
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ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉå iÉÉä ¤ÉÉÒiÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ~{{É {É½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ 

näJÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ {É® ®É­]Å´ÉÉnÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* 1700 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä ¤ÉnãÉä =xcÉåxÉä 27000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä* ]åb® ÉÊxÉBÉEÉãÉä, VÉÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ 

ÉÊcººÉÉ lÉÉ, ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉèºÉÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 1700 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ =xÉBÉEä ~äBÉEänÉ® 

BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ~äBÉEänÉ® +ÉÉMÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEèºÉä cèhbãÉ BÉE®xÉÉÒ cè, ´Éc 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè*  

 |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉcÉ®É­]Å BÉEä àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå 

ÉÊ{ÉUãÉä 15 ºÉÉãÉÉå ºÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉä cÉÒ +ÉÉA cé, +É¤É =ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉA, =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉMÉ® 

]áÉÖ¤É´ÉäãÉ ºÉä ãÉÉxÉÉ cè, ÉÏº|ÉMBÉEãÉ® ºÉä ãÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ càÉ c® xÉnÉÒ àÉå 

bèàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé, UÉä]ä-UÉä]ä xÉÉãÉä ºÉä ãÉä BÉE® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉnÉÒ iÉBÉE VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ, °ôbÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé, càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé 

+ÉÉè® ªÉc càÉä¶ÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® àÉå {ÉcÖÄSÉiÉÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2008 àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® ABÉE VÉxÉ +ÉÉè­ÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ<Ç lÉÉÒ* VÉ¤É àÉé BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ AÆb {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ ¤ÉxÉÉ cÚÄ iÉÉä 

àÉä®ä vªÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉè­ÉÉÊvÉªÉÉÄ cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉÒ 15 MÉÖxÉÉ, 16 MÉÖxÉÉ, 

20 MÉÖxÉÉ nÉàÉ {É® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE VÉxÉ +ÉÉè­ÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ´É­ÉÇ 2008 àÉå 

ãÉÉÄSÉ BÉEÉÒ* =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ªÉc AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE c® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ABÉE ªÉÉxÉÉÒ 536 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå =ºÉÉÒ ]É<àÉ 

ABÉE-ABÉE nÖBÉEÉxÉ JÉÉäãÉåMÉä* nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 181 nÖBÉEÉxÉå JÉÉäãÉÉÒ MÉ<ÇÆ, =ºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 84 

nÖBÉEÉxÉå SÉÉãÉÚ cé* àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ãÉä]® ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉÄSÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉä 

VÉxÉiÉÉ º´ÉÉÒBÉEÉ®iÉÉÒ cè* àÉéxÉä ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ‘If anything comes from the horses mouth, 

it is accepted by all.’ +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ãÉÉA, +ÉÉ{É VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA, +ÉÉ{É ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA, VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉA, =ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É +ÉMÉ® VÉxÉ +ÉÉè­ÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

ÉÊ{ÉE® ®ÉÒãÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä, c® ¤ãÉÉìBÉE àÉå +ÉMÉ® càÉ nÖBÉEÉxÉ JÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® nÖBÉEÉxÉå càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* c® iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ n´ÉÉ +ÉMÉ® =xÉ nÖBÉEÉxÉÉå àÉå ®JÉåMÉä iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉcÉ®É­]Å +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE, JÉ½MÉä ºÉÉc¤É BÉEÉ +ÉÉè® càÉÉ®É ºÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉ ZÉMÉ½É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉÉãÉÚ cè* ´ÉcÉÄ BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉÒàÉÉ´ÉÉºÉÉÒ cé, ´Éä àÉcÉ®É­]Å ABÉEÉÒBÉE®hÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ 
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ºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én cÉä, xÉMÉ® {ÉÉÊ®­Én cÉä, àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ 

SÉÖxÉÉ´É ´Éä <ºÉÉÒ xÉÉàÉ {É® VÉÉÒiÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä >ó{É® BÉExÉÉÇ]BÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] uÉ®É AäºÉÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉÉ 

+ÉiªÉÉSÉÉ® ...  £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä* JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉA* =ºÉä £ÉÉÒ cãÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, 

AäºÉÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ càÉå nÚ® BÉE®xÉÉÒ cè* gÉuäªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉnÉÒ VÉÉä½ |ÉBÉEã{É ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA lÉä, 

+ÉMÉ® =ºÉä càÉ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä º]ä] ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cé ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ºÉÆnä¶É 

ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc cÉ=ºÉ {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä +ÉSUÉ SÉãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc 

ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ‘Our Parliament reflects the supreme will of the people.  Democratic 

temper calls for debate and discussion, and not disruption or obstruction.’  

 ªÉc =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ ´Éc ºÉÆnä¶É +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn, VÉªÉ ÉÊcxn* 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE  : Sir, in his speech, he had mentioned that in 

Belgaum, Maharashtra Ekikaran Samiti always gets elected and the Karnataka 

Government is suppressing them like …  This is not good and so, this word 

should be deleted… (Interruptions) They speak about Akhand Bharat, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉº] 

ªÉcÉÄ {É® ÉÊb´ÉÉ<b BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® +ÉÉ{É AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä MÉãÉiÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉiÉÉ cè* You are a 

Member of Parliament. We all are also Members of Parliament. Let them fight 

democratically… (Interruptions) +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉBÉEiÉ cè iÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉ ºÉBÉEiÉä 

cé*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: All right. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: All right. The word … * can be removed from the 

records. 

                                                 
 Not recorded.  
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*gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ n¶ÉÉ A´ÉÆ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* ®É­]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä cäiÉÖ ~ÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå cÉÒ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

xÉä AäºÉä £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉÉä £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå {ÉÚ®ä +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉäE ºÉÉlÉ +ÉOÉºÉ® cÉäMÉÉ* AäºÉÉ 

ºÉ¶ÉkÉE A´ÉÆ nÚ®n¶ÉÉÒÇ £ÉÉ®iÉ VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ´Éä ºÉÉ®ä +É´ÉºÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ªÉc ÉÊºÉrÉÆiÉ ""ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè* +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ""MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ"", 

""ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr"" +ÉÉè® ""ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä"" {É® BÉäÆEÉÊpiÉ BÉEÉÒ cè* nä¶É àÉå ´ªÉÉ{iÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉäE |ÉÉÊiÉ 

ÉÊSÉÆiÉÉ ´ªÉkÉE BÉEÉÒ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉäE {ÉÚhÉÇ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ, ºÉcÉªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉ¶ÉÉÊkÉEBÉE®hÉ uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä c® iÉ®c BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉäÉÊBÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* 

 ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉäE nÉä {ÉÆJÉÉå {É® ºÉ´ÉÉ® cÉäBÉE® cÉÒ àÉÉxÉ´É +ÉÉÊ£ÉãÉÉ­ÉÉ =½ÉxÉ 

£É®iÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® <xcÉÓ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ =qä¶ªÉ BÉEÉä ºÉÆ£É´É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè* <ºÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ, ºÉ¤ÉBÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉÉå {É® +ÉÉÊvÉBÉE VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

VÉ°ô®iÉàÉÆn BÉEÉä iÉ¤É VÉ°ô®iÉ ÉÊàÉãÉä, VÉ¤É =ºÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä* àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ""|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-

vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" ºÉÆºÉÉ® BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉiÉàÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ JÉÉäãÉä MÉA 21 

BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE JÉÉiÉÉå àÉå ºÉä 15 BÉE®Éä½ JÉÉiÉå SÉÉãÉÚ cÉãÉiÉ àÉå cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA VÉàÉÉ cé* ªÉc BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ àÉÉjÉ ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉä iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉ ®cBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉvªÉàÉ 

¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊxÉvÉÇxÉÉå BÉEÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉiÉÉ cè* 

 ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ""|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"", ""|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ́ ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" +ÉÉè® ""+É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉÉVÉ"" ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cé, VÉÉä 

ºÉàÉÉVÉ BÉäE +É¤É iÉBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ {Éå¶ÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAÆMÉÉÒ* 

 ºÉ®BÉEÉ® ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ |ÉnÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* 25 VÉÚxÉ, 2015 BÉEÉä |ÉÉÆ®£É BÉEÉÒ 

MÉ<Ç |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE °ô{É ºÉä ºãÉàÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå iÉlÉÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä 

´ÉMÉÉç +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉäE ÉÊxÉàxÉ +ÉÉªÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 2 BÉE®Éä½ PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 5 ´É­ÉÉç àÉå ºÉ£ÉÉÒ 4041 ¶Éc®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE iÉciÉ {ÉcãÉä ´É­ÉÇ àÉå 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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cÉÒ 27 ®ÉVªÉÉå BÉäE 2011 ¶Éc®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* SÉÉè¤ÉÉÒºÉ cWÉÉ® U& ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 

SÉÉ® ãÉÉJÉ {ÉSSÉÉÒºÉ cWÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE PÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* 

 ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®É­]Å BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉcÖiÉ cn iÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÊkÉE {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®É 

nä¶É ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE cè* ÉÊBÉÆEiÉÖ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå 

BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ =xÉBÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä vÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉäE 

BÉEÉ®hÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ* ´ÉèºÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå 

BÉäE ÉÊãÉA ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ A´ÉÆ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉäE ¤É½ä ÉÊcººÉä BÉEÉä ""àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ"", ""º]É]Ç 

+É{É <ÆÉÊbªÉÉ"" A´ÉÆ ""ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ"" ºBÉEÉÒàÉ BÉäE =qä¶ªÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cÖxÉ®àÉÆn ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉÒ cè* ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ BÉäE 

nÉè®ÉxÉ 76 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 nä¶É àÉå ºÉÆ{ÉÚhÉÇ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖ®FÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉ´ÉÇºÉÖãÉ£É, ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

{É® £ÉÉÒ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉlÉÉ ""ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, º´ÉºlÉ A´ÉÆ º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ"" BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå UÉjÉÉå +ÉÉè® UÉjÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA SÉÉ® ãÉÉJÉ ºÉjÉc cVÉÉ® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

SÉÖBÉEÉ cè* ""º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ"" ABÉE ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

 <ºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ, ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä àÉ<Ç 2018 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉÆä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ, +ÉÉÉÊlÉÇBÉE 

xÉÉÒÉÊiÉ, BÉßEÉÊ­É-®äãÉ xÉä]´ÉBÉÇE, cÉ<Ç º{ÉÉÒb ]ÅäxÉ, xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä, VÉãÉ #ÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, VÉãÉàÉÉMÉÉç, º´ÉSU <ÈvÉxÉ, ºÉÖMÉàªÉ 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, {ÉªÉÇ]xÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ <iªÉÉÉÊn ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

VÉÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ cè* ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ |ÉiªÉäBÉE VÉxÉiÉÉ BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ c® ´ÉMÉÇ 

+ÉÉ¶ÉÉÉÎx´ÉiÉ cè* 
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): On behalf of all Indians, I 

would firstly take this opportunity to extend my gratitude to the Hon'ble President 

of India, Shri Pranab Mukherjee, for clearly outlining the Government' vision for 

India through the President's Address delivered to the Joint Sitting of Two Houses 

of Parliament.  

 The Address reminded the elected representatives in Parliament, the 

Members of Parliament of the Lok Sabha and the Rajya Sabha, about the "trust 

reposed in us by your fellow citizens, about how "our Parliament reflects the 

supreme will of the people" and expressed confidence that "we will all be partners 

in the progress and development of our great country". 

 It called for "debate and discussion, and not disruption or obstruction" and I 

firmly believe that the power of constructive debate is the fuel powering India 

forward, and is, in effect, necessary for our democratic evolution. I take this 

opportunity to urge the Government to reach out to the Opposition for the smooth 

functioning of the Parliament, and for the Opposition to understand how India has 

always marched ahead on the back of constructive debate and never through 

destructive disruption.  

 The Address rightly points out how "being a member of this great 

institution  bestows great honour as well as important responsibilities". However, 

the fact that the Government too has to consistently live up to its responsibilities 

should have been reiterated. The Government has failed to adequately protect the 

right to freedom of speech and expression (a Fundamental Right provided by the 

Constitution), has not succeeded in the endeavor of ensuring adequate protection 

to marginalized sections of society, who continue to be the victims of ruthless and 

condemnable violence, and has not made significant efforts to instill an assurance 

of safety in Indians of all faiths.  

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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 The Address pointed out how the Government is focused on "Garibon ki 

Unnati"(Poverty Eradication), "Kisano ki Samriddhi"(Farmer's Prosperity) and 

"Yuvaon ko Rojgaar"(Massive Employment Generation). While targeted 

interventions to uplift the poor, to ensure farmers' livelihoods, and to provide jobs 

to the youth are indeed commendable, it is important to mention how the 

Government has not been particularly effective in these respects. The Government 

has not laid out a clear time-bound action plan in relation to how to address 

farmers' suicides - all over India, due to deficient monsoons, inadequate market 

linkages, debt traps and sub-optimal Government support, our farmers continue to 

take their lives, and I urge the Government to recognize the urgency of ensuring 

adequate support for agriculture and I earnestly hope that  the upcoming General  

Budget shall address the plight of our farmers. Poverty eradication requires a 

multi-dimensional approach - more jobs, an increase in agricultural productivity, 

Government support for the homeless, and access  to formal credit markets (While 

the 'Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana' is a commendable initiative, the 

Government should monitor the operational effectiveness of the bank accounts 

opened under the Scheme and devise steps to encourage greater access to credit 

for the poor); "Massive employment generation", a stated goal for the 

Government, is yet to be realized, and the Government should devise mechanisms 

to monitor the effectiveness of existing Skill Development programs ("What 

percentage of trainees secure jobs?" and "are the skill imparted demand-driven?" 

are significantly important questions to be considered by the Government). 

 The Address mentioned how the Government has taken steps for 

strengthening agricultural higher education by setting up 109 new KVKs and 3 

new Agricultural Technology Application Research Institutes. In this regard, I 

would like to bring to the Government's attention the potential for agricultural 

development in my Lok Sabha Constituency, Balasore (Odisha). Approximately, 

90% of Balasore population resides in rural areas and a majority of the rural 

populace is engaged in agriculture - Despite Balasore being well connected by 
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National and State Highways, having a well-functioning law and order system and 

being highly congenial for industrial growth, its per capita income is just Rs. 

19,268, which is well below Odisha' average of Rs. 28,834. Though Balasore 

houses around 3,900 small-scale units, its economy depends primarily on 

agriculture, and it has the highest number of cultivators (2.89 lakhs) for any 

district in Odisha. This indicates immense potential  for the development for food 

processing and agro-based industries in the region. I would, therefore, in tandem 

with the Government's stated objective of "Kisaano ki Samriddhi", urge the 

Government to establish an Agricultural Technology Application Research 

Institute, a Mega Food Park, and projects under the Cold Chain Scheme in 

Balasore. I would also like to take this opportunity to reiterate my request to the 

Government  in relation to extending the Chennai-Vizag industrial corridor to 

Odisha, particularly to Balasore.  

 A commendable step forward by the Government in the direction of rural 

development has been recently launched 'Shyama Prasad Mukherji Rurban 

Mission', which envisages creation of 300 rural growth clusters for local 

entrepreneurship, skills training and infrastructure provision. As mentioned earlier, 

approximately 90% of Balasore's population resides in rural areas and that 

Balasore's per-capita income is lower than the national average, that it is well-

connected by State and National Highways, and that its geography is extremely 

well-suited for economic activity (it is situated between Bhubaneshwar and 

Kolkata) indicates how the Mission can have significant impact on rural 

livelihoods in Balasore. In that respect, I would request the Government and the 

Ministry of Rural Development to allocate 3 clusters under Shyama Prasad 

Mukherji Rurban Mission to Balasore to facilitate the overall development of the 

region by creating job-creators and by uplifting the poor. Relatedly, I urge the 

Government to set up rural livelihood and technology business incubators in 

Balasore to boost entrepreneurship in the agricultural and rural sectors. 
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 To promote entrepreneurship, the Government recently launched the Start 

Up India Mission, and I would urge the Government to recognize the potential 

Odisha reflects in relation to first-generation entrepreneurs. With respect to last 

year, the State has performed significantly better in setting up businesses, 

allotments of land and obtaining construction permits, complying with 

environment procedure, tax procedures and carrying our inspections, as reflected 

in the recent World Bank report on the Ease of Doing Business in India. Hon'ble 

Chief Minister of Odisha, Shri Naveen Patnaik, has consistently reiterated his 

commitment  to ensuring an environment conducive to investments and the actions 

of his Government in this respect have been recognized the world over, with 

Odisha proving to be the most sought-after State in the recently concluded Make 

in India Week in Mumbai, Maharashtra. That the capital of Odisha Bhubaneshwar, 

houses some of India's most acclaimed engineering and management institutes 

indicates its potential in relation to "Startups" - I request the Government to 

consider setting up start-up incubators in Odisha and to formalize support for 

budding entrepreneurs in Odisha through the Start Up Mission.  

 In relation to the Pradhan Mantri Mudra Yojana, I would urge the 

Government to set district-specific targets and hold Banks accountable for 

performance under the Scheme - the Scheme, if fully utilized, can, by providing 

access to fair finance, spur entrepreneurship and job creation at large scale. Also, 

the Government should ensure that credit camps are held in every district at 

regular intervals - While the existence of the Scheme is in itself commendable, 

last-mile awareness drives assumes great significance and are equally important.  

 With respect to the Government's Sagarmala project, aimed at the 

modernization of our ports and islands, I would like to reiterate my request to the 

Government to declare Baliapal Port in Balasore as a coastal economic zone. 

 With guidelines in relation to the protection of Good Samaritans from 

harassment in road accident cases is commendable, the Government needs to make 

efforts to enact a comprehensive Roads Safety legislation - In the last decade 
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alone, India lost 1.2 million people to preventable road accidents. Another 5.3 

million are disabled and disfigured for life. Every hour, 16 lives are lost due to 

road crashes in India - the highest in the world, even superseding China. The 

Supreme Court of India called the problem of road accidents in India a National 

Emergency, and it is imperative that the Government addresses the systemic 

challenges plaguing the road transport sector and ensure road safety for our 

people.  

 The Address states that the focus of the Government in relation to space 

shall be on completing the constellation of the Indian navigational satellites in 

2016 to cater to indigenous and location-based services. I would urge the 

Government  to also include as one of its primary objectives the enactment of a 

National Space Law to protect India's Sovereign, commercial and public interests.  

 The Address mentions the Government's commitment to ensuring that 

economic development and environmental protection coexist. In that relation, I 

would like to draw the Government's attention to the Paradip Port region in 

Odisha, whose inhabitants are suffering from serious diseases as a result of the 

pollutants emitted from surrounding industrial units. Again, due to the absence of 

a modern medical care establishment, many  have lost their lives as a result of 

industrial accidents. Hospitals in the area are simply not equipped with sound 

infrastructure. In this regard, I would request the Government to urgently set up a 

Super-Specialty Hospital in my constituency (Balasore, Odisha). I would like to 

reiterate my request to the Government in relation to renovating the British-era 

East Coast Canal, passing through my constituency, Balasore. 

 The significance of learning outcomes in education has not been 

emphasised in the Address - as far as focusing on outcomes in education is 

concerned, the Government should regularly carry out qualitative assessments 

through a country-wide policy (suitably catering to different regions). 
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 I am of the firm opinion that the above points, if addressed adequately, can 

bring about significant progressive changes in India's social and economic 

landscape, and would, once again, like to thank the Hon'ble President of India, 

Shri Pranab Mukherjee, for guiding parliamentarians towards the noblest goals: 

serving the people of India to the best of their abilities.  
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SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): The budget 

session of the Parliament is one major session where the entire eyes of the nation 

are set onto. Right from the Members of governing dispensation to all the 

Members of Parliament, from the corporate honchos to the ordinary entrepreneurs, 

from the normal salaried middle class to our less fortunate people and last but not 

the least both the print and visual media eagerly look forward to what is in store 

for them in the upcoming budget.  

 As one knows, the budget session of the Parliament begins with the 

President's address which is normally a report sheet of the Government's 

achievements in the past one year and this year the exercise did not differ. 

 The President's speech began with mention that the Government was 

committed to 'Garibon ki Unnati', Kisano Ki Samridhi' and Yuvaon ka Rojgar'. 

However a closer look at the data reveals that not all is well with our economy. 

For 'Garibon Ki Unnati' to actually happen at the ground level, the inflation has to 

come down. However, inflation which acts in a more cruel form than taxation 

takes away the precious earnings of the poor and leaves very little by way of 

savings. Inflation hit a 17-month high, rising 5.69% year-on-year in January 2016 

from 5.41% in November 2015 with especially food prices escalating by 6.85%. 

 A closer look at the operational guidelines of the much touted Pradhan 

Mantri Fasal Bima Yojana reveals that it falls way short of recommendations 

contained in Prof. M.S. Swaminathan's National Commission on Farmers Report 

of 2006 thereby taking the 'Kisano ki Samridhi' for a toss.  

 Despite the best and  pro-active efforts of the Ministry of Skill 

Development and Entrepreneurship, the scenario for employment at the basic 

grass root level for the youth has not changed. There  are a host of Ministries 

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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running their own Skill Development initiatives and sometimes working at cross 

purposes. This does not augur well for our nation and especially for our 

demographic dividend that we proudly trumpet about.  

 In spite of the best efforts in garnering publicity for the Make in India 

program since the government came to power, all the indices of industrial 

production in the country have fallen drastically. The index of Industrial 

Production for capital goods fell from 234.9 in May, 2015 to 190.7 in November, 

2015. So is the case with basic goods, consumer durables, consumer non durables 

and Intermediate goods. If our nation has to move forward on a concrete footing in 

the longer run, we have to ensure that our country is not just another place where 

goods from all over the world are sourced, assembled and exported and the global 

economic decline has shown that an export led strategy for growth in this highly 

volatile world can prove disastrous to the country sometimes leading to serious 

consequences also. So in that regard, urgent steps are required to boost up 

domestic demand. This is clearly not happening.  

 No less a person than the RBI governor had publicly called for a review of 

the methodology adopted for arriving at the revised GDP numbers last year.  

 The President's speech also mentioned that the Government was ensuring  

that our Armed Forces will be equipped with the most capable and sophisticated 

armaments in the world. However, the Government should be seriously concerned 

that almost 50% of the funds allocated of the modernization of the armed forces 

have lapsed.  

 Apart from that, even though the President mentioned about Mission 

Indhradhanush to revitalize the Public Sector Banks, special attention needs to be 

given by the Government to crack the whip on the wilful defaulters as well as 

providing sufficient re-infusement of  liquidity to conform to the Basel-3 Norms.  
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 On the whole, I would like to thank the President for addressing our august 

House and enunciating the achievements of the government. I hope that the 

Government will fulfil its responsibilities to the common man and sincerely wish 

that it would be reflected in the budget too.  
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*gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 23.02.2016 BÉEÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ cÖ+ÉÉ, 

{É®Æ{É®ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn BÉäE ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊVÉxÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè, +ÉÉè® BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ABÉE ´É­ÉÇ BÉäE ÉÊãÉA AVÉähbä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É{ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ~c®ÉªÉÉ 

cè* PÉ®äãÉÚ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ´É ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É iÉlÉÉ PÉ®äãÉÚ ´É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É, ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ |ÉiªÉFÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉäE ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* 

 {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA 585 ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ lÉÉäBÉE ¤ÉÉWÉÉ®Éå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä 

ABÉE ºÉÉZÉÉ <Ç-àÉÉBÉäÇE] {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* º´Énä¶ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ BÉäE ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ 

näxÉä BÉäE ÉÊãÉA xÉ<Ç ªÉÚÉÊ®ªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ 2015 +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* {ÉÚ´ÉÉÒÇ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ BÉßEÉÊ­É FÉàÉiÉÉ BÉEÉ £É®{ÉÚ® 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊuiÉÉÒªÉ cÉÊ®iÉ #ÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ FÉäjÉ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ¤É¸ÉxÉä BÉäE =qä¶ªÉ ºÉä ÉÊxÉÉÊnÇ­] {ÉÚEb {ÉÉBÉEÉç BÉEÉä ºÉºiÉÉ jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 nä¶É BÉäE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE =qä¶ªÉ ºÉä àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ, º]É]Ç +É{É <ÆÉÊbªÉÉ, àÉÖpÉ, 

ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ""BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®xÉä àÉå ºÉÖMÉàÉiÉÉ"" (<ÇVÉ +ÉÉì{ÉE 

bÖ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ) BÉäE àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ ®éÉÊBÉÆEMÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉäE ºlÉÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® £ÉÉÒ nVÉÇ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉäE 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ""|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" ºÉä 2.6 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +É¤É iÉBÉE 76 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

 BÉEãÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ |ÉàÉÖJÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, SÉÉcä ´Éc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ cÉä, ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ cÉä, +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ cÉä, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, 

ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉ½BÉE, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤É¸ÉxÉä ªÉÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ cÉä* <ºÉBÉäE 

+ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE, <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå àÉÖJªÉiÉ& ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÚªÉÇ >óVÉÉÇ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, ®äãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, §É­]ÉSÉÉ® BÉäE 

ÉÊ´É°ôr +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖãÉ£É xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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 <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É =kÉ®ÉäkÉ® ´ÉßÉÊr BÉE®äMÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® 

ÉÎºlÉ®iÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* nÉÊãÉiÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ´É àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå {ÉÚhÉÇ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä =xÉBÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É +ÉÉVÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉi{É®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, {ÉÚ®É nä¶É näJÉ ®cÉ cè* càÉ ºÉ¤É 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ ®ciÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉÉ{É SÉãÉÉ ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : BÉEÉä®àÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the House will take up Private Members’ 

Business. 
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15.30 hours 
 

MOTION RE: 18TH REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE 
MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 
 
SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): I beg to move the following:- 

“That this House do agree with the Eighteenth Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on the 25th February, 2016.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Eighteenth Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on the 25th February, 2016.” 

 

The motion was adopted. 
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15.31 hours 

PRIVATE MEMBERS' BILLS-Introduced 
(i) Climate Change Bill, 2015 

SHRI  KALIKESH N. SINGH  DEO (BOLANGIR): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to set a target for the reduction of targeted greenhouse gas 

emissions; to establish a National Committee on Climate Change; to provide for 

carbon budgeting and carbon trading schemes and to encourage other such 

activities to reduce greenhouse gas emissions and for matters connected therewith 

or incidental thereto.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to set a target for the 
reduction of targeted greenhouse gas emissions; to establish a 
National Committee on Climate Change; to provide for carbon 
budgeting and carbon trading schemes and to encourage other such 
activities to reduce greenhouse gas emissions and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI  KALIKESH N. SINGH DEO: I  introduce  the Bill. 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2 dated 26.02.2016. 
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15.31 ½ hours 
(ii) Special Financial Assistance to the State of Odisha Bill, 2015 

 
SHRI KALIKESH N. SINGH DEO (BOLANGIR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for special financial assistance to the State of Odisha 

for the purpose of promoting the welfare of the Scheduled Castes, the Scheduled 

Tribes and Other Backward Sections of people, welfare of agricultural labourers, 

assistance for relief and restoration of damaged infrastructure in the State due to 

recurrent natural calamities and for the development, exploitation and proper 

utilization of its resources.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Odisha for the purpose of 
promoting the welfare of the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes 
and Other Backward Sections of people, welfare of agricultural 
labourers, assistance for relief and restoration of damaged 
infrastructure in the State due to recurrent natural calamities and for 
the development, exploitation and proper utilization of its 
resources.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO : I introduce the Bill. 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2 dated 26.02.2016. 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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15.32 hours 

(iii) Disclosure of Lobbying Activities Bill, 2015 

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO (BOLANGIR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to set up an Authority for registration of lobbyists; to provide for 

disclosure of lobbying activities that influence legislative and executive decision 

making in order to increase transparency in governance and for matters connected 

therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to set up an Authority for 
registration of lobbyists; to provide for disclosure of lobbying 
activities that influence legislative and executive decision making in 
order to increase transparency in governance and for matters 
connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO : I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2 dated 26.02.2016. 
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15.32 ½ hours 
 

(iv)Hospital Acquired Infections (Prevention, Control and Mandatory 
Reporting) Bill, 2015 

 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for a comprehensive inspection control policy and anti-microbial 

stewardship programme for hospitals and other healthcare facilities to prevent and 

control the incidents of hospital-acquired infections, mandatory reporting system 

for such infections and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a 
comprehensive inspection control policy and anti-microbial 
stewardship programme for hospitals and other healthcare facilities 
to prevent and control the incidents of hospital-acquired infections, 
mandatory reporting system for such infections and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI PREM DAS RAI : I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 17 Shri Yogi Adityanath – not present. 

Item No. 18 Shri Yogi Adityanath – not present.  Item No. 19 Shri Sushil Kumar 

Singh – not present.  Item No. 20 Shri Jayadev Galla. 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2 dated 26.02.2016. 
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15.33 hours 
 
(v)Supreme Court of India (Establishment of a Permanent Bench at Guntur) 

Bill, 2016 
 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of the Supreme court at 

Guntur. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the Supreme court at 
Guntur.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI JAYADEV GALLA: I introduce  the Bill. 

 

15.33 ½ hours 
(vi) Constitution (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of article 12) 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2 dated 26.02.2016. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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15.34 hours 

(vii)Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of article 66) 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 

 

15.34 ½ hours 

(viii) National Commission for Sugarcane Farmers Bill, 2015* 

SHRI RAJESH PANDEY (KUSHINAGAR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the constitution of a National Commission for 

Sugarcane Farmers and for matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a National Commission for Sugarcane Farmers and 
for matters connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI RAJESH PANDEY: I introduce the Bill. 

 

 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2 dated 26.02.2016. 
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15.35 hours 

(ix)Population Control Bill, 2015 

 

SHRI RAJESH PANDEY (KUSHINAGAR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to control the growth of population in the country and for matters 

connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to control the growth of 
population in the country and for matters connected therewith and 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAJESH PANDEY: I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.25, Shri Harish Chandra Meena – Not 

present. 
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15.35 ½ hours 
(x)Special Financial Assistance for Ancient Monuments and Archaeological 

Sites and Remains in the State of  Rajasthan Bill, 2015 
    

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ BÉE<Ç 

{ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉÉå +ÉÉè® +É´É¶Éä­ÉÉå BÉEä =iJÉxÉxÉ ºÉÉÊciÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ +ÉÉè® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºàÉÉ®BÉEÉå iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉÉå 

+ÉÉè® +É´É¶Éä­ÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ, xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®®FÉhÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Rajasthan to meet the costs of 
repairs, renovations and preservation of ancient and historical 
monuments and archaeological sites and remains including 
excavation of new archaeological sites and remains situated in the 
State of Rajasthan.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
15.36 hours 

(xi) Supreme Court of India (Establishment of a Permanent Bench at 
Thiruvananthapuram) Bill, 2016 

 
DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for the establishment of permanent Bench at Thiruvananthapuram. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of permanent Bench at Thiruvananthapuram.” 

 

The motion was adopted. 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): I introduce** the Bill. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.28, Shri Pralhad Venkatesh Joshi – Not 

present. 

 Item No.29, Shri Pralhad Venkatesh Joshi – Not present. 

 Item No.30, Shri Pralhad Venkatesh Joshi – Not present. 

  

15.37 hours 

(xii) Sikh Marriage Bill, 2016 
 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI (PATIALA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend and codify the law relating to marriage among Sikhs. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend and codify the 
law relating to marriage among Sikhs.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI: I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.32, Shri Rajeev Satav—Not present. 

 

15.38 hours 

(xiii)Nationalisation of Inter-State Rivers Bill, 2016* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉàªÉ{ÉÚhÉÇ VÉãÉ 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxiÉ®®ÉVªÉÉÒªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
nationalization of inter-State rivers for the purpose of equitable 
distribution of river water amongst the States and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
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The motion was adopted. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.39 hours 

(xiv)Prevention and Punishment of the Crime of 
Genocide Bill, 2016 

  

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆcÉ® +É{É®ÉvÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ nÆb 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide to establish a 
mechanism for prevention and punishment for the crime of genocide 
and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.40 hours 

(xv) Euryale Ferox Nut Growers (Remunerative Price 
and Welfare) Bill, 2016* 

 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉJÉÉxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEÉ 

ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä, àÉJÉÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® àÉJÉÉxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ºÉàÉOÉ BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä ºÉÆºBÉEiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
remunerative price to euryale ferox nut growers, insurance of 
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euryale ferox nut crop free of cost and for overall welfare of euryale 
ferox nut growers and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Kirit Somaiya – Not present. 

 Shri Rabindra Kumar Jena. 

 

15.41 hours 

(xvi)Representation of the People (Amendment) Bill, 2016 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : I introduce the Bill.   
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15.41 ½ hours 

(xvi) Victims of Accident (Equal Compensation) Bill, 2016 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉxÉ |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for equal 
compensation to victims of accidents by the Government and for 
matter connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

15.42 hours 

(xviii) Homeless Pavement Dwellers (Welfare) Bill, 2016* 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉxÉMÉ®Éå +ÉÉè® +ÉxªÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºlÉÉxÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ {É]ÉÊ®ªÉÉå {É® {ÉÖãÉÉå, ={ÉÉÊ®-{ÉÉ® {ÉlÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä, ¤ÉºÉ {É½É´ÉÉå, ®äãÉ ªÉÉbÉç, ¤ÉMÉÉÒSÉÉå 

àÉå ªÉÉ JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®c ®cä ¤ÉäPÉ® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ 

={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
measures to be undertaken by the State for the homeless citizens 
living on the pavements of roads, under the bridges, flyovers, bus 
stops, railway yards, in parks or under the open sky in any public 
place in the Metropolitan cities and other urban areas, and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 
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The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

15.43 hours 

(xix)Special Financial Assistance to the State of 
Maharashtra Bill, 2016 

 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® BÉßEÉÊ­É gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä, +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, <ºÉBÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä nÉäcxÉ +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Maharashtra for the purposes of 
promoting the welfare of the Scheduled Castes, the Scheduled 
Tribes, Other Backward Sections of the people and agricultural 
labourers, development of infrastructure and backward districts, 
exploitation and proper utilisation of its resources and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.43 ½ hours 

(xx)Constitution (Amendment) Bill, 2016 
(Insertion of new part IVB) 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.44 hours 

PRIVATE MEMBERS' BILL -Under Consideration 

(i)Compulsory Voting Bill, 2014 – Contd. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we shall take up Item No. 42 – Further 

consideration of the following motion moved by Shri Janardan Singh ‘Sigriwal’ 

on the 13th March, 2015, namely:- 

“That the Bill to provide for compulsory voting by the electorate in 
the country and for matters connected therewith, be taken into 
consideration.” 

  
 Shri Devendra Singh Bhole  

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉÖxÉ& ABÉE AäºÉä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, VÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ABÉE ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ cè* ‘+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ’ VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉvÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä nä¶É£ÉBÉDiÉ +ÉÉè® VÉÉMÉ°ôBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc nä¶É WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ]ÖBÉE½É £É® xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉÎxn® cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ =xÉBÉEÉ vÉàÉÇ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c vÉàÉÇ BÉEÉä lÉÉä{ÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆºBÉEÉ®Éå BÉEä VÉÉÊ®A ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊ£ÉxxÉ, +ÉÉÊ´É£ÉÉVªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ +ÉÆMÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä càÉå nä¶É BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÆºBÉEÉ® 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ |É¶xÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä £ÉÉMªÉ +ÉÉè® £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉ®ÉäBÉEÉ® cè =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ SÉäiÉxÉÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ +É£ÉÉ´É +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉå 

cè? +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE c® SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® VÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

BÉEÉäºÉiÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäÉËãÉMÉ ¤ÉÚlÉÉå iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉcàÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

=~ÉiÉä? ºÉÉäSÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉJÉ® SÉäiÉxÉÉ, SÉèiÉxªÉ +ÉÉè® =kÉ®nÉªÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉÉÊJÉ® càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? 

 ªÉc ºÉÆiÉÉä­É BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè ÉÊBÉE +É¤É SÉÖxÉÉ´ÉÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉcãÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´ÉÉä]® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* <xÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEä |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå, JÉÉºÉBÉE® xÉ<Ç {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ °ôZÉÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉlªÉ 

ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä uÉ®É +É®¤ÉÉå °ô{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEàÉÉä´Éä¶É +ÉÉvÉä ªÉÉ =ºÉºÉä BÉEàÉ 

ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ |É¶xÉ cè* ªÉcÉÆ =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 10 BÉE®Éä½ ºÉä 
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¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ JÉSÉÇ +ÉÉVÉ 1200 BÉE®Éä½ iÉBÉE VÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉ ´ÉÉä]® 

BÉE®ÉÒ¤É 33 °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE® ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉMÉ® +ÉÉvÉä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä ªÉc JÉSÉÇ nÉä 

MÉÖxÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉä VÉÉiÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 32 AäºÉä nä¶É cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ* AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ 1892 ºÉä ãÉäBÉE® 1904 iÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä ®cä* ªÉä nä¶É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå £ÉãÉä cÉÒ UÉä]ä 

cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, ÉÊ¥É]äxÉ, 

VÉàÉÇxÉ, <]ãÉÉÒ, |ÉEÉÆºÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÎº]ÅªÉÉ VÉèºÉä nä¶É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ º´ÉèÉÎSUBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ 

BÉE®iÉä cé* càÉå ºÉàªÉBÉE °ô{É ºÉä nÉäxÉÉå BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä MÉÖhÉ nÉä­É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® AäºÉÉ àÉvªÉ àÉÉMÉÇ 

iÉãÉÉ¶ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ bÆbä ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉiàÉ|Éä®hÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉvªÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ näiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉÉjÉ 40 ºÉä 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ cè* 

´Éä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cä cé* <ºÉä càÉå ºÉàÉZÉÉxÉÉ cè, =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ nä¶É BÉEÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ, =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ £ÉÉÒ VÉÖ½É cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉSÉàÉÖSÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A 

ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä càÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉMÉiÉ iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEÉå {É® £ÉÉÒ MÉÉè® BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉàÉå 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖvÉÉ® iÉlÉÉ {ÉÉÊ®àÉÉVÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊnxÉ {É® ÉÊnxÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ cÉäiÉä VÉÉ ®cä nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉäµÉEä] £ÉãÉä cÉÒ nä¶É |ÉäàÉ BÉEä VÉV¤Éä 

ºÉä £É®ä cÉå, ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå àÉå ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEÉÒ =xÉàÉå +ÉnàªÉ <SUÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉàÉÉÔ, ºÉnÉÒ, ¤É®ºÉÉiÉ +ÉÉè® ãÉà¤ÉÉÒ 

àÉiÉnÉiÉÉ BÉEiÉÉ®Éå àÉå vÉèªÉÇ{É´ÉÇÚBÉE JÉ½ä ®c {ÉÉxÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå {É® +É¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä nÉä SÉÉ® cÉä {ÉÉxÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉcVÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉºÉÆ£É´É ºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* 

 AäºÉä àÉå BÉDªÉÉ ªÉc ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÆSÉÉ® µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä <ºÉ ªÉÖMÉ àÉå 

¤ÉèãÉä] +ÉÉè® <Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEÉä, <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® ãÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ BÉEÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊnxÉ ªÉÉ PÉÆ]Éå àÉå ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA {ÉJÉ´ÉÉ½ä ªÉÉ àÉcÉÒxÉä £É® BÉEä ÉÊãÉA =xàÉÖBÉDiÉ ®JÉÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉÉÊ®iÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ SÉäiÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® PÉxÉÉÒ£ÉÚiÉ, ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉxÉÉiÉä 

cÖA +ÉMÉ® |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå ¤ÉfÃÉ nÉÒ VÉÉAÆ iÉÉä nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉä® ºÉÆ´ÉÉ®xÉä BÉEÉä =iºÉÖBÉE ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ 

JÉÖn-¤É-JÉÖn àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä >ó{É® ãÉä VÉÉBÉE® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉàÉÉxÉ MÉfÃ näMÉÉÒ  
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+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ¶ÉÉªÉn +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉÒ àÉcºÉÚºÉ xÉ cÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ càÉ {É®iÉÆjÉ lÉä, <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉVÉiÉÆjÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ®ÉVÉiÉÆjÉ BÉEÉ ®ÉVÉÉ ®ÉxÉÉÒ BÉEä {Éä] ºÉä {ÉènÉ 

cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉ ®ÉVÉÉ àÉiÉ{Éä]ÉÒ ºÉä {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè, <ºÉBÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ, <ºÉBÉEä àÉvªÉ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, =ºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, vÉxªÉ´ÉÉn*  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Compulsory 

Voting Bill, 2014 moved by Shri Janardan Singh Sigriwal. 

 In his interest to make our democracy more effective, he has brought this 

Bill where non-voting may entitle a fine of Rs. 500; or two day’s imprisonment; or 

forfeiture of ration card; be rendered ineligible for contesting any election; be 

ineligible for allotment of a plot or a house in a Government-owned organization; 

be ineligible to get loan; be ineligible for entitlement to any welfare scheme; and if 

the person is an employee of the Government, then he will be punished with 

forfeiture of ten days’ salary and delay in promotion for two years. 

 Our hon. Member has tried to make democracy more effective by imposing 

coercive steps on the voter. At the outset, let me state that I am totally opposed to 

the Bill. This Bill goes against the basic spirit of democracy and I do not know 

wherefrom he has got this idea. I am told that in Gujarat some sort of compulsory 

voting was tried in Panchayat elections and it has not succeeded. I am surprised 

that this law has been brought in the Parliament. 

 Now, of course, for some of my facts, I am grateful to Shri D.V. Sadananda 

Gowda, the Law Minister. He will ultimately have to reply to the Bill, and I am 

sure that he has got all this material. Some of my material I have got from him. 

The Member has said in the Statement of Objects and Reasons that : 

“… it has been seen that only about 50 per cent of the eligible voters 
exercise their right to vote. During all the elections in the country, it 
has been observed that the number of actual voters is far below the 
number of eligible voters. Therefore, voting is very low. …  
 

 He states that the low voting percentage is becoming worse with every 

elections and voting is, therefore, made compulsory. It further states that : 
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 “… The Bill seeks to make voting compulsory for all the electors 
subject to certain restrictions so that the voting percentage in the 
country is increased. However, the citizens who are either physically 
incapacitated or have bona fide reasons have been given exemption 
under the Act…” 

 

 Now, our right to vote is given according to our Constitution. The biggest 

gift of the Constitution drafted by luminaries such as Pandit Jawaharlal Nehru, 

Shri Vallabhbhai Patel, Dr. Rajendra Prasad and, of course, Dr. B. R. Ambedkar, 

who was the Law Minister under Pandit Nehru’s Government and who was also 

the Chairman of the Drafting Committee of the Constitution framed this 

Constitution. The basic principle is ‘one man one vote’. The President of India 

will have one vote and the poorest Harijan will have one vote. This is the strength 

of our democracy and it has been seen that though many people in the country 

may be illiterate, our voters have always voted with their feel and they have shown 

that they have overthrown powerful leaders in the country. They overthrew 

Shrimati Indiraji in 1977 and they brought her back in 1980. They have proved 

that throughout the country, in spite of all the divisions of caste, creed and religion 

that we have, it is possible to have a uniform view.  

 Now, what we have to understand is that this voting is basically a right that 

is given to people. Now, it is up to people whether to exercise that right or not. 

Article 19 (1) of the Constitution guarantees freedom of speech and expression. If 

somebody says, “I am not going to vote because I do not believe in this system”, 

then that person also has a right to exist. In fact, in our country, though these days 

‘sedition’ is being used rather injudiciously, I think that even somebody who does 

not believe in the unity of India has a right to express himself. We may not agree; 

the majority may not agree. 

 You remember, Sir, in Tamil Nadu, when DMK was formed originally, 

Annadurai Ji designed a flag for Dravidistan showing Tamil Nadu in a different 

colour. Nobody charged him with sedition.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: In 1962, when he spoke in Rajya Sabha about what 

you said just now, at that time, the Constitution has not barred any talk about 

separation. Afterwards, in 1963, the Constitution was changed whereby nobody 

can disintegrate India. That change is there. So, you cannot quote Annadurai and 

say that he said this at that time. That is a different issue.  

PROF. SAUGATA ROY : Sir, Annadurai was a great leader and he was the man 

who overthrew 20 years of Congress monopoly in Tamil Nadu and came to power 

in 1967. He was a revered disciple of Periyar Ramasamy Naicker, but later he left 

Periyar on the ground of Periyar’s marriage and formed his own DMK Party. That 

Dravidian style of politics is still dominating in Tamil Nadu even today. The 

present Government in Tamil Nadu follows that. All I am trying to say is that 

Annadurai also had this thought that there should be a separate Dravidistan. 

Jawaharlal Nehru was alive at that time, but no sedition case was brought against 

him. This is the strength of the Indian democracy.  

 Sir, over the last 68 years, we have had peace accords with fissiparous 

forces and secessionist forces in this country. The Government of India signed an 

accord with Akalis in Punjab, some of whom were demanding Khalistan. We 

signed an accord with Nagas, who wanted a separate Naga country. We signed an 

accord with Mizos where Laldenga had declared an independent Mizoram. We 

had signed an accord with Tripura rebels and also with Bodoland people. In our 

country, even in Tripura, where my friend comes from, the Communist Party, at 

one time, wanted a separate country for the tribals. In fact, they had even 

supported Gorkhaland in Bengal at one time. That was their view. They wanted 

that no Bengali Hindu should come into the tribal areas, and the Communist Party 

of India (Marxists) led that agitation in Tripura. 
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): That is not correct, Sir. 

PROF. SAUGATA ROY : You may please clarify, but what I am saying is that all 

these forces have been integrated into the Union of India. Democracy is the 

strongest weapon. … (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉÊVÉxnÉ¤ÉÉn BÉEÉ xÉÉ®É xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : <ÆÉÊbªÉÉ +ÉMÉ® <iÉxÉÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ¤ÉSSÉÉå BÉEä ABÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

ÉÊVÉxnÉ¤ÉÉn BÉE®xÉä ºÉä àÉÖãBÉE ]Ú] VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ºÉèÉÊb¶ÉxÉ SÉÉVÉÇ ãÉMÉÉxÉÉ cè, this is ham-handed 

handling and foolish thinking of the ruling Party that is landing them in trouble 

everywhere. That is why you are not being able to control the Jat agitation in 

Haryana for the last few days where hundreds of crores of property have been 

destroyed.  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) :  ªÉc cÉÊ®ªÉÉhÉÉ lÉÉä½ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : cÉÊ®ªÉÉhÉÉ VÉãÉ ®cÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉä ®cÉ cè* ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉãÉiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä cé* +ÉÉ{É VÉ®É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå näÉÊJÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

<VVÉiÉ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Sir, my 

BJP friends are getting excited by what I am saying, but that is not my intention. 

16.00 hours 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record except what Prof. Saugata 

Roy speaks.  

… (Interruptions)…  

HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy, you address the Chair.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: But, Shri Bidhuriji and Shri Gajendra Singh 

Shekhawatji are all hon. Members. Shri Gajendra Singh Shekhawatji is related to 

the former Vice President. When they say something, I must listen to them with 

                                                 
 Not recorded.  
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care. … (Interruptions)   ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É SÉÖ{É cÉä VÉÉ<A, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA*  

SHRI KIRTI AZAD (DARBHANGA): He is talking about Rohtak. What if, 

people in Cooch Behar ask for a separate State? What will he do then? Is this a 

platform to bring that topic?… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: No, it is a very serious topic. Democracy is being 

threatened. … (Interruptions) 

SHRI KIRTI AZAD : Should I tell him about the kind of arson that has taken 

place in Cooch Behar?… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: It is a serious matter. I am concerned. Before I come to 

the subject proper, I will tell you my own experience. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You just come to the subject. 

PROF. SAUGATA ROY: I was a student leader of the Congress in the 1960s. In 

the college where I studied was Presidency College which was supposed to be the 

centre of the Naxalites at that time. I told them that they would never have an 

agrarian revolution and they would never create a classless society, dictatorship of 

the Proletariat in India. I will stand by my principles. They beat me up; they 

subjected me to life threat. But I did not budge. I told them that one day they 

would change their views. Most of these Naxalites boys later became Government 

officers, LIC officers and big officers. Students have this fascination for extremist 

ideology. But they leave the college and university, they become normal citizens. I 

sometimes meet those who were saying that China’s Chairman is our Chairman. It 

was also an anti-national slogan which we had opposed. But those people changed 

their views. Democracy should not be so brittle. India should not be so brittle. 

16.03 hours   (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

BÉÖEU ¤ÉSSÉä ºãÉÉäMÉxÉ =~ÉAÆ +ÉÉè® =ºÉä ãÉäBÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ]Ú] {É½ä, <ºÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå BÉEciÉä cé Ham-

handed handling of a situation.  UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ÉÊºÉSªÉÚA¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ näiÉä cé, ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cè, <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : |ÉÿãÉÉn {É]äãÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä 

{ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, <xcå ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤Éè~ä 

cé*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : 10 ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉ<A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  àÉé SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEä ºÉÉlÉ U~ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå lÉÉ +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉnºªÉ cÉÒ ªÉcÉÆ ¤ÉSÉä cÖA cé* 

=ºÉàÉå àÉé +ÉÉè® SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É +ÉÉè® ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ lÉä, 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ lÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå lÉä*  càÉ ¤ÉcÖiÉ nÚ® iÉBÉE ABÉE ºÉÉlÉ SÉãÉBÉE® +ÉÉªÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉÉÒ®VÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤É BÉÖEU näJÉÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉä¶ÉÉÊãÉº] cé, VÉÉä ]Éì´ÉãÉ {ÉcxÉiÉä cé* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉåMÉä*  

 ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ, àÉé ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ =©É VªÉÉnÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ{É ÉÊ´ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå 

vÉÉÒ®VÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉiÉÉå ºÉÉÒ]å 

VÉÉÒiÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉÒ]å ÉÊàÉãÉÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ +ÉSÉÉxÉBÉE xÉÉ®ÉVÉ 

cÉä VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{É {É® xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ{É +É¤É +É{ÉxÉä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉªÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 PROF. SAUGATA ROY:   Sir, I will come back to the main point. After having 

given my thesis on democracy, let me come back to the main point which is, I am 

opposed to this compulsory voting and this fine and everything imposed on us.  

Sir, I told you that I have got some of my facts from hon. Law Minister 

Sadananda Gowda. I found out a comment by the Law Commission. The Law 

Commission does not recommend compulsory voting. The Law Commission is the 

highest law body of the country. It says that it will not work in a vast country like 

India. 

 ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉ=ºÉ àÉå +ÉÉªÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ gÉÉÒ 

¤ÉÉÒ.AºÉ. ®É´ÉiÉ ABÉE àÉèà¤É® lÉä, VÉÉä ´É­ÉÇ 2004 àÉå AäºÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä lÉä* gÉÉÒ VÉä.{ÉÉÒ. +ÉOÉ´ÉÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

àÉèà¤É® lÉä, VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ® cÉ® MÉªÉä* ´Éä £ÉÉÒ ´É­ÉÇ 2009 àÉå AäºÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä lÉä* =xÉ nÉäxÉÉå ºÉàÉªÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] 

xÉä =ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 125 BÉE®Éäb cè +ÉÉè® 80 BÉE®Éäb BÉEä 

ãÉMÉ£ÉMÉ càÉÉ®É <ãÉäBÉD]Éä®ä] cè* ¶ÉÉªÉn =ºÉàÉå ºÉä 10 BÉE®Éä½ ªÉÉ 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉä xÉä £ÉÉÒ ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ªÉÉÊn 

+ÉÉ{É =xÉ {É® 500 âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉ<xÉ <à{ÉÉäVÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä =ºÉ {ÉEÉ<xÉ BÉEÉä BÉEãÉèBÉD] BÉE®xÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ, 

<ºÉä +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå cãÉSÉãÉ xÉcÉÓ {ÉènÉ BÉE® näMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA càÉå <xÉ ºÉ¤É àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå |ÉåÉÊVÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®, ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU näJÉiÉä cé* ¶ÉÉªÉn 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 45-46 {É®ºÉå] cÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉ¤É àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

c´ÉÉ =~ÉÒ, +É£ÉÉÒ ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 60-70 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå º´ÉÉ<{É BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* càÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå {É® ZÉÉ½Ú ºÉä º´ÉÉ<{É BÉE® 

nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉiÉ ºÉÉäÉÊSÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =ºÉä UÉä½BÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc <à|ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ cè* <iÉxÉä ¤É½ä àÉÖãBÉE àÉå +ÉÉ{É <ºÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ 

BÉE®åMÉä* càÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÒàãÉèºÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ* ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉºiÉä àÉå VÉÉä ]ÉäãÉ 

]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉä +É¤ÉÉÉÊãÉ¶É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ nä nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ]Åè´ÉãÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE ¤É½ÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® ãÉÉnåMÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE® {ÉÉªÉäMÉÉÒ? Election 

Commission can send a list of names of those who have not voted. ãÉäÉÊBÉExÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ º]É{ÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ´Éc º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä <à{ãÉÉªÉVÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

cé* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ <ºÉä <à{ãÉÉÒàÉé] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉäMÉÉ* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ ®c VÉÉiÉÉÒ cé* =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉEÉìãºÉ xÉäàÉ ®ciÉä cé, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ AãÉÉÒÉÊàÉxÉä] cÉä VÉÉiÉä 
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cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä-SÉÉ® =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÊcºiÉÉ-+ÉÉÉÊcºiÉÉ =ºÉä UÉä½ ®cä cé*  Fiji abandoned compulsory voting in 2014. 

ÉÊ{ÉEVÉÉÒ VÉcÉÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ´Éc ABÉE +ÉÉ<ÇãÉéb cè*  

 Chile abandoned it in 2012; Austria in 2004. Many countries which still 

have a law like Egypt, Greece, Mexico, Paraguay and Thailand have stopped 

enforcing it. =ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* The Netherlands abolished it in 1967. We know, 

The Netherlands is a small country but a developed country in Europe. They gave 

three reasons for abolishing it. They said that the right to vote was a right and it 

was up to a person whether he would exercise it or not. càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ ªÉc càÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ nä¶É cè, {Éäâó àÉå ®É¶ÉxÉ 

BÉEÉbÇ {É® UÉ{É näiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] xÉcÉÓ näxÉä ºÉä ®É¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* Thirdly, it would be better to ask 

the political parties to gather the voters to the polling booth. BÉÖEU nä¶ÉÉä àÉå AäºÉÉ cè, {ÉEÉ<xÉ 

iÉÉä BÉEàÉ cè* àÉéxÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* You would not get a social security 

card; you would not get a ration card. {Éäâó, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ +ÉÉè® ¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ àÉå ÉÎº]ÅBÉD]ãÉÉÒ ªÉc ãÉÉì ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä nä¶É àÉå, 125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä nä¶É àÉå ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ 

SÉÉÒVÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉ½¤É½ cÉä ®cÉÒ cè* VÉÉ] ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÚ®ä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ MÉ<Ç, 

+ÉÉMÉWÉxÉÉÒ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® BÉE®Éä½Éå âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É]äãÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉãÉnÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ àÉ®É ãÉäÉÊBÉExÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ®ÉäciÉBÉE àÉå ABÉE 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉªÉÉË®MÉ àÉå 11 ãÉÉäMÉ àÉ® MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : càÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É]äãÉ VÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É BÉExBÉEãÉÚb cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ: àÉÉãÉnÉ àÉå ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : +ÉÉ{É xÉ àÉÉãÉnÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉãÉåMÉä, xÉ ¶ÉÉ®nÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉãÉnÉ +ÉÉè® ¶ÉÉ®nÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉÉãÉnÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ àÉ®É, cÉÆ BÉEàªÉÖxÉãÉÉÒ SÉÉVbÇ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉÉì¤É àÉå VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ lÉä, lÉÉxÉÉ VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ{É VÉãÉÉ nÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <iÉxÉÉÒ ºÉÚZÉ¤ÉÚZÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉxÉÉÒ {É½ÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

ÉËcnÚ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ <¶ªÉÚ cè <ºÉÉÊãÉA =vÉ® {ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä PÉÖºÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : ®É­]Å BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå ãÉÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ cÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå cÖ<Ç* ªÉc xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉiÉä cé, 

ÉÊSÉããÉÉiÉä cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ vÉÉÒ®VÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉãÉnÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, {ÉÚ®ÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉ¤ÉÚ àÉå cè* 

BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¶ÉÉ®nÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUiÉä cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉbÇ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ BÉE®ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè? +ÉÉ{É <iÉxÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉnºªÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, ªÉä ÉÊSÉããÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® àÉé VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nÚÆMÉÉ iÉÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE àÉéxÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉéxÉä 

iÉÉä àÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEäVb {Éè®] ¤ÉÉäãÉÉ* BÉEäVb {Éè®] {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU £ÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä, càÉÉ®É BÉDªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉ¤ÉãÉ +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEnàÉ =~ÉA, càÉå BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉMÉãÉä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)...  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :càÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàÉAãÉA ....* xÉä VÉxÉÇÉÊãÉº] BÉEÉä {ÉÉÒ]É, 

=ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ +É®èº] ÉÊBÉEA UÉä½ ÉÊnªÉÉ, ªÉc ºÉ¤É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)<ºÉ àÉÖãBÉE àÉå ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉc +É{ÉxÉÉÒ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉ<A* <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ BÉEÉÒ ZÉÉ½Ú xÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) vÉxªÉ´ÉÉn* 

         

                                                 
 Not recorded.  



26.02.2016  
  

162

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉxÉÉnÇxÉ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä iÉÉä =xÉBÉEä VÉèºÉä xÉ càÉ ãÉÉäMÉ +ÉxÉÃÖ£É´ÉÉÒ cé +ÉÉè® xÉ càÉxÉä ¶ÉÉävÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ càÉ YÉÉxÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊnàÉÉMÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉä 

+ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä 

UÉä½BÉE® +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä cÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉå ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉÚlÉ VÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* 

´Éc ¤ÉÚlÉ BÉEè{ÉSÉÉË®MÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÚlÉ BÉEÉä ºÉÉ<ãÉå] °ô{É ºÉä ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉBÉE® VÉÉàÉ BÉE® nÉä +ÉÉè® VÉ¤É àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä 

VÉÉAMÉÉ iÉÉä {ÉÉäãÉ {É]Â]ÉÒ JÉÖãÉ VÉÉAMÉÉÒ, nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE VÉä.AxÉ.ªÉÚ. ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå BÉEcÉÓ BÉÖEU cÉä ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä AäºÉä cÉÒ UÉä½ nÉä, <MxÉÉä® BÉE®Éä* +É¤É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, =xÉBÉEä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ iÉÉä càÉ cé xÉcÉÓ +ÉÉè® xÉ cÉÒ càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® VÉèºÉä àÉÉàÉãÉä àÉå 

£ÉÉÒ <MxÉÉä® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉªÉÉå BÉEÉä, iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEÉä +ÉMÉ® càÉ ¶ÉÖâó ºÉä 

cÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ näiÉä ®cåMÉä iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ +ÉÉä® VÉÉAÆMÉä? =xcÉåxÉä xÉBÉDºÉãÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® 

´Éc AãÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. BÉEÉ +É{ÉEºÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* àÉä®ä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE ºÉÉèMÉiÉ nÉ {ÉcãÉä BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå lÉä* ÉÊºÉrÉlÉÇ ¶ÉÆBÉE® 

®ÉªÉ xÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®ciÉä cÖA xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ BÉÖESÉãÉ 

bÉãÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ BÉE®å iÉÉä ¤É½É JÉ®É¤É ãÉMÉäMÉÉ* 

  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉMÉ´ÉÉ® MÉÖVÉ®äMÉÉ VÉÉä xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* cÉÆ, ÉÊnxÉä¶É 

MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ 

càÉÉ®ä ]ÉÒ.AxÉ.¶Éä­ÉxÉ ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊSÉãÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 

nä¶ÉÉå BÉEÉ =xcÉåxÉä =nÉc®hÉ nä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ªÉc +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 32 nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ãÉÉMÉÚ cè +ÉÉè®Ã =ºÉàÉå ¥ÉÉVÉÉÒãÉ VÉèºÉÉ ¤É½É nä¶É £ÉÉÒ cè* 

cÉÆ, càÉºÉä ¤É½É nä¶É SÉÉ<xÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ ´Éc {ÉrÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* xÉ =xÉBÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ * 

  <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ càÉå ãÉÉMÉÚ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE AäºÉÉ =nÉc®hÉ cè 

ÉÊVÉºÉxÉä 1947 àÉå +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ 1950 àÉå VÉ¤É MÉhÉiÉÆjÉ ¤ÉxÉÉ iÉÉä càÉxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ 
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+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxÉäBÉEÉå nä¶É cé- <ÆMãÉéb, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉèºÉä nä¶É ÉÊVÉxcÉåxÉä µÉEÉÊàÉBÉE °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉn àÉå ÉÊàÉãÉÉ*   

ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉn àÉå ÉÊàÉãÉÉ* VÉ¤É càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ªÉc ÉÊbàÉÉÆb =~ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®É<] ]Ú ÉÊ®BÉEÉìãÉ VÉÉä <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä àÉÚàÉå] SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä <ºÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä ÉÊ´É¶ÉÉãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä nä¶É BÉEÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃåMÉä iÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ VÉÉä BÉEÉº], BÉEè¶É, µÉEÉÒb, vÉàÉÇ ªÉÉ 

FÉäjÉ´ÉÉn BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉäiÉÉÒ cè =ºÉºÉä càÉ >ó{É® xÉcÉÓ =~ {ÉÉAÆMÉä* càÉå +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉiÉä 

cé* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉ ]Éä]ãÉ 

´ÉÉä] BÉEÉÒ {É®ºÉå]äVÉ BÉEÉ=Æ] BÉE®å iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ näJÉåMÉä ÉÊBÉE {É®ºÉå]äVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* VÉÉä BÉÖEU =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè SÉÉcä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä, SÉÉcä nä¶É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® SÉÉcä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉc BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉc càÉÉ®ÉÒ 19 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ +ÉÉè® c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ 

àÉiÉnÉxÉ àÉå ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä =ºÉä AäºÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉÒ MÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ®  cè, <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA càÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ÉËcºÉÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä VÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉãÉnÉ àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ VÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ PÉ]xÉÉ cè* <xÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

cÉäiÉÉÒ cé* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå =ºÉBÉEÉ ºÉÚjÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉ ºÉä 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 18 ´É­ÉÇ BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå àÉå £ÉÉÒ =iºÉÉc VÉMÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

àÉå ´Éä VÉÖ½ä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä ]ÉÒBÉEÉ-ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ 

cè, àÉé =xcå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä ÉÊVÉºÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ®É­]Å´ÉÉn BÉEÉÒ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEÉ càÉ BÉEciÉä ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ <ºÉºÉä {ÉÖÉÎ­] cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ, =ºÉ 

ÉÊnxÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ®É­]Å ABÉE°ô{ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉÆSÉä àÉå ¤ÉÆvÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ®É­]Å´ÉÉn 

+ÉÉVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊºÉrÉÆiÉ °ô{É àÉå cè, =ºÉBÉEÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É xÉWÉ® +ÉÉAMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ näiÉä cé* ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 
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VÉ¤É ¤ÉèãÉä] ºÉä àÉiÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉäÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ªÉc 

~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 125 BÉE®Éä½ ºÉä >ó{É® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, càÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆºlÉÉAÆ <iÉxÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ JÉÉäVÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ JÉÉäVÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE 

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ ®É<] nå* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´ÉÉä] xÉ näxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ º´É°ô{É 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå àÉå BÉÖEU BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®å, =xÉBÉEä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ ®ÉäBÉEä VÉÉAÆ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊºÉOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÖ®VÉÉä® +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉºÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉä càÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ºÉSSÉä ºÉäxÉÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå*  
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gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ (ÉÊjÉ{ÉÖ®É {ÉÚ´ÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ÉËcnÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊºÉOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É 

ãÉÉA MÉA ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉiÉnÉxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ VªÉÉnÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäMÉÉ =iÉxÉä cÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ nä¶É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé*  

càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ ABÉE =nÉc®hÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉé ÉÊjÉ{ÉÖ®É |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{É ´ÉcÉÄ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä näÉÊJÉA* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä {ÉÉºÉ cÉåMÉä* c® SÉÖxÉÉ´É àÉå SÉÉcä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä, OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå, VÉcÉÄ {É® +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ 26 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ABÉE SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå 93 {ÉºÉç] àÉiÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ* ´É­ÉÇ 2013 àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ, 

=ºÉàÉå 94 {ÉºÉç] {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ, not in a particular constituency.  ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÖAÆºÉÉÒ àÉå 96 {ÉºÉç] £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* ªÉc BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ? I think it is not required 

because there are examples in our country.  I am talking of the whole State and not 

of one particular constituency. It is the common people, the general public, they 

must own the Government. They should be given the opportunity to participate in 

the process of planning, to participate in the process of implementation of any 

project. The Government should be answerable to the people. That is why today in 

our State of Tripura we have achieved 100 per cent literacy, the number one in the 

country.   AäºÉÉ àÉcÉèãÉ càÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉäAÉÌºÉ´É àÉäVÉ® ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ BÉEàÉ {ÉºÉç]äVÉ cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ càÉ 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* ´Éä +ÉÉiÉä cÉåMÉä* +É£ÉÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉÉäÉË]MÉ {ÉºÉç]äVÉ BÉEä´ÉãÉ 31 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ* The 

percentage of vote that they got was 31 per cent. In the last 2014 Lok Sabha 

General Elections the BJP got 31 per cent. Majority of people did not vote for this 

party but the BJP has formed the Government because the system is like that. It is 

not wrong. If the system of proportionate representation can be introduced, if the 

hon. Law Minister can bring that kind of legislation, then muscle power, money 

power will be eliminated from the Indian voting system. What do we witness 

today? There is corruption everywhere but if this system can be introduced, then 

every such thing will come to an end. Though I support the spirit of the Bill, yet I 
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would like to suggest certain changes in the Bill. I cannot suggest in what shape it 

should be brought.  

Thank you.   
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THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Hon. Chairperson, Sir, I appreciate the concern of my friend Shri 

Janardhan Singh `Sigriwal’ for moving this Bill. For active participation in 

democracy certainly more percentage of voting is necessary. This will strengthen 

the democratic traditions in the country. But such participation should come 

spontaneously and voluntarily rather than by way of coercion or allurements. 

Voting right is a civil right rather than a civil duty. While citizens may exercise 

their civil rights, but they cannot be compelled to do so. On the other hand, 

compulsory voting may infringe upon the rights of the each individual and each 

voter. We are fully aware of the article 2 of the Universal Declaration of Human 

Rights. It guarantees the freedom of political opinion but should not be by 

coercion. It goes against the democratic principles. But the spirit contained the Bill 

brought forward by the hon. Member is appreciable because more percentage of 

voting in the elections will bring about a decision which will be a true reflection of 

the intention of the people which will give more strength to democracy.  

This is not the first time that it is discussed in Parliament, as rightly said by 

Prof. Saugata Roy. This is not the first time that the issue of compulsory voting is 

being discussed in Parliament. But every time, be it in 2004 when the matter was 

raised by Shri B.S. Rawat or in 2009 raised  by Shri Agarwal, the deliberations 

went on for such a lengthy period. Even this debate went on for ten hours.   

Very good suggestions have come from various learned Members of 

Parliament.  53 Members have participated in the debate.  Several viewpoints and 

suggestions have come up. If the Election Commission takes into consideration of 

all those suggestions, certainly the voting percentage will go up.  

I have taken down all the points and I am certainly going to write to the 

Election Commission in the name of Shri Janardan Singh that these are the 

viewpoints of the Members of Parliament and also say that whichever suggestion 

will be possible to be implemented should be implemented but at the same time, 

compulsory voting or penalising them for not voting is against the democratic 
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principles. Of course, in the deliberations of 2004 and 2009, ultimately, the views 

that have been given by the Members of Parliament had been taken note of and 

had been referred to the Election Commission.   Several viewpoints that have been 

made in the last debate have been taken care of Election Commission. That is how 

the percentage of voting is going up.   

 Today, in many parts of the country, we see that the voters are boycotting 

the elections en bloc for various reasons.  It may be that they do not like the 

system or maybe the elected representative has not performed the duties upto the 

expectations of the voters. So, in various corners, we have seen people boycotting 

the elections en bloc. We cannot restrict those persons because right to vote also 

means right not to vote also.  Under democratic principles, a man should be given 

freedom wherein if he does not feel that he should vote for a certain person or a 

certain party, it is his wish to decide whom to vote or not to vote.  So, it should not 

be construed that in a democratic set up, right to vote means that he must vote.   It 

is not like that.  Right to vote means right not to vote also.  

 Even in earlier debate also, it was suggested that the voter should be 

motivated.  They should feel that they should vote and it is their right.  Only then 

proper election can be conducted under present circumstances.  People should be 

motivated to rise to the occasion and should be made feel free to participate in the 

democratic process of elections and choose their representatives.  

  Of course, several Committees have been formed earlier like Tarkunde 

Committee  and Dinesh Goswami Committee.   Even the political parties have 

held a meeting on 22nd May, 1998.  All political parties participated.  The matter 

was referred to the Law Commission and the Law Commission in its 225th Report 

has given an elaborate and detailed study and came to the conclusion that 

compulsory voting is not possible and not feasible for this country.  So, they have 

said that it does not recommend introduction of compulsory voting in India. In 

fact, it believes that it is highly undesirable for a variety reasons described like 
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such as being undemocratic, illegitimate, expensive, unable to improve quality of 

political participation and awareness and hence, it is difficult to implement.   

 After various Committees, including the Law Commission, came to this 

conclusion, the Election Commission started creating awareness among the voters 

in order to motivate them to vote and reminding them their right to vote. It 

persuaded them that they coming and voting is the need of the hour.  The Election 

Commission on many occasions has taken up several initiatives.  Every year 25th 

January is celebrated as National Voters Day.  Several activities are conducted on 

that day. We are motivating the people. The media, including the print and 

electronic, is widely used to motivate the voters. They send SMS also. Now-a-

days the Election Commission even goes to the houses of the voters and issues 

them slips and reminds them that they should vote. These are the several initiatives 

that have been taken by the Election Commission.  

 Now, the voting percentage has gradually increased. In the last general 

elections, the voting percentage was nearly 66.4 per cent. In the last election, 84.3 

crore people were enrolled as voters, out of which 66 per cent voted. I would like 

to bring one issue before this House. As rightly said by my senior colleague, Prof. 

Saugata Roy, in various countries they have tried compulsory voting. In small 

countries it may be possible. In the last elections, the voting percentage was 64. 

Out of 84 crores, 64 per cent voted means, nearly 25 crore people did not vote. Is 

it possible to identify all those persons? In our country, people from one region go 

and work in some other regions.  Labourers are travelling from one corner to 

another corner and they are working there for their livelihood. Is it possible to 

penalise 25 crore people at one stretch? It would be a highly impossible exercise if 

it is undertaken. The only thing is, we have to motivate. We have to find an 

alternative solution to see that the migrant labourers are given voting rights 

wherever they are. Now, we have the latest technologies. We want to introduce 

these latest technologies. Voting fashion has to be changed and they should be 
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made to vote. That is the only alternative that will be feasible for the country to 

see that more and more people do come and vote.  

 As rightly stated by Prof. Saugata Roy, several countries like Fiji, Austria, 

Egypt, Mexico, Greece, Paraguay, Thailand had once introduced this compulsory 

voting. They brought out a legislation for that. But within a very short period, they 

realised that it may not be possible to implement it. When such small countries 

could not implement the compulsory voting process, how can a country like India 

with more than 125 crore people, implement it?  It is highly impossible to 

implement it. It is impossible to penalise such a vast number of voters. It cannot be 

done at this juncture.  

 Under these circumstances, the only option that is available for us is to take 

good suggestions from various people, and use more and more technology in 

voting. Earlier ballot papers used to be there. Now, we have electronic voting 

machines. Earlier, nobody used to go to the houses of voters. Now, the Election 

Commission itself has made it a point to visit the houses of voters in order to 

motivate them to vote. The voting percentage is also increasing day by day.  Under 

such circumstances, it is not possible to implement compulsory voting. It may not 

be possible to implement it in countries like India.  

 My friend Shri Janardan Singh Sigriwal’s intention is to see that every 

person votes so that democracy will become more and more vibrant. So, I would 

like to make one appeal to Shir Janardan Singh Sigriwal ji. 

Let him please withdraw the Bill. I have noted all the suggestions that have 

been given by various Members in this House. Certainly all those suggestions will 

be referred to the Election Commission and Election Commission will be 

requested to implement the suggestions. Ultimately, more and more voters should 

come and vote so that the democratic process can be strengthened in our country. 

So, I request the hon. Member Shri Janardhan Singh Sigriwal to withdraw the Bill. 

Certainly I assure him that to fulfil his vision of compulsory voting which will 

strengthen the democratic principles, we will do it through the Election 
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Commission and the Election Commission will also be motivated that they should 

take care of all the suggestions that have been given by various Members in this 

House. 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY : The Election Commission should also bear 

the expenses incurred by political parties during the election process. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: I agree many electoral reforms are required 

in this country. As mentioned by many Members, money power, muscle power 

and many other things are making the people feel that the election itself is 

something which does not suit the present situation in the country. So, it may not 

be possible to fulfill all the requirements made out by Shri Janardhan Singh 

Sigriwal in his Bill and through other processes only we should motivate to come 

and vote in large numbers. Under such circumstances, I request Shri Janardan 

Singh Sigriwal to withdraw the Bill. His intention will be fulfilled by requesting 

the Election Commission to work in this direction and certainly a day will come 

when his intention will be fulfilled in this country. 



26.02.2016  
  

172

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É½É cÉÒ àÉci´É BÉEÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç PÉÆ]Éå iÉBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nãÉÉå BÉEä 53 ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé* =xÉàÉå ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <BÉDBÉEÉ-nÖBÉDBÉEÉ ºÉnºªÉÉå 

BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ xÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ 99.9 {É®ºÉå] ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉA cé, =xcÉåxÉä àÉÖZÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, SÉÖxÉÉ´É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ ®É­]ÅÉÒªÉ =iºÉ´É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉ ®JÉiÉä £ÉÉÒ cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉE®åMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* càÉå MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É ¤ÉiÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉ ºÉ¤É 

<ºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ cé* càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉiÉ£Éän cÉä ºÉBÉEiÉä cé, SÉÚÆÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉÉå BÉEÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ cè* 

BÉE<Ç ÉÊ´É{ÉFÉ +ÉÉè® BÉE<Ç {ÉFÉ =ºÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ àÉå <ÆÉÊMÉiÉ cé* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉä ¤ÉcºÉ {ÉºÉÆn £ÉÉ®iÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ {ÉcSÉÉxÉ cè, <ºÉºÉä càÉ <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* c® VÉMÉc ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* ABÉE FÉäjÉ ºÉä nÚºÉ®ä FÉäjÉ iÉBÉE BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* 

àÉé ªÉc +É´É¶ªÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¶É®ÉÒ® àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É ¶É®ÉÒ® àÉå BÉEcÉÓ SÉÉä] ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ, JÉÚxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* càÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É 

ØnªÉ JÉÚxÉ ºÉä £É®É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ØnªÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç SÉÉä] {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ 

cè* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¶É®ÉÒ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ cè, SÉÉä] ãÉMÉxÉä {É® JÉÚxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ØnªÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉPÉÉiÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä JÉÚxÉ xÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉÆJÉ ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ªÉc BÉEcxÉä àÉå càÉå VÉ®É £ÉÉÒ ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè* 

ªÉc ABÉE ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ àÉå VÉÉÒiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ àÉå cÉÒ {ÉEãÉ-{ÉÚEãÉ ®cä cé 

+ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ABÉE {ÉÉÊ®o¶ªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÆn® +É´ÉvÉÉ®hÉÉ cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

´ÉÉäÉË]MÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉ nä¶É ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ABÉE ºÉÉlÉ nÚ® cÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, àÉé 

=xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè VÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ºÉä nÚ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

SÉÖxÉÉ´É àÉå vÉxÉ-¤ÉãÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ <ºÉºÉä nÚ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ 

BÉEä ãÉÉäMÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É ´ÉÉä] bÉãÉxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉÉä] {É½ MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉÓàÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

ºÉä nÚ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, VÉÉä <ºÉºÉä nÚ® cÉäMÉÉÒ*  
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 càÉÉ®ä BÉÖEU ÉÊàÉjÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÆn 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå xÉä, £ÉãÉä cÉÒ <ºÉàÉä ¥ÉÉVÉÉÒãÉ VÉèºÉÉ nä¶É £ÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉiÉÉå ºÉä ºÉàÉÉxÉiÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉ ´Éc nä¶É £ÉÉÒ ¤É½É nä¶É cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, <]ãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¥ÉÉVÉÉÒãÉ nä¶É xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ ãÉÉÒ* <ºÉºÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉiÉnÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤Éèb |ÉèÉÎBÉD]ºÉ VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ nÉ°ô ¤ÉÉÆ]iÉä cé, BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉÆ]iÉä cé, <xÉºÉä £ÉÉÒ UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

vÉxÉ-¤ÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÉç BÉEä ´ÉÉä] ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä 

uÉ®É ´ÉÉä] näxÉä BÉEä £ÉªÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ {É® +É{ÉxÉä nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉ <ºÉä +ÉºÉÆ£É´É £ÉÉÒ BÉEciÉä cé* VÉ¤É gÉÉÒ ]ÉÒ.AxÉ.¶Éä­ÉxÉÃ <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÖJªÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÖBÉDiÉ lÉä, iÉ¤É ´ÉÉä]® 

+ÉÉ<Ç.BÉEÉbÇ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* iÉ¤É ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç ÉÊBÉE ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç. BÉEÉbÇ BÉEèºÉä ¤ÉxÉ {ÉÉªÉäMÉÉ, ´ÉÉä]® BÉEÉ +ÉÉ<Ç. BÉEÉbÇ 

¤ÉxÉxÉÉ +ÉºÉÆ£É´É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ 90 ºÉä 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE +ÉÉè® BÉÖEU 

®ÉVªÉÉå àÉå 99 {É®ºÉèx] iÉBÉE ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.BÉEÉbÂºÉÇ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé* ªÉc +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

BÉE®iÉÉ cè* càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉãÉ +ÉÉè® iÉÉBÉEiÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉiÉä cé, ªÉc <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ´ÉÉBÉEªÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ MÉ<Ç lÉÉÓ* iÉ¤É 

´ÉcÉÆ BÉEä |ÉäÉÊºÉbäx] ÉÊàÉ.ÉÊxÉBÉDºÉxÉ lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉäxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä àÉå +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +É½SÉxÉ 

bÉãÉ ®cÉ lÉÉ ªÉÉ =ºÉ ®ÉªÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cÉ lÉÉ* iÉ¤É ABÉE ÉÊnxÉ {ÉcãÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉä®É <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE FÉhÉ £ÉÉÒ ®cxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ>óÆMÉÉÒ* VÉ¤É ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® àÉé ªÉcÉÆ xÉcÉÓ ®c {ÉÉ>óÆMÉÉÒ* 

àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ n¤ÉÉ´É, ABÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉE |Éä¶É® xÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉä =ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ xÉä =ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ {É® +ÉxÉnäJÉÉÒ xÉ BÉE® BÉEä, =ºÉ 

{É® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÒ càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE iÉÆjÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ càÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ºÉÉénªÉÇ £ÉÉÒ cè, ãÉÉäBÉE iÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ £ÉÉÒ cè* àÉcÉänªÉ, AäºÉÉ cÉÒ ABÉE 

¤ÉÉ® +ÉÉè® cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉ¤É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ãÉ½É<Ç SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É £ÉÉÒ càÉxÉä ´Éc iÉÉBÉEiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç +ÉÉè® ªÉc ÉÊnJÉÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉBÉEäãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cè* nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ 

+É{ÉxÉä {ÉÉÒUä ®JÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉ ®JÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ càÉnnÉÔ ®JÉiÉÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ 
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BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE vÉÉäiÉÉÒ àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉc àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉÉå 

iÉBÉE +ÉÉVÉÉn +ÉÉè® +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn ´Éä ªÉc £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè, càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÆvÉä cÖA ãÉÉäMÉ cé, càÉ àÉÉäc¤¤ÉiÉ ºÉä ¤ÉÆvÉä cÖA ãÉÉäMÉ cé, càÉÉ®ä +ÉÆn® ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ, 

ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä nä¶É àÉå c® 50 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® £ÉÉ­ÉÉ £ÉãÉä cÉÒ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉcxÉÉ´ÉÉ £ÉãÉä cÉÒ 

¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä £ÉÉ<Ç BÉEciÉä cé MÉãÉä ãÉMÉiÉä cé, ÉÊàÉãÉ BÉE® SÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ 

BÉE® ´ÉÉä] näiÉä cé, iÉ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉ¤É AäºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ càÉ +ÉÉVÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå 

ABÉEiÉÉ BÉEÉ nä¶É cè* <ºÉ ¶É¤n BÉEÉ àÉci´É ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ {ÉÖºiÉBÉEÉå àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

{ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ àÉå cè, =ºÉàÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÖxÉÉ´É ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ºiÉÆ£É cè, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé iÉÉä <ºÉBÉEÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ 

=iºÉ´É BÉEciÉÉ cÚÄ* càÉ ºÉ¤É =ºÉBÉEÉä àÉÉxÉiÉä £ÉÉÒ cé* VÉ¤É càÉ ªÉc =iºÉ´É àÉÉxÉiÉä cé, VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É 

BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå càÉ ºÉ¤É £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cé* àÉcÉänªÉ, ´ÉºiÉÖiÉ& º´ÉiÉÆjÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ­{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE iÉÉÒxÉ 

ÉÊciÉBÉEÉ®BÉEÉå BÉEä BÉEÉªÉÇÉÊxÉ­{ÉÉnxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* ´Éä cé º´ÉiÉÆjÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ­{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É iÉÆjÉ, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ, 

=ààÉÉÒn´ÉÉ® +ÉÉè® àÉiÉnÉiÉÉ* ªÉä iÉÉÒxÉ ÉÊciÉBÉEÉ®BÉE cé* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉì àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖãÉZÉä cÖA, BÉEÉ{ÉEÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉi´É ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ cé +ÉÉè® 

<xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉÉÒ càÉ <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE®iÉä cé,  iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ¤É½É |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ VÉèºÉä nä¶É £ÉÉÒ <ºÉ 

{É® ¤ÉcºÉ BÉE® ®cä cé* ´Éc ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cè ÉÊBÉE càÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I would only request the 

Mover of this Bill to insist on voting and to get it passed.  

  VÉxÉÉnÇxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ÆÉÊºÉº] BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉ {É® ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®É BÉE® <ºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå xÉ<Ç VÉÉxÉ {ÉÚEÆBÉE ºÉBÉEiÉÉ 

cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 32 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉMÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉÉMÉÚ cÉä MÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉÖEU +ÉÉè® cÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉå àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ¥É]äxÉ VÉèºÉä {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉè® ºÉ¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉ®hÉ BÉE®xÉÉ {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ABÉEnÚºÉ®ä ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå 

+ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cé* àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cé* àÉcÉänªÉ, 

MÉ®ÉÒ¤É iÉÉä ªÉcÉÆ ´ÉÉä] bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cé* 
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àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É SÉÚÆÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå AäºÉÉ cÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉÉå àÉå JÉÉ<Ç cÉä* ¤ÉcÖiÉ 

VÉMÉcÉå {É® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =iºÉÖBÉE ®ciÉä cé* ¤É½ä ãÉÉäMÉ =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ UÖ]Â]ÉÒ àÉxÉÉiÉä cé, ´Éä =ºÉ 

ÉÊnxÉ ÉÊ{ÉBÉEÉÊxÉBÉE àÉxÉÉxÉä SÉãÉä VÉÉiÉä cé, PÉ® àÉå xÉA-xÉA BÉEèºÉä] àÉÄMÉÉBÉE® BÉEä xÉ<Ç-xÉ<Ç ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉxn ãÉäxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ <ºÉ iÉlªÉ {É® MÉ´ÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ... 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  : VÉÉä 25 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ nä ®cä cé, =ºÉàÉå vÉxÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä cé, =ºÉàÉå VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É cé*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : 90 {É®ºÉå] cé* 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : =ºÉàÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É cé* 60 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] nä ®cä cé, 25 BÉE®Éä½ 

´ÉÉä] xÉcÉÓ nä ®cä cé* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ iÉÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉä] näiÉÉ cè, ªÉc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ 

cÉÒ {É½äMÉÉ*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, àÉé =ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cÚÄ, ªÉä 25 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ VÉÉä ´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ VÉÉ ®cä 

cé, =xÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É cé*  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Sir, I can give the latest – not exact – 

statistics.  More than 10 crore migrant labourers are there in this country, and they 

are travelling right from Assam and Bihar either to Mumbai or Kerala or even 

Bengaluru.  At present, in Bengaluru we are having not less than five to six crore 

migrant labourers.  So, it is highly impossible for them to vote.  For them, earning 

of their livelihood is more important rather than voting.  That is their thinking.  It 

should not be there.  We should motivate them to vote.  If the latest technologies 

and other things are brought into force, certainly after due course of time it may be 

possible. 

 Sir, in the last elections, 84 crore voters were there, and about 25.6 crore 

voters had not voted.  Is it possible to penalise them, prosecute and punish them?  

It is highly impossible for the country like India.  Certainly the intention that every 

citizen of the country must vote of the hon. Member, Shri Janardan Singh Sigriwal 

is quite appreciable, and thereby the democracy of the country would become very 

vibrant.  That is his intention and I do appreciate it.  But at present countries like 
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India, without applying latest technologies and others, it may be possible.  Unless 

the migrant labourers are properly identified and make them to vote, it may not be 

possible for us to implement this Bill.  Sir, his intention is good and I do 

appreciate it. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ  : àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉlÉÉÒ ¤É½ä +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

=xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ <ºÉ iÉlªÉ {É® MÉ´ÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É càÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE® 

ãÉåMÉä iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE ¤É½É àÉèºÉäVÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ cÉäxÉÉ 

{É½äMÉÉ* àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ ´Éä ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä vÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, vÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ, vÉxÉÉÒ 

BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå ãÉMÉä cÖA ãÉÉäMÉ +ÉÉè® ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå =ºÉ ÉÊnxÉ UÖ]Â]ÉÒ àÉxÉÉiÉä cé* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

cÉäxÉä {É® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ SÉÉÒ{ÉE 

ÉÎBc{É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä 99 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É <iÉxÉä +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ àÉå ªÉc BÉEèºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDãÉäÉÊ®{ÉEÉ<Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç SÉÖxÉÉ´É c® ºÉÉãÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè, |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ SÉÖxÉÉ´É 

cÉäiÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ |ÉiªÉäBÉE 

´É­ÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® nä¶É ÉÊciÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉiÉä cé, SÉÉcä ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® BÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, 

SÉÉcä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉå +ÉÉè® SÉÉcä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É cÉä, =ºÉàÉå àÉiÉnÉxÉ àÉå ´Éä £ÉÉMÉ ãÉäiÉä 

®ciÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ªÉcÉÒ iÉÉä ABÉE àÉÉèBÉEÉ cè, +ÉMÉ® <ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ¤É½ÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ xÉ ®JÉÉ VÉÉA* ºÉàÉªÉ 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 6 ¤ÉVÉä iÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè cÉÒ, 6 ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn lÉÉä½ä cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉAÆMÉä* +ÉMÉãÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, {ÉÉÆbÉ 

ºÉÉc¤É BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ nÚÄMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® <xÉBÉEÉ SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, c® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ®ciÉÉ cè, |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ®ciÉÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè*  
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17.00 hours 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® càÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉvªÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉBÉE® ´ÉÉä] 

bÉÉÊãÉA, +É£ÉÉÒ iÉÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, xÉÉä]É BÉEÉ £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEc 

ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊãÉº]äb |ÉiªÉÉ¶ÉÉÒ cé, +ÉMÉ® =xÉàÉå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉºÉÆn xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É xÉÉä]É BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* nÚºÉ®ä ¶É¤nÉå àÉå ªÉc ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® VÉÉBÉE®, ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉäBÉE® 

càÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE °ô{ÉÉÒ +ÉÉàÉ àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ ¤Éè~ä cé* 

SÉÉcä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉå ªÉÉ càÉ cÉå ªÉÉ SÉäªÉ® cÉä, càÉ ºÉ¤É =ºÉÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ º´É°ô{É àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉÒ näxÉ cé, 

ãÉÉäMÉÉå xÉä càÉå ªÉcÉÄ ¤ÉÉäãÉxÉä +ÉÉè® ¤Éè~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ £ÉäVÉxÉä BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cé, =xÉBÉEÉä 

ªÉc MÉ´ÉÇ cÉäMÉÉ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉiÉnÉiÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉvªÉ +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc iÉàÉÉàÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÄ =ºÉºÉä nÚ® cÉåMÉÉÒ* àÉé ªÉcÉÄ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ =ÉÊSÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ 

=ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ‘BÉEÉä<Ç xÉß{É cÉäÉËc, càÉå BÉDªÉÉ cÉÉÊxÉ*’  càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä, ®ÉVªÉ BÉEä, SÉÉcä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä +É{ÉxÉä 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉxÉä àÉå ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉ ®cä cé, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ºÉä cÉÒ <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

VÉÉä ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä =ºÉàÉå ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè* ªÉc ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉàÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ 

®cäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÄMÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE cÉ<Ç 

BÉEÉä]Ç xÉä ´ÉcÉÄ ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 2009 àÉå £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ  VÉ¤É ´ÉcÉÄ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä 

=xcÉåxÉä ´ÉcÉÄ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå <ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éc ãÉÉMÉÚ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉ {É® 

®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉ´É ªÉcÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ABÉE ABÉE àÉiÉnÉiÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® VÉÉA, 

+É{ÉxÉä àÉiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* ªÉÉxÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE àÉiÉnÉxÉ 

BÉEäxp {É® VÉÉBÉE® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®ä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, nä¶ÉÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ cÚÄ* àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ* VÉÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, 3500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉMÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Sir, I would like to bring it to the notice of 

this august House that in a small State like Tasmania, the State elections were held 

in 2010; and the total number of voters was just 3,35,353. Of course, compulsory 

voting was there.  In that election, about 6,000 voters did not cast vote. Everybody 
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was fined 26 dollars for not voting.  But the authorities were able to collect fine 

only from 2,000 people; and about the rest 4,000 people, they were not able to 

collect the fine. It is the situation of such a small area.  So, in a country   where  84 

crore voters are there, and 25 crore voters are not voting, is it possible to 

implement such a thing? I am not telling anything else. 

 Even in Gujarat for compulsory voting, amendment to the Municipal Act 

was brought, but subsequently, it could not be implemented. They had formed a 

Committee to look into the various aspects before notification and all that.  So, I 

am saying that they could not implement.  There are practical difficulties which 

we are facing.   

 As he rightly said, after  Mr. T.N. Seshan became the Chief Election 

Commissioner of India, really there were lots of improvement in the election 

process. Many reforms need to be undertaken as far as electoral reforms are 

concerned. Certainly, it is the need of the hour. I will not dispute about that.  But 

compulsory voting at this stage may not be possible.  It may not be possible to 

penalize 25 crore people.  Many jails have to be constructed.  The whole system 

will get collapsed.   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, God will give him more life.  So, in 22nd 

century, this utopian idea can be fructified.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: 20 ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä* <ºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ àÉÖZÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉiÉ ºÉàÉªÉ àÉå JÉiàÉ BÉEÉÊ®ªÉä*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, ºÉàÉªÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ<ªÉä, lÉÉä½ÉÒ nªÉÉ BÉEÉÊ®ªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, ºÉàÉªÉ +É¤É xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* ªÉc iÉÉÒxÉ ºÉjÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè*   

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ |É¶xÉ {É® ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +É{ÉxÉä {ÉÚ®ä àÉÆlÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE 2030 àÉå +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 100 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ àÉiÉnÉiÉÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® càÉ ÉÊºÉº]àÉ {ÉènÉ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉå 
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ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* 

´ÉÉºiÉ´É àÉå +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉÖEU AäºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc cé, VÉcÉÆ £É®{ÉÚ® àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉºÉãÉ 

{ÉÉ´É® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* <ºÉºÉä =ºÉ {É® 

£ÉÉÒ ¤É½É ÉÊ´É®ÉàÉ ãÉMÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: ABÉE cÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcxÉä ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè, =ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

àÉÉvàÉªÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉiÉ bÉãÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉÉä iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉä* £ÉãÉä cÉÒ VÉÉä àÉéxÉä |ÉºiÉÉ´É àÉå ãÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®cÉÒ cÉå, 

ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ BÉE®xÉÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉä] bÉãÉxÉÉ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp 

{É® VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ, àÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä àÉiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉSUÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

       +ÉÉVÉ AäºÉä £ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäbÇ ]ÉÆMÉ näiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ, ºÉ½BÉE xÉcÉÓ iÉÉä 

´ÉÉä] xÉcÉÓ, {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ* àÉcÉänªÉ, ´ÉÉä] ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ½BÉE BÉEÉ BÉDªÉÉ ´ÉÉºiÉÉ ®ciÉÉ cè* ´ÉÉä] 

näxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä +ÉÉ{É ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] näBÉE® BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®É ãÉäiÉä +ÉÉè® iÉ¤É =xÉBÉEÉä ´ÉÉä] näxÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®ciÉÉ* AäºÉä £ÉÉÒ àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä, +ÉÉ{É 

´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ ¤ÉÉÊc­BÉEÉ® BÉE®Éä* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ 

cè, ´Éc nÚ® cÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

       àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä +ÉÉè® 

àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp iÉBÉE cÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉiÉnÉiÉÉ xÉ VÉÉªÉä* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ cé, VÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç 

àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉxÉÉ +ÉºÉà£É´É cè iÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉªÉä, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉä] BÉEÉä, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

       àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉMÉÚ BÉE®å +ÉÉè® +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä iÉÉä àÉé 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ 
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BÉE®ÉªÉå ÉÊBÉE BÉEèºÉä <ºÉ {É® càÉ {ÉcãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ {É® ABÉE ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ºÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ 

ÉÊnãÉÉxÉä àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ ABÉE àÉÉvªÉàÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ®cÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç £ÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å, 

xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉ {É® ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉä cé ªÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ÉªÉå?  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉàÉå ªÉcÉÆ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cè? àÉé ªÉcÉÆ <ºÉ {É® àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Sir, electoral reforms are the need of the 

hour. Everybody agrees to that point. The Government is also very seriously 

looking into the electoral reforms. The process is yet to start. While taking up the 

electoral reforms, certainly all the suggestions given by you will be taken note of. 

We will certainly make use of your suggestions, and electoral reforms will be 

brought. Shri Janardan Singh ‘Sigriwal’’s name will be there in the electoral 

reforms. 

 I, once again, request him to withdraw this so that we can process all these 

things through the Election Commission. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +Éxn® BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA +É{ÉxÉÉ ªÉc |ÉºiÉÉ´É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É {É® VÉÉä® näxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 

The Motion was, by leave, withdrawn. 
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17.12 hours 

 

(ii) Rights of Transgender Persons Bill, 2014 

 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I beg to move:  

“That the Bill to provide for the formulation and implementation of a 
comprehensive national policy for ensuring overall development of 
the transgender persons and for their welfare to be undertaken by the 
State and for matters connected therewith and incidental thereto, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

 I rise to move this Bill which is a milestone Bill. In many ways, the Rights 

of Transgender Persons Bill, 2014 is a very historic Bill. As the whole House is 

aware, this Bill, from 2014, has been in the queue for being taken up for 

discussion for the last three Sessions where the just concluded discussion on the 

Compulsory Voting Bill took priority and so many Members participated. 

This is also a historic Bill for several other reasons. One of the most 

important reasons is that this Bill comes to us after having been passed in the other 

House, the Rajya Sabha. This is historic because for nearly half-a-century, no 

Private Members’ Bill has become law, as we experienced just now, even a Bill 

that has enormous support from across the political spectrum. For the last nearly 

half-a-century, our tradition has become that based on the Government assurances 

the Member moving that Bill withdraws the Bill and it does not become law. 

 

17.13 hours  (Shri Konakalla Narayana Rao in the Chair)  

 

For that reason, this Rights of Transgender Persons Bill, 2014, having been 

passed in the Rajya Sabha, assumes a very historic angle in that it has the potential  

for the first time in nearly half-a-century that we in this august House can pass a 

Private Members’ Bill and make it a law which has not happened for all these 
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decades. It is another matter that the Government itself supports this idea and is 

preparing a Bill along these lines. I will touch upon that. … (Interruptions) 

Finally, this Bill is historic for three very fundamentally important 

Constitutional principles which it impinges--the right to equality, article 15 of the 

Constitution; the right to life with dignity and personal liberty, article 21 of the 

Constitution; and to some extent, the freedom of speech as prescribed within our 

Constitution in article 19. Why these are important because, taken together, these 

Articles provide that our Constitution must treat every citizen equally irrespective 

of his caste, creed, religion and it ought to be the case irrespective of his gender 

orientation, of his sexual orientation.  

 This is not something which is the personal view of mine, this has brought 

support across the political spectrum. Even the Government is proposing to bring 

in a Bill. Most importantly, it has the backing of our highest courts – it has the 

backing of our High Courts; it has the backing of our Supreme Court.  

 I would just like give a timeline of what progress has happened on this 

front. But, Sir, it is important for all of us to recognize it. If we look at our own 

history, if we look at our own culture, we will find that we have a rich culture. I 

grew up at Bhubaneswar in Odisha and just 30 miles away from where I grew up 

is the historic Black Pagoda, the Temple of Konark, the Sun God. If you go and 

look at the sculptures at Konark and many other such temples throughout the 

country, you will see that we have a rich history, which is inclusive, which allows 

people of any orientation, people of any life style choice to be allowed to live as 

free citizens, to be allowed to live life as they wish without discrimination. The 

thrust of this Bill then is that – shall we tolerate discrimination against a section of 

our population when all they wish to do is live life by their own choice, without 

causing harm to anybody, without breaking the law?  

 The other great angle of this Bill is compassion. The world’s largest 

democracy has shown repeatedly, time and again, that our greatness comes not 

from our best achievements, our greatness comes not from the fact that we are a 
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nuclear power, that we are a space power, our greatness lies in the fact that we 

have provided a platform where the weakest of the weak will get the same 

treatment under law as the rich, as the powerful, as people of any background. Our 

democracy, our republic has provided this opportunity for categories of our 

citizens who have been discriminated against for centuries and sometimes for 

millennia. Over the last nearly 70 years, many such discriminated categories of 

people – be it of certain caste, be it of certain tribes, be it of any background – 

have been treated equally by the Constitution, by the law and have been able to get 

their rights backed up from this august House and the other august House. But, 

Sir, if you look at the transgender community, that is not the case.  

 All of us are aware that transgenders are treated pejoratively. They are 

called by names which are not worth repeating – it is not parliamentary to use 

those names. They are treated not with compassion, they are treated with 

discrimination, they are jeered at and they are, in fact, prevented from living a 

normal life. There is plenty of evidence. All of us are aware of it that most 

transgenders are reduced to begging because they do not get the same 

opportunities if they want to hold the jobs; they do not get the same opportunities, 

when they try to get education. We must have a big heart, we must have 

compassion for this community, we must treat them with dignity, we must treat 

them as human beings. I will come to some of their numbers. … (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : <ºÉàÉå AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE AàÉAãÉA ®cÉÒ cé, ´Éc 

AàÉ.A. lÉÉÓ*  

gÉÉÒ ¤ÉèVÉªÉÆiÉ VÉä. {ÉÉÆbÉ : ºÉ®, ´Éä ABÉDºÉä{¶ÉÆºÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I take the hon. 

Member’s intervention in the right spirit. As the hon. Minister has been pointing 

out, recently, based on court orders, we have had a police officer who is a 

transgender. We also have people that have contested in local elections, in urban 

elections, in panchayat elections and there are many others. … (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB  : There is a principal in West Bengal. 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): He is a principal in a college there.  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: Hon. Members from my home State Odisha 

and my neighbouring State West Bengal are pointing out that there exists an 

example of a principal. But, Sir, that is not the point.  I am sure that there are many 

such exceptions of brave people supported by society in their parts of the country. 

The reality is that a large majority of the transgender community does not enjoy 

equal treatment. They do not enjoy dignified treatment. Let me give you an 

example. When they are beaten up, when they are stolen from and when they go 

and try to file an FIR, they do not receive the same treatment that an average 

Indian citizen receives. They are often jeered at.  There are examples where police 

people are also kind and treat them properly, but that should be the norm and not 

the exception.  

 Sir, let me give you some points as to how this has developed. In 2009, the 

Election Commission took a very important first step by allowing the so-called 

eunuchs to choose their gender as ‘other’ on the ballot paper. Instead of being just 

male or female, they were allowed to choose ‘other’. This was a very significant 

first step taken by the Election Commission. In 2011 Census, for the first time, 

transgenders were counted as a separate category. Until then, they were counted as 

males which itself is odd because transgenders can be born in the form of a female 

and choose to be a male or vice versa.  

 Sir, there are some estimates, and these estimates vary quite a lot, as to 

what section of the population are we talking about, what numbers are we talking 

about. By one estimate, there are just under five lakh such people – 4.9 lakh 

transgenders, but there are many other estimates which count the number of 

transgender population in the country at nearly 25 lakhs. This number could be 

much larger because the stigma attached to it is such that people try hard not to 

live life as they choose, but to hide their gender orientation, to hide their lifestyle. 

That is not a life of dignity.  
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 Sir, I once again appeal to all my colleagues in this House that this may be 

a small minority community because it may be only 25 lakh people or a little more 

than that. Since we do not know their exact number, we have to count them. That 

is one of the requirements of the Bill that they may be properly enumerated.  

The big thing here is that we must have compassion. No matter how small 

this group of citizens is, they must be treated as equal. Just like our Constitution 

provides equal rights to dalits, to adivasis, to minorities, we must ensure that no 

matter how small a component of our population they constitute, they must be 

treated with dignity. That is the basic essence of this Bill which I have the 

privilege of moving here. Once again, I point out that this Bill was moved in the 

other House and passed, which was a historic thing, in April of last year by our 

hon. colleague, Shri Tiruchi Siva, and in this House also, it has much support from 

across the aisles. There are colleagues wanting to speak on this Bill from my right 

to my left, everywhere.  

Sir, of the transgender community, who have been identified, about 66 per 

cent live in rural areas. They face a double difficulty when they try to take 

advantage of any of the benefits that the Government provides and any of the 

schemes that the Government has. Take the example of anti-poverty scheme. 

When they try to get admission in schools and colleges they do face 

discrimination. Despite the examples that some of my hon. colleagues have 

pointed out, the fact is that a vast majority of them face discrimination and this is 

something we should not tolerate, this is something we have to do away with. 

Sir, the proportion of those who have jobs among the transgender 

community is only 38 per cent. Let us just think about this for a couple of seconds. 

Fully, 62 per cent of the transgender community do not have jobs. We know that 

in India, jobs are a challenge. We know for a fact that India needs to generate one 

million jobs per month and we are barely creating a fraction of that, but the fact is 

that the transgender community faces a much greater discrimination when it 

comes to getting jobs.  
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From 2013 onwards, the transgender community has achieved another 

milestone when they were recognised as a separate category to be issued Aadhaar 

Cards. This is the Unique Identification form using biometrics and this was 

another major development. In 2014 came the most significant development so far 

when the Supreme Court was hearing a case of National Legal Services Authority 

(NALSA) versus the Union of India and while acknowledging the plight of 

transgender persons, it recognised the community as a third gender. So, for the 

first time besides the Election Commission and besides the Census, the Supreme 

Court itself accepted in 2014 that in all Governmental forms besides having male 

and female you can have ‘other’ or the third gender.  

In 2015, the Reserve Bank of India has also taken this in the same spirit one 

step forward and has asked banks to add third gender column in all of its forms. 

From 2015, several Universities have started taking progressive steps. So, it is true 

when hon. Members point out that some members of the transgender community 

are getting admission, but that needs to be spread to everybody. Delhi University 

and Jamia are going to follow the example set by Jadhavpur University, which was 

the first University of a national stature to introduce the third gender option in all 

its official forms.  

 The guiding principle of this Bill is that one’s gender orientation and sexual 

orientation should not go against them for being discriminated against in any 

fashion or any way. This impinges one area where there has been a lot of heated 

debate and a lot of controversy also. So, I want to touch upon it a little bit. It has to 

do with Section 377, which criminalises homosexuality and LGBT community. 

There have been efforts to challenge it. Only in the last Session there was an 

attempted Private Members’ Bill in this House, which was not accepted for 

introduction because many Members here did not feel that it was appropriate. As 

many Members are undoubtedly aware, this is a matter, which has now gone to a 

Constitutional Bench of the Supreme Court. This is not the subject matter, but it is 

somewhat slightly related. So, I will come to that issue. 
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 On Section 377, it is a British-era law and it criminalises certain activities 

and criminalises homosexuals. There was a Delhi High Court judgement some 

years ago, which said that this was not Constitutional that it discriminated against 

certain categories of citizens, but that was overruled by the Supreme Court. This is 

a battle that has been going on by a certain organisation called the Naz 

Foundation, which has been fighting in the courts on the Constitutional principle 

and although the Supreme Court had overruled the Delhi High Court it has 

recently accepted the petition to review its own decision.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: It has been sent to a greater Bench. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: As I understand, it is going to be a seven-

Judge Constitutional Bench and while that matter is there in the Supreme Court, I 

think that we will have to wait and see as to what decision they take and then we 

can respond appropriately.  

My point here is that today’s subject on Transgender Bill is not about 

Section 377. It is because here we are talking about treating them with dignity; 

about not discriminating against them; and about making sure that law treats them 

as equal citizens. But here we are not talking about the repeal of Section 377. It is 

a bigger issue; it is a wider issue; and this is not exactly the same issue, but 

undoubtedly there is some small overlap because the larger community of 

Lesbians, Gays, Bisexuals, Transgender, Queer (LGBTQ) is far larger than the 25 

lakh, which have been enumerated only for transgender rights. But many people 

feel that these two are linked in the sense that once we take a view point that we 

must treat our transgender community and citizens with equal rights, with equal 

dignity, with equal treatment of the law, then that is a Constitutional principle that 

is being set.  

But these, I would say, are two parallel things that are going on. They are 

not exactly the same because this Bill does not propose to do anything with 

Section 377. This is purely about dignity and equality before the law for the 

transgender community.  
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 Sir, I have alluded to our own history and our own culture; I have alluded to 

our own temple architecture; if you look at our own scriptures, if you look at our 

own mythology, there are plenty of examples that transgender in our history, in 

our mythology, and in our scriptures are not uncommon.  

PROF. SAUGATA ROY: Shikhandi in Mahabharat is one such example. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: Yes, Shikhandi in Mahabharat is one, but 

there are so many other examples. I am not an expert in the subject, but I have 

heard that there are experts in the subject who have written about it. … 

(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I have a question to the speaker. Before 

he concludes, I think it will be better for him to answer this. In the Hindi version 

of this Bill, the word ‘transgender’ has been translated into “ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉ” * àÉé ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉä®ÉÒ ÉÊcxnÉÒ <iÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cè ÉËBÉEiÉÖ ªÉcÉÆ BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊcxnÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c +ÉÉiÉÉÒ 

cè* ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉËãÉMÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉä½É ®Éä¶ÉxÉÉÒ bÉÉÊãÉA*  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: My hon. Colleague Shri Mahtab has brought 

up an issue with which I am not familiar because I have not filed the Hindi version 

of the Bill. I have filed the English version of the Bill. … (Interruptions) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè, <iÉxÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cÖA cé* … 

(Interruptions) 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I can only talk about the English version of the 

Bill. àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ +ÉÉ{É |É¶xÉ ªÉc {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä +ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ? I think this itself 

indicates that we put too much emphasis on gender, whereas we should put 

emphasis on humanity. 

HON. CHAIRPERSON : This Bill comes from Rajya Sabha along with the 

translated version.  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : Sir, we can ask them for a clarification. My 

point is, =xÉBÉEÉä +ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉiÉÉ cè, sometimes, we, the people from the East, 

make a mistake because we treat gender differently in our language and that is the 
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very point. The point is we treat gender equally and I think we should all treat 

gender equally. 

PROF. SAUGATA ROY: Languages are gender neutral. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : The whole point of this Bill is that we treat 

them as human beings, not as males, females, others or transgender. We should 

treat them as human beings. We must all have big hearts; we must all have 

compassion for people who are different from us, and that is the only purpose of 

this Bill.  

 I was going to also allude that apart from our own legacy, apart from what 

we have learnt from our history and from our culture, other countries are 

beginning to take steps to ensure that transgender community in their countries are 

treated equally. We could consider, for example, the example of Portugal, which is 

believed today to have the most expeditious and transparent procedures for 

establishing gender identity –for those not just in the transgender community, but 

in any of these communities. We can take the example of Argentina which has not 

the cumbersome procedures because sometimes people have gender reassignment 

medical procedures; it does not require any of that. It requires people to choose 

their lifestyle and treat them on that basis, taking their word for it. 

 Sir, this Government has started procedures unrelated to this in many ways 

saying that a citizen’s self-certification on many kinds of forms should be good 

enough. It should not require a Gazetted Officer; it should not require a 

Government servant to authenticate what the citizen is self-declaring. This is the 

principle. You should look at some other countries to see how they have provided 

for it. You should look at our Election Commission, Reserve Bank of India, 

Census is already doing it, and this should apply all across – apply to all 

Government forms; apply to all education application forms; apply to job 

applications because a citizen’s self-certification should be enough, unless there is 

evidence otherwise; unless there is evidence that the citizen is not to be relied 

upon. 
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 Sir, I come to the point that the Government itself is supporting this move 

and had set up a Committee, taken some steps and has brought a Bill. Here, I want 

to point out a very important and significant difference between what the 

Government’s Bill proposes and what this Private Member’s Bill proposes. 

Although both the Bills provide principles that should guide the Government 

authorities, one key principle of ‘respect for difference and acceptance of 

transgender persons as part of human diversity and humanity”, is not there in the 

Government Bill. This is a core fundamental principle which is there in this Bill 

which has been passed by the Rajya Sabha and which is here before us today. 

Respect for diversity and acceptance of that diversity is what is crucial. That is 

why, it is important that we must consider this Bill in depth. A point will come 

when we will have to take a decision as to what we want to do with this Bill.  

I would like to mention to my hon. colleagues that we have the opportunity 

of making history. We have the opportunity if we pass this Bill for the first time in 

nearly half a century that we, Members of Parliament, can initiate and make law 

and not depend only on the Government of the day to bring law. We are not at 

different purposes. The Government itself wants to bring a similar law. But if we 

pass this Bill and make it a law, it would be a historical going back to what we had 

until the early 1970s when it used to be that Private Members’ Bills could get 

passed. This is a point worth dwelling on for a little bit. If you look at democracies 

all over the world, it is not only Government Bills which get passed. If you look at 

democracies like America, if you look at UK, Canada, Germany and Australia, it 

is quite common that ordinary Members of Parliament whether they be part of the 

governing side of the benches or from the opposition side of the benches, they can 

introduce Bills. If these Bills are popular, if they can make a very good argument 

and if they can seek the support of their colleagues, such Bills can pass.  

I want to appeal to all Members, those who are present here today and those 

who are absent but may be here when the time comes to take the decision on this 

Bill, please keep this in mind that we have got this historic opportunity since the 
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early 1970s for the first time. It would be a wonderful thing if we can pass the law. 

We are not against the Government. We are not against the Government’s Bill. 

Both are very similar in many ways. I would also beseech the Government that in 

the case of this Bill, being that it has already been passed by the Rajya Sabha, 

being that it is something not controversial – this Bill is not controversial -- this 

Bill has the support of the Supreme Court; this Bill has the support of the other 

House; this Bill has the support of any right-thinking person.  Who would want to 

have a small heart? Who would want to discriminate against transgender people?  

We can make history. We can pass this Bill. The Government wants to implement 

this law in any case. We can pass this Bill and create history that our Parliament 

goes back to its old glory that any Bill which has support of the majority of the 

Members, can become the law. We saw a Bill now which has enormous support 

from a lot of people. But it has become tradition that Bills are not put to the vote, 

that they are withdrawn by the proposer. I believe that we should break from that 

and go back to our original tradition. I believe, we should go to the tradition when 

anyone of us can introduce a Bill. If we can get the support of enough Members of 

Parliament, that should become law. We have that opportunity here today for the 

first time.  

This Bill will make it law; make the constitutional principle of non-

discrimination into law so that when people of the transgender community go to 

file police cases, they will be treated with equality and dignity. When they go for 

jobs, they will be treated with equality and dignity. It will provide incentives for 

the private sector to provide jobs to them.  

I tell you why it becomes important for us to consider passing this Bill. 

Although the Government is in the same line of thinking that the constitutional 

principle of equality can be made into a Bill for transgenders, an Expert 

Committee was set up by the Ministry of Social Justice and Empowerment to 

study the problems faced by the transgender community and to make suggestions. 

That Committee gave its Report as far back as January 27, 2014. These were 
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forwarded to all the States and Union Territories for appropriate action and 16 

States and Union Territories have responded. The others, at this time of this Bill, 

have not yet responded.   

I gave the example of the Supreme Court in the NALSA case which has 

ruled that they should not be discriminated against and that they should be treated 

as the third gender. However, the Ministry filed a petition in September 2014 

seeking clarifications to this judgment in the Supreme Court. As a result, this 

matter has got stuck, it is pending and a final decision has not yet been taken. So, 

although the Supreme Court had given a ruling, it is not a fact that throughout the 

Government, all these papers, all the forms of different Departments do not have 

yet have the option of the third gender because it is stuck in court. Some States 

indeed are taking a progressive stand. I think it is very heartening that the State of 

Kerala in 2015 took a progressive step to provide a level-playing field for equality, 

granting equal access to social and economic opportunities, resources and services, 

the right to equal treatment under the law, equitable rights in all decision making 

bodies and so on and so forth for the transgender community. 

I was going to mention some of the cases that the other hon. Members have 

pointed out such as in Tamil Nadu, the first transgender police Sub Inspector, 

Pritika Yashini by the order of the Madras High Court which also mandated 

inclusion of third category in the next recruitment process.  And the good news is 

that only on the 15th of this month she has got her joining orders and taken charge. 

This is again one historic step. But these are few steps and that needs to change.  

Other countries are also going ahead. I gave the examples of countries 

which are far away. Let me give you the example of next door Nepal. In Nepal, 

Bhoomika Shreshtha is an activist who became the first Nepali citizen to travel on 

a passport carrying the designation ‘O’ for Other rather than ‘M’ for Male or ‘F’ 

for Female. And this could be the future for international travel so that there is no 

discrimination.  
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I had referred to the court judgments in both the Delhi High Court and 

Supreme Court judgments on the Constitutional principle of equality. I think it is 

important to read out what Justice Mridul in the Delhi High Court judgment of 

October 2015 held in favour of a transgender citizen. I quote this. “Every human 

being has certain inalienable rights and gender identity and sexual orientation are 

fundamental to the right of self determination, dignity and freedom of the 

individual”. This is something that we should take to our heart and stop the 

practice of discriminating against them in various fields.  

Many other things are happening. Films are getting made, documentaries 

are getting made, film festivals are happening. One of the most heartening 

examples was again just this month when it was reported that in Maharashtra the 

police in Thane had started an initiative called Police Mitra, in which 1,350 

transgender persons were given training including physical training, medical 

screenings, ID cards. And the most heartening thing is that they assist the police 

with law enforcement functions such as crowd control and traffic control. Can we 

think of a better example than this when the very places where they were getting 

discriminated against when they used to go to the police to seek justice, now here 

we have an example where the police are co-opting them, where the police are 

treating them in an inclusive manner, where they are getting the training, they are 

given the dignity of assisting the police for traffic control, for crowd control.   

These are the sort of examples that we must support not just by cheering on 

such examples of course we must do that but by making it the law. We cannot just 

leave it as a Constitutional principle that every citizen must be treated equally. We 

must make the laws and we must undo the laws that we have on our books for the 

last 200 years which provide discrimination against citizens. We must do that.  

 I gave the example of Thane Police in Maharashtra. I want to give the 

example of Kolkata Police. From January this year, they have accepted the West 

Bengal Government’s proposal to empower transgender persons and accepting 

them into civic police volunteer force. 
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 I realise I have spoken for quite sometime and there are other Members 

who wish to speak on this subject. I do not want to continue this for the sake of 

continuing it although I was hoping that we could take this into the next Session 

where we could have more Members and delve and take a decision on the historic 

opportunity that we have today for passing such a Bill, not just because it is about 

the rights of a minority community of transgender persons but also about the 

Constitutional opportunity today that we have of re-establishing the supremacy of 

Parliament and re-establishing that it is the job of Parliament to make laws; not 

just laws that are brought by the government of the day but laws that are suitable 

for the country, for this time. 

 The Government has no opposition to the principle of the law. In other 

cases, they say, ‘Please withdraw this Bill. We will bring a similar Bill.’ Here also 

they have prepared a Bill; it is not just that they are saying it. But here we are 

having the opportunity of this Bill being passed in the other House and if we can 

pass it in this House it would be a tremendous assertion of the supremacy of 

Parliament. 

 With this, I would like to submit that we may consider this Bill as an 

opportunity to impress upon the rest of the country that right from the highest 

temple of democracy, we are sensitive to the needs of every citizen, no matter how 

small their community is, no matter how marginalised their community is, we 

have the heart to bring them into the mainstream. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ 

gÉÉÒ ¤ÉèVÉªÉÆiÉ VÉä. {ÉÉÆbÉ uÉ®É |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ n ®É<]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE ]ÅÉÆºÉVÉéb® {ÉºÉÇxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 2014 {É® ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

fÆMÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* ªÉc |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä 2014 àÉå <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä 

{ÉÉºÉ cÉäBÉE® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ +ÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®å VÉÉä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ®É<] ]Ú 

<BÉD´ÉäÉÊãÉ]ÉÒ ªÉÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEcÉÓ cÉä ®cÉÒ cÉä, SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cÉä, º´ÉÉºlªÉ àÉå cÉä, xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå cÉä ªÉÉ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå cÉä iÉÉä càÉ <BÉD´ÉäÉÊãÉ]ÉÒ BÉEèºÉä nä ºÉBÉEå, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®iÉä cé* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊVÉºÉ 

ºÉàÉªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä iÉàÉÉàÉ +ÉxÉÖSUänÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉxÉÖSUän àÉå VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA MÉA cé, SÉÉcä {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ ®É<]ÂºÉ cÉå ªÉÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 19 cÉä, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 15 cÉä, 

®É<] ]Ú <BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 21(A) BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, VÉÉä ªÉä ºÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊnªÉä 

MÉªÉä cÉå +ÉÉè® ´Éc VÉxÉiÉÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ºÉnxÉ 

¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cé +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEä =ºÉ +ÉxÉÖSUän BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä BÉEÉä<Ç <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ]ÅÉÆºÉVÉåb® cè ªÉÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

ÉËãÉMÉ àÉå cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEcÉÆ {ÉènÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉ ÉÊcººÉä àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ àÉÉÆ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä {ÉènÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® {ÉènÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ´Éc àÉäãÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉènÉ cÉä ªÉÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉènÉ cÉä, +ÉÉÉÊJÉ® =ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ MÉÖxÉÉc 

cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc àÉäãÉ ªÉÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ]ÅÉÆºÉVÉåb® {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä <ºÉàÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

<ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ªÉÉ iÉÉä {ÉÖâó­É ªÉÉ ºjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå =ºÉBÉEÉ VÉxàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ SÉÉcä ´ÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cÉå SÉÉcä ¤ÉÉìªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ cÉä SÉÉcä +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc {ÉÚ®ÉÒ 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ ABÉE jÉÉºÉnÉÒ ºÉä MÉÖVÉ®ä* {ÉÚ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå ={ÉäFÉÉ BÉEä iÉÉxÉÉå ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½ä, BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉÊc­BÉEÉ® 

cÉä ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® =ºÉ +ÉãÉMÉ BÉE® nä, =ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉ cÉä +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEnàÉ =~ÉA £ÉÉÒ cé* xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®c +É¤É £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉäãÉ ªÉÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ BÉEÉ BÉEÉìãÉàÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÓ ABÉE BÉEÉìãÉàÉ ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEÉä +ÉMÉ® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉä àÉäãÉ ªÉÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ BÉEä 
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BÉEÉìãÉàÉ àÉå ÉÊ]BÉE BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ãÉäBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä 

nÚºÉ®ÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA c® iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA SÉÉcä ®É<] ]Ú ãÉÉ<´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä ®É<] ]Ú ÉÊãÉ´É <xÉ ÉÊn BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ àÉå cÉä ªÉÉ ®É<] ]Ú <ÆÉÊ]ÉÊOÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, =ºÉä c® iÉ®c ºÉä 

|ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ÉÊBÉEºÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉä AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ ={ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉ°ô® BÉÖEU BÉE®å* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 15 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

“(1) The State shall not discriminate against any citizen on grounds only of 
religion, race, caste, sex, place of birth or any of them 
(2) No citizen shall, on grounds only of religion, race, caste, sex, place of 
birth or any of them, be subject to any disability, liability, restriction or 
condition with regard to 
(a) access to shops, public restaurants, hotels and palaces of public 
entertainment; or 
(b) the use of wells, tanks, bathing ghats, roads and places of public resort 
maintained wholly or partly out of State funds or dedicated to the use of the 
general public 
(3) Nothing in this article shall prevent the State from making any special 
provision for women and children. ” 
 

 <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉåMÉä ÉÊBÉE ´Éc º{Éä¶ÉãÉ 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉÆºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä càÉÉ®É 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ, ®äºÉ, BÉEÉº], ºÉèBÉDºÉ +ÉÉè® ¤ÉlÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉèBÉDºÉ BÉEÉèxÉ ÉÊbºÉÉ<b BÉE®äMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉèBÉDºÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cÉäiÉÉ 

ÉÊBÉE àÉäãÉ cè ªÉÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä {ÉÖâó­É ªÉÉ ºjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉènÉ cÖA cé, 

=xcÉÓ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ* ºÉèBÉDºÉ àÉå iÉÉä iÉÉÒxÉÉå VÉåb® cé* +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä ABÉE iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 15 BÉEÉ cÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ´ÉÉªÉãÉä¶ÉxÉ 

cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉé +ÉxÉÖSUän 21-A BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 “The State shall provide free and compulsory education to all 
children of the age of six to fourteen years in such manner as the 
State may, by law, determine.” 
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+ÉÉÉÊJÉ® 21 A àÉå càÉ bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

U& ´É­ÉÇ ºÉä 14 ´É­ÉÇ iÉBÉE BÉEÉÒ =©É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉEÉÒ BÉEàÉ{ÉãºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ näiÉä cé* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå càÉxÉä 

+ÉÉ®]ÉÒ<Ç AäBÉD] £ÉÉÒ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉ{ÉãºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* VÉcÉÄ càÉ <ºÉ iÉ®c 

BÉEä |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEnàÉ =~É ®cä cé, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉäBÉE® 

+ÉÉA cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ BÉE® ®cÉÒ cè* c® ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãºÉ 

JÉÖãÉ ®cä cé, iÉÉä ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉÉä ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉ ºBÉÚEãÉ àÉå VÉÉAÆMÉä, VÉ¤É iÉBÉE <xÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉä* ªÉÉ iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉä ºÉäBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, àÉäãÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä ÉÊ{ÉEàÉäãÉ BÉEcå 

ªÉÉ ÉÊBÉExcÉÓ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ´Éc ºBÉÚEãÉ ªÉc =ããÉäJÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉäãÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉEàÉäãÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä =ºÉä 

ºBÉÚEãÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉÄ cÉå ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä AäºÉÉ BÉE®iÉä cé* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉ¤É +ÉÉVÉ càÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉ¤É VÉMÉc BÉE® ®cä cé, 

iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, +ÉÉVÉ ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊbxÉÉ<ãÉ +ÉÉì{ÉE ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊbxÉÉ<ãÉ +ÉÉì{ÉE <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE VÉÉÎº]ºÉ, ÉÊbxÉÉ<ãÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ VÉÉÎº]ºÉ* ªÉÉÊn càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé iÉÉä ´Éc BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ +ÉãÉMÉ cÉä ®cÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä 

£ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉxxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc =nÉc®hÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä |ÉÿãÉÉn £ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä °ô{É àÉå ABÉE SÉªÉxÉ cÖ+ÉÉ, càÉ <ºÉBÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* BÉEä®ãÉ àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå ABÉE £ÉiÉÉÔ cÖ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉ ªÉc =nÉc®hÉ nå 

ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ àÉå ABÉE ºÉ¤É-<Æº{ÉäBÉD]® ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ ªÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä ªÉÉ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå àÉäªÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ ªÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä, iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä iÉÉä ]ÅÉÆºÉVÉåb® BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊºÉr BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ªÉÉäMªÉiÉÉ cè, =xÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ BÉEÉä ÉÊºÉr BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÄ cé* =xÉàÉå ªÉc FÉàÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉi´É ºÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊºÉr BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉÊn ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉÉå àÉå càÉ {ÉÉÄSÉ =nÉc®hÉ nå iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

=xÉàÉå |ÉÉÊiÉ£ÉÉ ®ciÉÉÒ cè* àÉcÉ®É­]Å BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* àÉcÉ®É­]Å àÉå {ÉÚ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉÉ ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® àÉäx]äxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, BÉEcÉÓ AºÉäà¤ÉãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cÉä, BÉEcÉÓ àÉäãÉÉ cÉä ®cÉ cÉä, BÉEÉä<Ç 

µÉEÉ=b cÉä, iÉÉä =ºÉ µÉEÉ=b àÉå £ÉÉÒ ´Éä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®äMÉÖãÉä] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

´Éä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cé, ´Éä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É xÉcÉÓ cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä 
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ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäZÉ cé* +ÉÉVÉ ´Éä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AºÉä] cÉä ºÉBÉEiÉä cé* =xÉBÉEÉä AºÉä] ¤ÉxÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ´Éä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ cÉå, iÉÉä 

+ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ´Éä SÉÉciÉä cé, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ àÉÉvªÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É <ºÉä càÉ ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉAÆ* +ÉÉVÉ ]ÅÉÆºÉVÉåbºÉÇ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ cé, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÄ cé, ´Éä +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉ}ÉE® BÉE® ®cä cé, ´Éä cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ àÉå ºÉ}ÉE® BÉE® ®cä cé*   

18.00 hours 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, Shri Jagdambika Pal, it is six o’clock. 

You can continue with your speech the next time.  

 

HON. CHAIRPERSON : Now, the House will take up `Zero Hour’.  
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Mr. Chairperson, thank you 

for giving me this opportunity to speak on a subject which has serious implications 

on hundreds and thousands of people living in our country.  

 The diagnostic and research industry in our country is passing through one 

of its best times in the history. This industry is expected to touch a revenue of 

around 300 billion this year which is growing at a compounded annual growth of 

17 per cent. While this is good news for those who are working in this industry, 

there is a story which is on the other side of it.  

 There are about 50000 diagnostic laboratories in the country and only one 

per cent of that is having accreditation from National Accreditation Board. It is 

one per cent for a country like India, the corresponding figure for other emerging 

economies like Brazil is about 85 to 90 per cent. Since this sector is not getting 

regulated, it is having a cascading effect on our people. There are no laws in the 

country which is governing this sector. Even though the Government passed the 

Clinical Establishment Act five years back, in 2011, the provisions of that Act are 

still to be implemented on the ground.  

 What is the result of it? I will just give an example of what happened in my 

parliamentary constituency in Balasore. Just last week, one particular individual 

who was suffering from high fever, the doctor said that he could be suffering from 

Dengue. He did three tests simultaneously. One lab report showed the platelet 

count as 46000; another lab showed the platelet count as 1,25,000 and third lab 

showed the platelet count as 2,40,000. At one go these were the three different 

reports that came. What was the result of it? The result of it is that the doctor who 

will prescribe the medicine can go absolutely wrong. So, the lives of humans are 

severely at stake. My point is, how can the Government keep quiet in this kind of 

scenario and allow this sector to remain completely unregulated. So, under the 

circumstances I would like to urge upon the Central Government and the Ministry 

of Health to take cognizance of this serious menace. It is completely an 

unregulated sector and 70 per cent of the medicines are prescribed based on 
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pathological tests. The Act must be implemented and this sector must be brought 

under control and inspection.  

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Rabindra Kumar Jena.  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfÃiÉä cÖA <Ç-

BÉESÉ®ä  BÉEä JÉiÉ®ä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 £ÉÉ®iÉ àÉå <Ç-BÉESÉ®ä ªÉÉ <Ç-´Éäº] BÉEä =ÉÊSÉiÉ |É¤ÉxvÉxÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, ÉÊVÉºÉ +ÉÉä® iÉiBÉEÉãÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ®ciÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä cÉä ®cÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ ºÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉcÉänªÉ, <Ç-BÉESÉ®ä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´Éä ºÉ£ÉÉÒ <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉ +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cÉä* BÉEà{ªÉÚ]®, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ, ]è¤ÉãÉä], ]ÉÒ.´ÉÉÒ., ÉÊ|ÉEVÉ, A.ºÉÉÒ. <iªÉÉÉÊn <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉ càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEä +ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ +É¤É càÉ ºÉÉàÉÉxªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, {É®xiÉÖ 

<xÉ <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉä JÉ®É¤É cÉä VÉÉxÉä ªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉ<{ÉE ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, <xÉBÉEä 

=ÉÊSÉiÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ ªÉÉ |É¤ÉxvÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ ]xÉ <Ç-BÉESÉ®ä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè*  Þ<Ç-´Éäº] <xÉ <ÆÉÊbªÉÉÞ 

xÉÉàÉ ºÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ABÉE nºiÉÉ´ÉäVÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå =i{ÉxxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEãÉ <Ç-BÉESÉ®ä BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 70 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä´ÉãÉ nºÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä 65 ¶Éc®Éå ºÉä +ÉÉiÉÉ cè*  

 ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉÉ <Ç-BÉESÉ®ä BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä +É|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ 

FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ àÉÉxÉBÉEÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÉÊ£ÉYÉ cé* <ºÉ ´ÉBÉDiÉ nä¶É 

àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 16 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <Ç-BÉESÉ®ä BÉEä ÉÊ®ºÉÉ<BÉEÉËãÉMÉ BÉEä BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cé* <xÉBÉEÉÒ BÉÖEãÉ FÉàÉiÉÉ ºÉÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

66 cVÉÉ® ]xÉ <Ç-BÉESÉ®ä BÉEÉä ÉÊxÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè, VÉÉä nä¶É àÉå {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEãÉ <Ç-BÉESÉ®ä BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <Ç-BÉESÉ®ä àÉå BÉE<Ç iÉ®c BÉEä JÉiÉ®xÉÉBÉE ®ºÉÉªÉxÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ {ÉnÉlÉÇ VÉèºÉä ºÉÉÒºÉÉ, BÉEÉÆºÉÉ, {ÉÉ®É, BÉEèbÉÊàÉªÉàÉ 

{ÉÉA VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É +É{ÉxÉä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉiÉä cÖA <Ç-BÉESÉ®ä BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ A´ÉÆ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ cäiÉÖ |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON : Shri Pushpendra Singh Chandel and Shri Sharad 

Tripathi are permitted to associate with the issue raised by Shri Naranbhai 

Kachhadia.  
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gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® BÉEÉì{ÉÉä®äÉÊ]´É {ÉEäb®ä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ cè, 

JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ä =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEä VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, àÉé =ºÉ {É® BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå 

+É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ, ´Éc ABÉE =nÉc®hÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ {É® vÉ¤¤ÉÉ ãÉMÉÉ cè* ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä 

‘ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå], àÉäÉÎBÉDºÉàÉàÉ MÉ´ÉxÉçºÉ’ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ªÉc PÉ]xÉÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ PÉ]ÉÒ, |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä àÉÖÆc {É® ABÉE 

iÉàÉÉSÉÉ VÉ½É MÉªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ªÉc PÉ]xÉÉ ºÉcÉÒ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ, àÉé <ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä àÉcÉàÉÉÊcàÉ MÉ´ÉxÉÇ® xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊMÉ®ÉxÉä 

BÉEÉ ­É½ªÉÆjÉ ®SÉÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉªÉÉ¤É £ÉÉÒ cÖA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½É nÉÓ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): .ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ  

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ  : VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ]ålÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ cè, =ºÉä ´ÉcÉÆ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

näJÉå ÉÊBÉE BÉEèºÉä ºÉÉÆ{É +ÉÉè® xÉä´ÉãÉÉ ABÉE ºÉÉlÉ ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ®c ºÉBÉEiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ªÉc àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉä]Ç àÉå cè +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ªÉc ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ : àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ àÉé <Çãb BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ +É£ÉÉÒ ºÉ¤É-VÉÚÉÊbºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEèºÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç, ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä =ºÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉcÉÆ +ÉMÉ® càÉ, ¤ÉÉÒVÉäbÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®å, iÉ¤É BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ]ålÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=ºÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉDªÉÉ ~ÉÒBÉE lÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ´Éc +ÉÉ{É näJÉå* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ :  ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON :  The name should be deleted. 

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉààÉÚ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ {É® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

¤É½ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ]ÉÒSÉºÉÇ £ÉÉÒ +ÉSUä 

cÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊ¤É¶xÉÉ, xÉÉè¶Éä®É VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉcºÉÉÒãÉ cè, 

ºÉ¤É ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ®ÉVÉÉè®ÉÒ àÉå ABÉE-ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

càÉÉ®ä {ÉÖÆU ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä iÉÉÒxÉ ºlÉÉxÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ {É® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä 
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BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉæ ºÉä BÉE® ®cä cé* <ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ vÉ®xÉÉ £ÉÉÒ nä SÉÖBÉEä cé 

+ÉÉè® |Én¶ÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE® SÉÖBÉEä cé* =xÉBÉEÉÒ <SUÉ cè ÉÊBÉE nÚ®-n®ÉVÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ +ÉSUä ºBÉÚEãºÉ xÉcÉÓ 

cé +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉSUÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉSUä nä¶É 

ºÉä´ÉBÉE +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ ºÉä´ÉBÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* ®ÉVÉÉè®ÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉÉìbÇ® {É® cè <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉ°ô® 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ¤É¶xÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉìbÇ® {É® {É½iÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉä +ÉSUä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤ÉxÉå, {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®å, <xÉ iÉÉÒxÉ VÉMÉcÉå 

{É® iÉÖ®ÆiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉé ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

HON.CHAIRPERSRON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Jugal Kishore.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): There was a proposal for 

construction of five new Government medical colleges in the State of Odisha with 

an initial project cost of Rs. 189 crore each taken up under the Centrally 

Sponsored Scheme, to be attached with the existing district or referral hospital 

with the fund sharing of 75:25 between the Centre and the State. That is going on 

in full swing. Admission in these new medical colleges for MBBS students has 

been scheduled to commence from 2017-18 academic session.  

 The Odisha Government on its part has made adequate Budget provision 

for the project despite the State’s financial crunch. Now, the Revised Estimate has 

come to around Rs. 2,450.90 crore for the five proposed medical colleges. One is 

in Balasore. My colleague, Shri Jena, spoke on a different subject. It is in his 

constituency. There are five medical colleges which are supposed to be taken up. 

But in-between, after repeated persuasions by our State Government and by the 

MPs from my Party from Odisha, Rs. 55 crore have already flown in from the 

Central Government. The share would have been much more. The Odisha 

Government has already put in Rs. 330 crore to construct these five medical 

colleges. I had personally met the Minister of Health and Family Welfare and 

made a request to him in this regard.  
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 Now, I am raising it in this House because not much fund has flown after 

that. Only Rs. 55 crore have been released by the Central Government. Already 

the State Government has spent Rs. 330 crore for the construction of these five 

medical colleges.  

 I urge upon the Central Government to bring the cost sharing pattern 

between the Centre and the State in the ratio of 75:25 as it was agreed earlier. 

Now, they have made it 60:40. That is why, my request would be to bring it to the 

previous pattern of 75:25 and release the remaining funds to the  State 

Government as early as possible....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º]ä] ÉÊcººÉÉ iÉÉä 25 ºÉä 40 BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, {ÉcãÉä ªÉc 

75 +ÉÉè® 25 lÉÉ, +É¤É 60 +ÉÉè® 40 BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä 75 +ÉÉè® 25 ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® vÉxÉ £ÉÉÒ £ÉäVÉÉ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri P.P. Chaudhary and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the matter 

raised by Shri Bhartruhari Mahtab. 

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 600 ÉÊBÉEàÉÉÒ ºÉä 

VªÉÉnÉ ºÉ]É cè*  +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ªÉc FÉäjÉ c® oÉÎ­] ºÉä ÉÊ{ÉU½É cè* ºÉÆSÉÉ® BÉEä ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc FÉäjÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÉvÉxÉÉå A´ÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* <ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 60 

cVÉÉ® ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 3273660 cè* 19 ¤ãÉÉìBÉE àÉå 581 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé, ÉÊVÉxÉàÉå 3300 

®ÉVÉº´É OÉÉàÉ cé* ®äÉÊMÉºlÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå VÉªÉÉnÉiÉ® ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BªÉÉ{ÉÉ® A´ÉÆ àÉVÉnÚ®ÉÒ cäiÉÖ 

+ÉxªÉ |Énä¶Éå àÉå VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEä PÉ® {É® +ÉÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®VÉxÉ BÉEÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ A´ÉÆ bÉBÉE ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉxiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉbàÉä® àÉÆbãÉ àÉå ABÉE |ÉvÉÉxÉ bÉBÉE PÉ®, 4 ºlÉÉxÉÉå {É® AºÉAãÉVÉÉÒ cè, nÉä ºlÉÉxÉÉå {É® nÉä 

ÉÊjÉBªÉÉÎBÉDiÉ bÉBÉE PÉ® cè, 15 ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊuBªÉÉÎBÉDiÉ bÉBÉE PÉ®, 13 ºlÉÉxÉÉå {É® ABÉEãÉ BªÉÉÎBÉDiÉ bÉBÉE PÉ® cè* VÉÉä 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ, VÉxÉºÉÆJªÉÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉxÉºlÉ BÉEÉªÉÇ FÉäjÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +É{ÉªÉÉÇ{iÉ cè* bÉBÉE PÉ®Éå àÉå +É{ÉªÉÉÇ{iÉ º]É{ÉE A´ÉÆ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ A´ÉÆ +É{ÉxÉÉÒ bÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ 

cé, +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE bÉBÉE PÉ®Éå àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ, bÉBÉE, ¤ÉÉÒàÉÉ, <Ç-ÉÊàÉjÉ ºÉä´ÉÉAÆ A´ÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ àÉxÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® 

ºÉä´ÉÉAÆ, <Ç BÉEÉìàÉºÉÇ +ÉÉÉÊn FÉäjÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊuBªÉÉÎBÉDiÉ bÉBÉE PÉ®Éå 

BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉAÆ*  

 ºÉä´É½É, ÉÊMÉbÉ, ®ÉxÉÉÒMÉÉÆ´É, àÉä´ÉÉxÉMÉ®, ®É´ÉiÉºÉ® VÉèºÉä bÉBÉEPÉ®Éå àÉå ÉÊºÉ{ÉEÉÒ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä VÉÉä½xÉä cäiÉÖ 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* 3300 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä BÉE´É® BÉE®xÉä 
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BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ 471 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä bÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE PÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉA* bÉBÉE PÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ÉÊ´É£ÉÉMÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉE¤VÉÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £É´ÉxÉ ªÉÉ SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉAÆ*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Choudhary, only one matter is allowed.  

COL. SONARAM CHOUDHARY: I am concluding. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is allowed to 

associate with the matter raised by Col. Sonaram Choudhary. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä bÉÒVÉãÉ-{Éä]ÅÉäãÉ {É® +ÉÉä´É®SÉÉÉÍVÉMÉ cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ 

+ÉÉè® MÉÆMÉÉxÉMÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå cÉä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb xÉäSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ BÉEÉ {ÉjÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 19.01.2015 àÉå £ÉÉ®iÉ º]äVÉ-4 

+ÉÉì]Éä {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä SÉÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉxÉàÉå 

+ÉãÉ´É®, £É®iÉ{ÉÖ®, MÉÆMÉÉxÉMÉ® +ÉÉè® cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊ®BÉDàÉébä¶ÉxÉ lÉÉÒ, ªÉc ÉÊ®BÉDàÉébä¶ÉxÉ ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉìxÉ 

+ÉÉ]Éä {ÉDªÉÚãÉ ÉÊ´ÉVÉxÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ, 2025 BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç* àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ +ÉÉè® 

MÉÆMÉÉxÉMÉ® cé, ´Éä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä xÉÉlÉÇ ÉÊcººÉä àÉå {É½iÉä cé +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉ®iÉ º]äVÉ 4 {ÉDªÉÚãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ 

ÉÊb{ÉÉä £É®iÉ{ÉÖ® àÉå cè* 600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{É AÆb bÉ=xÉ 200 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊbº]åºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEÉº] ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 

àÉå 3.75 âó{ÉªÉä BÉEÉ ABÉDºÉ]ÅÉ ®ä] BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä {Éä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉºÉ cÉÒ àÉå 50 +ÉÉè® 100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ®åVÉ 

BÉEä +ÉÆn® £ÉÉË]bÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÎºlÉiÉ cè, =ºÉBÉEä mÉÚ MÉÆMÉÉxÉMÉ® +ÉÉè® cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ BÉEÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç nÉÒ VÉÉA, 

iÉÉÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEÉº] BÉEä´ÉãÉ 50 {ÉèºÉä ®cä, xÉ ÉÊBÉE 3.75 âó{ÉªÉä ®cä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉ{ãÉÉ<Ç cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ +ÉÉè® MÉÆMÉÉxÉMÉ® cè, ´Éc £ÉÉË]bÉ, {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä näBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä  ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON : Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Rahul Kaswan. 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRIMATI PRATYUSHA RAJESHWARI SINGH (KANDHAMAL): Mr. 

Chairman, Sir, I thank you for giving me this opportunity. 

 Kandhamal, my Parliamentary Constituency, is the most backward and 

under-developed district of Odisha, but is full of natural resources. So, I request 

that mega food processing industries for products like turmeric, ginger, coffee, 

mahua flower, sal seed oil extraction and mango etc. may be set up with the 

assistance of the Ministry of Food Processing and the Ministry of Small and 

Medium Enterprises, Government of India and the Spices Board of India. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rabindra Kumar Jena is permitted to associate with 

the issue raised by Shrimati Pratyusha Rajeshwari Singh. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊãÉMxÉÉ<] ¤ãÉÉBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉÒAºÉªÉÚ MÉÖVÉ®ÉiÉ JÉÉÊxÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉÉ<ÆºÉ AÆb ÉÊàÉxÉ®ãÉ (bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] AÆb ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ) ABÉD] 1957 BÉEÉÒ vÉÉ®É 17(A)(2) 

iÉlÉÉ 2 (A) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä SÉÉ® ÉÊãÉMxÉÉ<] ¤ãÉÉBÉDºÉ cé, ´Éä ãÉJÉ{ÉiÉ {ÉÚhÉÇ®ÉVÉ{ÉÖ® 3310 cèBÉD]ä+É®, nàÉãÉÉ<Ç {ÉbÉãÉ 

1400 cèBÉD]ä+É®, vÉãÉÉ ¤ÉÉäMÉÉxÉ 1600 cèBÉD]ä+É® +ÉÉè® ºÉÉäbÉMÉÉàÉ, ÉÊ{É~Éä®, iÉÚxÉÉ 3015 cèBÉD]ä+É® BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä {ÉÉÒAºÉªÉÚ MÉÖVÉ®ÉiÉ JÉÉÊxÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =tÉÉäMÉ 

iÉlÉÉ JÉÉÊxÉVÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä {ÉjÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 16.02.2015 BÉEä uÉ®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉMÉä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ SÉÉ® ÉÊãÉMxÉÉ<] ¤ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ JÉÉÊxÉVÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ cÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉA* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shrimati Jaishreeben 

Patel. 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ºÉä BÉEäxp àÉå àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, iÉ¤É ºÉä ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ<Ç cé, {É®ÆiÉÖ <xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É iÉ¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉ¤É c® VÉMÉc ¤ÉéBÉE cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, SÉÉcä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ cÉä, SÉÉcä VÉxÉvÉxÉ BÉEÉÒ cÉä, SÉÉcä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ cÉä, ºÉ¤É ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉå 
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ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE ¥ÉÉÆSÉ nÚºÉ®ÉÒ ¥ÉÉÆSÉ ºÉä 25-30 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè, nÚ®n®ÉVÉ 

BÉEä <ãÉÉBÉEä cé, VÉèºÉä àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ nÉèºÉÉ cè, =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cé - +ÉãÉ´É®, nÉèºÉÉ +ÉÉè® VÉªÉ{ÉÖ®* 

BÉEÉä<Ç ¥ÉÉÆSÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® c® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ JÉÖãÉ 

VÉÉA iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ MÉÉÆ´É +ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä 

ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉxÉä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

ABÉE OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ JÉÉäãÉå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Manoj Rajoria, Shri C.R. Chaudhary, Shri Ramesh 

Bidhuri, Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri 

P.P. Chaudhary, Shri Vinod Kumar Sonkar, Shri Sharad Tripathi and Shri 

Jagdambika Pal are permitted to associate with the issue raised by Shri Harish 

Meena. 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity.  

The tea garden community in the State of Assam comprises of around 17 

per cent of the State’s population. Their origins are from various States namely, 

Odisha, Madhya Pradesh, Bihar etc. and they are a vibrant part of Assam’s culture 

and economy. They are roughly concentrated in around 798 tea gardens. But their 

welfare conditions have to be supervised by the management. But, their welfare 

conditions have to be supervised by the management.  These welfare conditions 

are to be governed by the norms of the Plantations Labour Act, 1951.  Yet we have 

found that often these private companies, whose gardens are in Assam but whose 

headquarters are in Kolkata, are not adhering to the norms of the Plantations 

Labour Act.  These private companies and this industry is under the rules and 

regulations of the Ministry of Commerce, Government of India.  Therefore, 

through you, I request the Government of India and the Ministry of Commerce to 

instruct these private companies to adhere to the Plantations Labour Act and 

improve the conditions of drinking water, health, sanitation and hospitals.   
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 The youth of this community and the women of this community are very 

talented.  They were initially working on the tea gardens as labour but now they 

are part of aspirational India.  They want to be the future generation of Army 

officers, doctors, engineers. Yet, we have to give them the necessary 

infrastructure.  For this, the following things are essential. 

 Hostels must be there in each sub division of a tea-dominated district for 

students and young professionals.   

Residential vocational training schools must be there so that they can get 

proper education.  In this regard I would like to mention that the hon. Minister of 

Human Resource Development, Smriti Irani ji visited Assam a few months ago 

and promised that there would be 14 new Navodaya Vidyalayas in the State of 

Assam.  We hope to see that in the Budget on 29th.   

Thirdly, coaching centres must be there to provide counselling for students 

preparing for exams related to police, medical, APSC and UPSC.   

Women working in tea garden community have a long problem of anaemia.  

They do not get the necessary maternal guidance.  Therefore, nutritional and 

maternal counselling centres for pregnant mothers must be there.  

There are so many languages because they come from different States.  

There are so many folk languages, dialects and literature but this is all oral in 

tradition.  Therefore this needs to be properly archived and documented.  

Therefore, a programme to promote indigenous literature, folk stories and 

languages of tea tribes/communities is very important.   

I request the Central Government to introduce a programme like UDAAN 

which they announced in Jammu and Kashmir, a similar programme of Rs. 1000 

crore package for youth and women of the tea garden communities of Assam.  

In this regard, the State Government has already requested close to Rs. 

5,500 crore for the overall socio-economic development of tea garden workers, 

amendment to the Plantations Labour Act, 1951 and specially the headquarters of 

Tea Board, which is now in Kolkata, to shift to Guwahati. Assam produces 30 per 
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cent of India’s tea; yet the headquarters are in Kolkata.  Tea gardens are in Assam 

but the officers are there in Kolkata.  Therefore, we request the headquarters to be 

moved to Assam and a provision of 12,590 million tonnes of additional food grain 

monthly to tea garden workers at subsidised rate may be made. This is the request 

of the State Government in addition to my earlier request of Rs. 1000 crore special 

package for the welfare of tea garden community specially women and young 

workers.  Thank you very much.  

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Gaurav Gogoi.  

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ ABÉE AäºÉä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÄ, <ºÉ £ÉÉ®iÉ 

£É® BÉEä ãÉÉJÉÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, JÉÉºÉ BÉE® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ciÉä cé, 

´Éä ´ÉcÉÆ {É® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* JÉÉºÉ BÉE® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå 

BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 80 nä¶É AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä <-1 

+ÉÉè® <-2 ´ÉÉÒWÉÉ BÉEä iÉciÉ ´ÉcÉÆ {É® àÉÉxªÉiÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå SÉÉÒxÉ cè, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ cè, AäºÉä nä¶É 

£ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* {É®ÆiÉÖ £ÉÉ®iÉ VÉcÉÆ {É® 125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ªÉc nä¶É cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =xcå BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc <-1 +ÉÉè® <-2 ´ÉÉÒWÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ºÉÆÉÊvÉ cÖ<Ç xÉcÉÓ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä AãÉ-1 +ÉÉè® <¤ÉÉÒ-5 gÉähÉÉÒ BÉEÉ ´ÉÉÒWÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* +É¤É <xÉ nÉäxÉÉå BÉEä ´ÉÉÒWÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉÊn càÉ näJÉiÉä cé iÉÉä <-1 +ÉÉè® <-2 gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå AãÉ-1 +ÉÉè® <¤ÉÉÒ-5 ´ÉÉÒWÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉJiÉ 

cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç <ºÉBÉEä +ÉÆn® =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® näJÉÉ VÉÉA, <¤ÉÉÒ-5 gÉähÉÉÒ BÉEÉ ´ÉÉÒWÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® BÉEä ªÉÉÊn ÉÊxÉ´Éä¶É 

BÉE®iÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ bÉìãÉ® ªÉÉ nºÉ ãÉÉJÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É cÉä, iÉ¤É VÉÉ BÉE® ´Éc BÉE® {ÉÉiÉÉ cè*  

¤ÉÉBÉEÉÒ <Ç-]Ú gÉähÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® iÉÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®BÉEä ´Éc BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä ªÉc VÉÉä £Éän£ÉÉ´É 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <Æ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉÉBÉE® BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xcå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* AãÉ-´ÉxÉ ´ÉÉÒVÉÉ BÉEä +ÉÆn® AäºÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ´É­ÉÇ iÉBÉE ´ÉcÉÄ {É® BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cÉä +ÉÉè® BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ AäºÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå ´ÉcÉÄ {É® cÉäiÉÉÒ 

cé* +É¤É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcºÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ¤ÉcºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE AäºÉÉÒ 

àÉÉxªÉiÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ àÉå {ÉÚhÉÇ ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä VÉÉÒiÉÉÒ cÖ<Ç £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä cè, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊ´É¶´É £É® BÉEä +ÉÆn® AäºÉÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ {ÉÉ<Ç cé +ÉÉè® +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä cÖA cé, iÉÉä ªÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, VÉÉä ªÉc 
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ºÉÉÎxvÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä, ´ÉcÉÄ ®cxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉiÉÉÇ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä +ÉÉè® 

AäºÉÉÒ ºÉÉÎxvÉ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Manoj Rajoria, Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

and Shri Bhairon Prasad Mishra are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Mahesh Girri.  

SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ): Thank you Sir. I want to draw 

your kind attention towards a burning, sensitive and continuous problem of my 

constituency Karimganj, which I have already mentioned during ‘Zero Hour’ on 

15th May 2015.  I wrote to the hon. Home Minister and the Minister of State 

(Home), who referred the matter to the Minister of State (Defence).  In his reply to 

the Minister of State (Home), the Minister of State (Defence), said that he is 

looking into the matter for redevelopment of Army camp in the southern part of 

my constituency but till today redeployment of Army camp was not considered.  

Some Anti-social elements and extremists are again and again kidnapping 

innocent citizens. On 21st February 2016, one Abdul Kalam of Lamajuar was 

kidnapped from Jankibazar and taken away towards the southern part of 

Hailakandi district.  On 23rd February 2016 from Rankol Basti of Ratabari, two 

more persons were kidnapped.   

It  may be mentioned here that 177 Field Regiment of Army was deployed 

in the year 2009 with their base camp in that area for countering insurgency 

operations but in the month of August 2013 this was withdrawn suddenly without 

any prior information and replacement by the Union Government. 

Through this august House, I once again request the Union Government to 

provide Army camp at southern part of Ratabari, Patharkandi of Karimganj district 

and at Southern part of Katlicherra under Hailakandi district of Assam to protect 

the life and property of innocent citizens. Thank you.   



26.02.2016  
  

210

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ­~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 67 {ÉºÉç] +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè* =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE àÉÉjÉ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ MÉxxÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE +É£ÉÉÒ BÉEãÉ càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE 21 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nä¶É BÉEä àÉÖJiÉÉÊãÉ{ÉE ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç 

nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp àÉå ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ {ÉcãÉ BÉEÉÒ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcãÉ ºÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä 6 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉä ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

=kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉÉänÉÒ xÉMÉ® àÉå BÉEãÉ ´ÉcÉÄ BÉEä cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

vÉ®xÉÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® =ºÉ {É® iÉÉãÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ ºÉä bäfÃ 

BÉE®Éä½ ®ÉäVÉ BÉEÉ {ÉäàÉå] BÉE®åMÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, AäºÉÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEc ®cÉÒ cé* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ, BÉEè¶É µÉEÉì{É BÉEä´ÉãÉ 

MÉxxÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé* ABÉE iÉ®{ÉE =xÉBÉEÉ {ÉäàÉå] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE JÉäiÉÉå àÉå MÉxxÉÉ JÉ½É 

cè* +ÉÉVÉ ¤ÉºiÉÉÒ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn cè, àÉÖÆbä®´ÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn cè, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå JÉãÉÉÒãÉÉ¤ÉÉn SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn cè, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, £É]xÉÉÒ ¤ÉÆn cè +ÉÉè® {ÉE®ÉÒnÉ ¤ÉÆn cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤Éxn cÉåMÉÉÒ*   +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ{ÉE® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ xÉBÉEnÉÒ {ÉEºÉãÉ cÉäMÉÉÒ? MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÌSÉªÉÉå BÉEä 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ VÉàÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ¤Éä]ÉÒ VÉ¤É ºÉªÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä 

BÉE®BÉEä =ºÉä ÉÊ´ÉnÉ BÉE®iÉÉ cè* +É{ÉxÉä ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉ{É BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® ãÉJÉxÉ>ó 

àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ´Éc {ÉÉÌSÉªÉÉÄ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä ´Éc àÉ®ÉÒWÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä n®´ÉÉVÉä 

{É® ÉÊiÉãÉ ÉÊiÉãÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ AÉÊ½ªÉÉÄ ®MÉ½iÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉÆn 

cÉä ®cÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, ¤ÉºiÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEcãÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉèxÉSÉèº]® àÉå ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ 

SÉÉÒxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä nÉxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É­]Å ºÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ´Éc 

SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉºiÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ vÉ®xÉä {É® cé* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É­ÉÉç ºÉä ´ÉcÉÄ {É® µÉEÉÊàÉBÉE 

+ÉxÉ¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉWÉnÚ® ÉÊàÉãÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®ÉäWÉ vÉ®xÉÉ näiÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® 

|Énä¶É ºiÉ® {É® £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® BÉEc SÉÖBÉEä cé* +É¤É càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ¤ÉºiÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, JÉãÉÉÒãÉÉ¤ÉÉn SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, àÉÖxÉ®´ÉÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA*  
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HON. CHAIRPERSON: Shri Sharad Tripathi, Shri Bhairon Prasad Mishra and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Shri Jagdambika Pal. 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ °ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÄ ÉÊ´É®ÉVÉ ®cä cé, ªÉc ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* àÉé <xÉBÉEä ºÉàÉFÉ +É£ÉÉÒ ABÉE {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® àÉä®ÉÒ º]ä] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ ®JÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ* In fact, I 

was taking a meeting to review the Centrally-sponsored Schemes in the Nagaur 

District. ÉÊ®BªÉÚ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ àÉxÉ®äMÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉàÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ AäºÉä +ÉÉA cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®ÉxÉä àÉå |ÉÉ¤ÉãÉàÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* The first one is regarding material and labour 

component, and the ratio of material and labour component is 40:60.  <ºÉàÉå 60 ãÉä¤É® 

cè +ÉÉè® 40 àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ cè*   All public representatives wanted that this ratio should be 

50:50.  iÉÉä {ÉcãÉä àÉxÉ®äMÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉä 50:50 BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

 The second major problem is this. All the public representatives requested 

for the tender system in that meeting, and they wanted that the tender system 

should not be there because a lot of contractors give very low rate in comparison 

to the BSR rates, that is, 35 per cent below the BSR rates. Due to this, we cannot 

expect good quality work.  In MGNREGA, we want durable type of work. càÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE +ÉSUä BÉEÉªÉÇ cÉå* +ÉMÉ® +ÉSUä BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ]èxbºÉÇ xÉ ®JÉBÉE® ]èxb® BÉEÉÒ VÉMÉc MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ 

+ÉÉè® {ÉÉÒ.b¤ãÉÚ.bÉÒ. ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä VÉÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]´ÉÉ<WÉ ®ä]ÂºÉ cé, =xÉ ®ä]ÂºÉ {É® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉÉ= BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc =xÉBÉEÉÒ àÉäVÉ® àÉÉÆMÉ lÉÉÒ* Hon. Chairperson, Sir, please give me half a 

minute more.  The hon. Minister is here.   

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ àÉäVÉ® ÉÊbàÉÉÆb lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉä¤É® BÉEÉÒ {ÉäàÉäx] ´ÉäVÉäWÉ cé, ´Éä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cé* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå VÉÉ ®cä cé* xÉÉàÉ iÉÉä VÉÉ¤É BÉEÉbÇ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ BÉE®ÉÒ¤É 

BÉE®ÉÒ¤É àÉ¶ÉÉÒxÉÉå +ÉÉè® VÉäºÉÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä cÉä ®cä cé because old persons and old ladies are going there.  

<ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA c®äBÉE ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä A´É®äVÉ ãÉä¤É® ®ä] +ÉÉ 

®cÉ cè, VÉÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 250 âó{ÉªÉä ªÉÉ 300 âó{ÉªÉä cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ®ä]ÂºÉ cé, =ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 
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ªÉÉÊn ãÉä¤É® ®ä] àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉSUä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn®, {ÉÚ®ä 

®ÉVªÉ àÉå, càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ´ÉBÉDºÉÇ cÉåMÉä*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ ÉÊ´É®ÉVÉä cé, +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä  càÉå ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ªÉcÉÄ 

={ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*   

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri C.R.Chaudhary. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä VÉÖ½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 6 ºÉä 7 {É®ºÉå] BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 11 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉèºÉä ÉÊBÉE BÉE®ÉäãÉÉÒ, vÉÉèãÉ{ÉÖ®, 

VÉèºÉãÉàÉä® BÉEä ®äiÉÉÒãÉä ]ÉÒãÉä, ¤ÉºiÉ® BÉEä ºÉÆlÉÉãÉ, +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉÉäbÉä, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä ãÉÉäBÉE]ãÉ ZÉÉÒãÉ, {ÉÖ­BÉE® BÉEÉ àÉäãÉÉ, 

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ nÆMÉãÉ +ÉÉÉÊn AäºÉÉÒ VÉMÉcå cé VÉcÉÄ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ BÉE{ÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÄ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ, +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ, {ÉªÉÇ]BÉEÉå ºÉä ¤ÉnºÉãÉÚBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ àÉÖJªÉ cè* ®É­]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ xÉÉÒÉÊiÉ, 2001 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ‘£ÉÉ®iÉ àÉÉÎºiÉ­BÉE A´ÉÆ +ÉÉiàÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉjÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ {ÉÉÆSÉ YÉÉxÉäÉÎxpªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉjÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉä JÉÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉjÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ 

+ÉÉiàÉºÉÆiÉÖÉÎ­] BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉjÉÉ cè*’ <ºÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉ A´ÉÆ +ÉÉÊiÉÉÊlÉ nä´ÉÉä £É´É& iÉlÉÉ +ÉiÉÖãªÉ £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, VÉèºÉä {ÉªÉÇ]xÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ, nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå, ºlÉÉxÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå 

BÉEÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® VÉÉMÉ°ôBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÚSÉxÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉEÉäxÉ xÉà¤É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉAÆ, 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä, MÉÉ<b A´ÉÆ 

´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ®ä]ÂºÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®BÉEä ®ä] ¤ÉÉäbÇ ãÉMÉÉªÉä VÉÉAÆ*  

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ {É]ÇxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

vªÉÉxÉ näBÉE® càÉ +É{ÉxÉä VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉWÉnÉÒBÉE ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ iÉlÉÉ nÚ® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®´Éä¶É àÉå ¤ÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä °ô¤É°ô cÉäxÉä BÉEÉ 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ºÉà£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® 

+ÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ VÉ°ô®ÉÒ ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉEÉäxÉ xÉà¤É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉªÉå* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairo Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Dr. Manoj 

Rajoria. 
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Hon. Members, now, the list is exhausted.  But other than the list, there are 

14 Members yet to speak. So, I would request each of them to make their point 

within a minute.   

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤Éäcn ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä SÉÚ½SÉÉÆn{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉVÉ 179 ÉÊnxÉ ºÉä càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉc® 

VÉÉ ®cä cé, ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEÉÒ xÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ bèb¤ÉÉìbÉÒ ´ÉcÉÆ 179 ÉÊnxÉ ºÉä =xÉBÉEÉ {ÉDªÉÚxÉ®ãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =xÉàÉå ABÉE 11 

´É­ÉÇ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå àÉßiªÉÖ BÉEä ={É®ÉxiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

£ÉÉÒ ºÉÆºBÉEÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉ 

cè* ÉÊµÉEºÉàÉºÉ BÉEä {ÉcãÉä ´Éä bèãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊµÉEºÉàÉºÉ àÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É¤É cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ {É® SÉÚÆÉÊBÉE ´Éä xÉÉè BÉEä xÉÉè ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé, ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä 

+ÉSUä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé, àÉé =xÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

<iÉxÉÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ UÉä½BÉE® càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä UÉä½ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* àÉÖqÉå {É® àÉiÉ£Éän cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 179 ÉÊnxÉ ºÉä xÉÉè bèb¤ÉÉìbÉÒ ®JÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

{ÉDªÉÚxÉ®ãÉ xÉcÉÓ cÉä, <ºÉºÉä ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ cÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ*  

 àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ABÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ®ÉVªÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉ |É£ÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® ºÉnxÉ 

àÉå =~É SÉÖBÉEÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <iÉxÉÉ nÉ´ÉÉ 

BÉE®iÉä cé, <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉMÉ® cÉå +ÉÉè® BÉEäxp cºiÉFÉä{É xÉ BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÖqÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉxÉÉªÉå iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ºÉÆºÉnÂ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcä càÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®å ªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®å, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä, 

+ÉÉxnÉäãÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ {ÉDªÉÚxÉ®ãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ {É®à{É®É BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ- 

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON.CHAIRPERSON: Dr. Manoj Rajoria, Kunwar Pushpendra Singh Chandel, 

Shri Mahesh Giri, Shri Lakhan Lal Sahu, Shri Ramesh Bidhuri, Shri Bhairon 

Prasad Mishra, Shri P.P. Chaudhary and Shri Jitendra Chaudhury are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Prahlad Singh Patel. 

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ (ÉÊjÉ{ÉÖ®É {ÉÚ´ÉÇ) : àÉé £ÉÉÒ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®iÉÉ cÚÆ, VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉDªÉÚxÉ®ãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® 

®cä cé, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉèh]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEnàÉ =~ÉªÉä*  
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HON. CHAIRPERSON:  Please send the slip for association.  

gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É 

àÉå {É~ÉxÉBÉEÉä] àÉå BÉE®ÉÒ¤É bäfÃ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA cé* =ºÉ 

{É® BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä nÂÂ´ÉÉ®É +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉEÉèVÉ uÉ®É ´ÉcÉÆ {É® ABÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ 

{É® BÉÖEU JÉSÉÉÇ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç xÉcÉÓ lÉÉÒ, ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç lÉÉÒ* ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, 

AªÉ®¤ÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ªÉc BÉEäxp BÉEÉ BÉEÉàÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ VÉÉä 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÉÇ +ÉÉªÉÉ cè, <xÉ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä 

>ó{É® ªÉÉ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä >ó{É®, ´Éc JÉSÉÇ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cè ÉÊBÉE 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ =ºÉ JÉSÉæ BÉEÉ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä* ªÉc càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉ®ÉºÉ® +ÉxªÉÉªÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É~ÉxÉBÉEÉä] AªÉ®¤ÉäºÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 

{ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc AªÉ®¤ÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

°ô{É àÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ cÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ {ÉèºÉÉ ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ ZÉäãÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉããÉä ºÉä JÉSÉÇ BÉE®ä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ®VÉxÉãÉ °ô®ãÉ ¤ÉéBÉDºÉ ABÉD] ´É­ÉÇ 1976 àÉå <xÉèBÉD] cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEä 40 ´É­ÉÇ cÉä MÉA cé* =ºÉBÉEä 

iÉciÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå BÉE®ÉÒ¤É 196 ¤ÉéBÉE lÉä* =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉÉàÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä àÉWÉÇ® BÉEÉÒ lªÉÉä®ÉÒ {É® 

SÉãÉiÉä-SÉãÉiÉä +É£ÉÉÒ àÉÉjÉ 56 ¤ÉéBÉE ®c MÉA cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® {É® ¤Éè~ä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, iÉÉä càÉå OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®É VÉÉä AàÉ.{ÉÉÒ.AãÉ.A.bÉÒ. BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

cè, =ºÉä +ÉMÉ® càÉå ÉÊ®VÉxÉãÉ °ô®ãÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éä ¤ÉéBÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® ´Éä £ÉÉÒ ÉÊ®VÉxÉãÉ °ô®ãÉ 
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¤ÉéBÉEÉå àÉå ®cå, iÉÉä ´Éä ¤ÉéBÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ nä {ÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

{ÉèºÉÉ ®ciÉÉ cè, {É®xiÉÖ VªÉÉnÉiÉ® BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉéBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉÉì{É®ä] xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®å* 

HON. CHAIRPERSON : Dr. Manoj Rajoria, Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel and Shri Prahlad Singh Patel are permitted to associate 

with the issue raised by Shri P.P. Chaudhary. 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU):  Thank you hon. Chairman Sir 

for giving me this opportunity to speak about a very urgent and important issue of 

the sad plight of gurukulams in my constituency.  My constituency is Araku which 

is the only tribal constituency in Andhra Pradesh and we have got four ITDAs 

operating in my constituency.  In the four ITDAs, we have got seven gurukulams 

and 14 mini-gurukulams.  These gurukulams are actually PTG gurukulams and the 

PTG gurukulams are in a very bad condition today.  The buildings are condemned.  

Any day the building may collapse and the students may die in that particular 

gurukulam.  All the schools are in that shape only.  I have recently visited the 

school where 60 children are sleeping in a small room without any amenity.  They 

are not given any bedsheet.  They are not given any infrastructure.  The children 

are left in a very bad shape.  We are talking about Swachh Bharat but even toilets 

are not there.  Six hundred students have to go for open defecation.  It is very sad 

plight of the students.  There is no drinking water.  The students are completely in 

malnutrition.  The hon. Tribal Welfare Minister was here all the time.  I wanted to 

actually speak when the Minister was here.  But I request the Tribal Minister, 

through you, that these gurukulams should be taken into consideration because 

these are the rural schools which are in reach of the tribal children.  So, these 

gurukulams have to be immediately renovated and amenities have to be provided.  

Proper vigilance and monitoring system should also be created for these 

gurukulams in order to provide best education to students.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ´É­ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä lÉÉxÉÉå àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉA BÉEä àÉÉxÉnäªÉ {É® cWÉÉ®Éå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä­É {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ¶É´Éc®, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ A´ÉÆ {ÉÚ´ÉÉÔ 

SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉéBÉE½Éå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AºÉ.{ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä {Én {É® ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉèºÉä SÉÖxÉÉ´É báÉÚ]ÉÒ àÉå, ´ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ. báÉÚ]ÉÒ 

àÉå, àÉäãÉÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ lÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä nÉè®ä 

{É® VÉÉiÉÉÒ cÚÆ, iÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® AºÉ.{ÉÉÒ.+ÉÉä. ´É =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®VÉxÉ ÉÊàÉãÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ iÉCÉEãÉÉÒ{ÉE ¤ÉiÉÉiÉä cé* SÉÉcä 

àÉ<Ç-VÉÚxÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉãÉÉÊSÉãÉÉiÉÉÒ MÉàÉÉÔ cÉä, ªÉÉ VÉÖãÉÉ<Ç-+ÉMÉºiÉ BÉEÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cÉä, ªÉÉ xÉ´Éà¤É®-ÉÊnºÉà¤É® BÉEä 

BÉE½ÉBÉEä ~Æf BÉEä ºÉàÉªÉ cÉä, ªÉä AºÉ.{ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉE®iÉä cé* ´Éä +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®iÉä cé, {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå =xcå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ àÉÉxÉnäªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä <ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉA àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ {Éä] xÉcÉÓ £É®äMÉÉ, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ 

{ÉÉä­ÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ={É®ÉäBÉDiÉ 

AºÉ.{ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEä àÉÉxÉnäªÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 cVÉÉ® °ô{ÉA |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ fÆMÉ 

ºÉä BÉE® {ÉÉAÆ*  

HON. CHAIRPERSON :Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shrimati Rama 

Devi.    

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Sir, I would like to raise a 

very important and very sensitive issue. Tripura is a State of 3.7 million people 

who belong to two major linguistic groups, Bengali and Kok-Borok. Hence, in all 

public functions organized by the State Government, announcement or any 

compering is conducted in both the official languages, Bengali and Kok-Borok, 

for reaching out and for the convenience of the people. But unfortunately, the 

same practice is not followed at Agartala Airport and railway stations in Tripura, 

which often creates some inconvenience to the passengers and the common 

people.  
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 I would like to request, through you, Sir, the Central Government to direct 

both the Ministries of Civil Aviation and Railways to arrange announcement in 

Kok-Borok, one of the official languages in Tripura, besides Bengali, English and 

Hindi in all airports and railway stations in Tripura. This is very much required to 

ensure public convenience as well as to build a sense of pride and unity among the 

sections of the population in the State. Thank you, Sir.   

 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉåºÉäÉÊ]´É ºÉàÉºªÉÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉ fä® ãÉMÉ ®cÉ cè* ªÉc 

AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® cè, ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, ´Éc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU BÉE® xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ 1,600 +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉÄ cé* =xÉBÉEä +Éxn® +ÉÉVÉ ºÉä ABÉE-bäfÃ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉÖEU {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉä lÉä, 

VÉÉä ºÉÉÒ´É® bÉãÉxÉä BÉEä lÉä* =ºÉBÉEÉä +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä VÉãÉ ¤ÉÉäbÇ xÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä cÉÒ, àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä 

ºÉÉÒ´ÉäVÉ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ, 2031 BÉEÉ àÉºÉÉènÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä näJÉxÉä àÉå BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É bÉìªÉ®äBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ 

cÖ+ÉÉ ]ÅÉªÉãÉ VÉèºÉÉ cÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè* |É{ÉÉäVÉãÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE ºÉÉÒ´É® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®iÉä cÖA +ÉÉÄJÉÉå 

{É® {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÄvÉBÉE® BÉÖEU cÉÒ {ãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚ®ä àÉÉº]® {ãÉÉxÉ àÉå BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä xÉA ºÉÉÒ´É®äVÉ 

]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ], AºÉ]ÉÒ{ÉÉÒ ãÉMÉÉxÉÉ cÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

xÉA AºÉ]ÉÒ{ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ 34 AºÉ]ÉÒ{ÉÉÒ cé, VÉÉä 21 ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ {É® cé, VÉÉä 

+É£ÉÉÒ ¤ÉºÉ 57 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc àÉÉº]® {ãÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉiÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÉèVÉÚnÉ AºÉ]ÉÒ{ÉÉÒVÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ {É® BÉEèºÉä +ÉÉì{É®ä] cÉåMÉä?  

 nÚºÉ®ÉÒ JÉÉàÉÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ àÉå 75 xÉA AºÉ]ÉÒ{ÉÉÒVÉ 38 ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ {É® ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ 

{ãÉÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉºÉ c´ÉÉ-c´ÉÉ<Ç ãÉMÉiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä AºÉ]ÉÒ{ÉÉÒ +É£ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé, =xcå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É AäºÉÉÒ VÉMÉc ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, VÉcÉÄ =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉMÉc BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* AäºÉä àÉå ÉÊnããÉÉÒ VÉãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ ªÉc {ãÉÉxÉ ¤ÉSÉBÉEÉxÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ 

cÉäiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉÒ´ÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ½ £ÉÉÒ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE ºÉÉÒ´ÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä OÉºiÉ ºlÉÉxÉÉå {É® BÉEÉìãÉ®É VÉèºÉÉÒ +ÉxªÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ, båMÉÚ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ càÉä¶ÉÉ {ÉEèãÉiÉÉÒ 

cé*  

 ÉÊnããÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè àÉMÉ® 

+ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É ]ÅÉªÉãÉ ºÉàÉZÉBÉE® ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 
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ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ näBÉE® {ÉèºÉÉ ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEäxp ºÉä 3,200 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA ãÉäxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉéBÉEäªÉÉ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ Aä{ºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®åMÉä* AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEÉ {ÉEÉälÉÇ 

{ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® xÉä AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå c½iÉÉãÉå cÖ<ÇÆ* 

ÉÊnããÉÉÒ AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® cè +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEä £É®ÉäºÉä, ´Éä BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ nÉä 

BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä UÉä½É VÉÉAMÉÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ àÉèºÉäVÉ MÉãÉiÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉä <Æ]®{ÉEäªÉ®åºÉ 

BÉE®iÉä cÖA +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEÉä {ÉEÉälÉÇ {Éä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉ nä +ÉÉè® ºÉÉÒ´ÉäVÉ 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä {ãÉÉxÉ BÉEÉä xÉ BÉE®ä iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <Æ]®{ÉEäªÉ®åºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ =ºÉBÉEÉä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ 

UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉä VÉÉä £ÉÚãÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉºÉä 

MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç cè, iÉÉä =xcå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ´É® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉÆMÉàÉ ÉÊ´ÉcÉ®, |ÉcãÉÉn{ÉÖ®, àÉÉÒ~É{ÉÖ®, 

®ÆMÉ{ÉÖ®ÉÒ, {ÉÉãÉàÉ AäºÉÉÒ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉcÉÆ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ {ÉÖE] {ÉÉxÉÉÒ £É®É cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉä]Éä ãÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ =ºÉ MÉÆnä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, BÉEåp BÉEÉ ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEä +ÉÆn® cºiÉFÉä{É cè, ´Éc xÉÉè]ÆBÉEÉÒ BÉE®BÉEä BÉEc näiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp àÉÖZÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä näiÉÉ cè*  BÉEäxp BÉEnàÉ 

´ÉÉ{ÉºÉ JÉÉÓSÉ ãÉäiÉÉ cè, ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®ä* =xÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc cºiÉFÉä{É 

BÉE®BÉEä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä =ºÉ MÉÆnMÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON : S/ Shri Maheish Girri, Bhairon Prasad Mishra and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Shri Ramesh Bidhuri. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* BÉÖEU +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå JÉ¤É® U{ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç.AºÉ. BÉEÉä 

ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ºÉÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc +ÉSÉÆÉÊ£ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

JÉ¤É® cè* +ÉÉVÉ ªÉc JÉ¤É® 'nèÉÊxÉBÉE VÉÉMÉ®hÉ' àÉå U{ÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç.AºÉ. 

BÉEÉä ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉÉÒºÉ nä¶ÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <xÉ nä¶ÉÉå àÉå 51 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ºÉÉiÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ cé* àÉé ºÉnxÉ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ºÉÉiÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉEÉèxÉ cé, ´Éä BÉEÉèxÉ-ºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ BÉE®, =xÉ {É® BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä*  
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HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Kaushalendra Kumar.  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ MÉ®Éè~É £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® àÉå ABÉE 

iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉãÉ{ÉÉÒ cè, VÉÉä cÉlÉ BÉEÉMÉVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊºÉr cè* BÉEÉãÉ{ÉÉÒ ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEÉ +ÉÉÊiÉÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè* 

VÉcÉÆ {É® cÉlÉ BÉEÉMÉVÉ =tÉÉäMÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉxÉnÉªÉBÉE BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ |ÉÉSÉÉÒxÉiÉàÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®É­]ÅÉÊ{ÉiÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE cé, ~ÉÒBÉE 

=ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® JÉÉnÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉÉnÉÒ ´ÉºjÉ xÉcÉÓ, 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cè +ÉÉè® BÉEÉãÉ{ÉÉÒ BÉEÉMÉVÉ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ JÉÉnÉÒ BÉEÉ cÉÒ ABÉE °ô{É cè* ABÉE +ÉÉä® VÉcÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® JÉÉnÉÒ 

=tÉÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ nä ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä =kÉ® |Énä¶É |ÉnÚ­ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ®äb 

gÉähÉÉÒ àÉå gÉähÉÉÒ¤Ér BÉE®BÉEä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ªÉcÉÒ 

=tÉÉäMÉ OÉÉÒxÉ gÉähÉÉÒ BÉEä =tÉÉäMÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* ªÉc BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ +ÉxªÉÉªÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE 

BÉEÉãÉ{ÉÉÒ BÉEÉ cÉlÉ BÉEÉMÉVÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ´ÉÇgÉä­~ cè* AäºÉä BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É 

|ÉnÚ­ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ÉÉäbÇ uÉ®É VÉãÉ |ÉnÚ­ÉhÉ BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ BÉE® iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ =tÉÉäMÉ ºÉä VÉÖ½ä cVÉÉ®Éä àÉVÉnÚ® +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä* VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc =tÉÉäMÉ 

JÉÉnÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊàÉjÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉxªÉÉªÉ{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉlÉ BÉEÉMÉVÉ =tÉÉäMÉ ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉãÉ{ÉÉÒ àÉå ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ] ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å iÉlÉÉ càÉÉ®ä cÉlÉ BÉEÉMÉVÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä 

BÉEäxpÉÒªÉ |ÉnÚ­ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ÉÉäbÇ ºÉä OÉÉÒxÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ =tÉÉäMÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

=kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä ºÉBÉEä A´ÉÆ <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä cxÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Bhanu 

Pratap Singh Verma. 

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Hon. Chairperson, Sir, I rise to speak 

about the very critical issue related to the University system – the higher education 
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system in India. Indian higher education system has to be competitive to catch up 

with the other countries of the world. Even JNU, which is being considered as a 

very premium institution in the country, does not find its name in the list of top 

200 universities in the world. So, what have we to do in this regard? The quality of 

infrastructure and quality of research facilities in the human resource have to be 

enhanced so that the country meets the challenge of the new millennium.   

 In this digital era, our university and college students must have free access 

to internet and be able to use the best of softwares to covert knowledge into action 

and help accelerated growth and development of the country. The working of 

AICTE, UGC and NCTE have to be regularly supervised and monitored by the 

HRD Ministry as to find out whether they are acting as catalyst for change, growth 

and quality enhancement of the higher education institutions. The Government 

must have some control over the private institutions, especially to find whether 

they are maintaining the expected standards through a policy of accreditation. 

There should not be any compromise regarding the standards or performance of 

both the public and the private sector higher education institutions in the country. 

Hence, it is urged upon the hon. Minister for Human Resource Development to 

constitute a high-power committee to supervise the quality of higher education 

institutions in both the sectors in the country and take steps to raise their quality to 

international standards.  

 Thank you. 

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Prof. Richard 

Hay. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ JÉÉÊãÉãÉÉ¤ÉÉn cè, ´ÉcÉÆ ºÉä lÉÉä½ÉÒ nÚ® ÉÎºlÉiÉ ABÉE ãÉcÖ®É nä´ÉÉ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ cè VÉcÉÆ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉßEÉÊ­É BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, ÉÊ´É¶´É àÉå iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉßEÉÊ­É BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉAÆ +É¤É iÉBÉE |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ cÖ<Ç cé, ãÉcÖ®É 

nä´ÉÉ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ {É® {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç àÉå BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ]É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ´Éæ 



26.02.2016  
  

221

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ cVÉÉ® ´É­ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ BÉßEÉÊ­É BÉEÉÒ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ ºÉ£ªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉ£ªÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉÉ<Ç MÉ<Ç* ´Éc BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ]É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉiªÉÉÉÊ{ÉiÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* ãÉcÖ®É nä´ÉÉ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ {É® ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉ ºÉÆOÉcÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉ BÉßEÉÊ­É ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉä 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉå* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É ºÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ {ÉrÉÊiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ABÉE +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: You are not allowed to raise second matter. You can 

raise only one matter. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: That will not go on record. You can raise only one 

matter. 

… (Interruptions)…  

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Jagdambika Pal and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Shri Sharad Tripathi. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉÒ.+ÉÉ®. ¶ÉàÉÉÇ uÉ®É JÉÖnÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç* ´ÉcÉÆ +ÉxÉäBÉE +É´É¶Éä­É ÉÊàÉãÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉÆOÉcÉãÉªÉ àÉå ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå <vÉ®-=vÉ® {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ VÉcÉÆ ªÉä SÉÉÒVÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ABÉE ºÉÆOÉcÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä <ÉÊiÉcÉºÉ ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉªÉÇ]BÉEÉå 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Vinod Kumar Sonkar. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ 

cè VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ àÉvªÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ nÉÊFÉhÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ VÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, àÉé =ºÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉÉc ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] cè ÉÊBÉE 

                                                 
 Not recorded.  



26.02.2016  
  

222

´ÉcÉÆ ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå AäºÉä MÉÉÆ´É cé VÉcÉÆ nÚºÉ®ä MÉÉÆ´É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä {ÉÉÒxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä 3-4 àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå ®cBÉE® càÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

{ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä ºÉBÉEä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* ªÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉA iÉÉä càÉ {ÉÚ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉä cé* àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É 

BÉE®BÉEä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆMÉ´ÉÉA* àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É­]Å, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É xÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉäVÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉàÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä 

{ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉA iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉxÉ´É® +ÉÉè® ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

MÉàÉÉÔ ºÉä {ÉcãÉä {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Kunwar Pushpendra Singh Chandel.  

19.00 hours 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊSÉjÉBÉÖE] VÉxÉ{Én àÉå nÚ®ºÉÆSÉÉ® ]Éì´É®Éå BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 37 A]ÉÒAºÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè* BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå VÉèºÉä ®ÉÊºÉxÉ, ºÉ®éªÉÉ +ÉÉè® àÉÉ®BÉÖEÆbÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ 

cÉä MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ]Éì´É® xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ®]ÉªÉbÇ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

iÉèxÉÉiÉ cé +ÉÉè® ´Éc ´ÉcÉÓ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, ´ÉcÉÆ ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉä cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ ®c 

MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA ´Éc BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® §É­] +ÉÉSÉ®hÉ àÉå àÉ¶MÉÖãÉ cé* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè 

ÉÊBÉE º´ÉÉÒBÉßEiÉ A]ÉÒAºÉ BÉEÉä ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® §É­] +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]ÉBÉE® BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again on Monday, 

29th February, 2016 at 11 a.m. 

19.01 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, February 29, 2016 / Phalguna 10, 1937 (Saka) 


